

Новгородская областная  
универсальная научная библиотека

Научно методический отдел

**БИБЛИОТЕКИ НОВГОРОДСКОЙ  
ОБЛАСТИ В ПРЕССЕ:**

(по страницам периодической печати)

*Дайджест*

*Выпуск 4 (56) (октябрь-декабрь)*

Великий Новгород

2023

Уважаемые коллеги!

Предлагаем Вашему вниманию 4(56)-й выпуск дайджеста публикаций «Библиотеки Новгородской области в прессе», издаваемый ежеквартально с 2010 года.

Напоминаем, что в дайджест включены:

- материалы областных, городских и районных газет, написанные журналистами или пользователями библиотек;
- публикации, наиболее интересные на взгляд составителя.

Публикации приводятся с сокращениями. Стил и орфография авторских статей сохранены.

Надеемся, что дайджест даст представление о работе библиотек области, позволит оценить ее качество, а также значимость публикаций, влияющих на мнение читателей о библиотеке.

Будем благодарны всем, кто выскажет свои пожелания составителям данного сборника.

Ждем от вас новых интересных материалов о деятельности библиотек.

# ПРОФЕССИЯ — БИБЛИОТЕКАРЬ

## Педагоги, артисты, краеведы

**Роль детских библиотек в последние годы вновь приобретает особое значение в воспитании юных россиян, их знакомстве с нашими традиционными ценностями.**

На плечах работников детской библиотеки Натальи Холод и Марины Жандориной.

Эти удивительные женщины по-настоящему влюблены в свою профессию, безграничный мир литературы, книг, а также в своих посетителей — юных читателей, только-только начинающих знакомиться с наследием, оставленным человечеству писателями и поэтами. Библиотечному делу они не изменили даже в самые тяжёлые времена, когда общество переживало экономический и нравственный кризисы. Общий стаж работы Натальи Владимировны в культурной сфере составляет 35 лет 8 мес., из них 23 года она трудится в качестве библиотекаря детского абонемента центральной библиотеки.

Осознанно выбрала эту специальность и Марина Владимировна, которая 23 года отдала Ситненской библиотеке, последние два года совмещает свою основную деятельность с работой в детской библиотеке нашего города.

Отсутствие у населения интереса к чтению, посещению храма знаний, как иногда называют библиотеки, не заставило их опустить руки или искать себя в другой сфере. Наоборот, вместе с такими же инициативными и разносторонне развитыми коллегами они превратили библиотеки в центры притяжения и детей, и взрослых. Процесс этот был долгим, тяжёлым, он продолжается и сейчас. Но результат налицо: слово «книга» вновь произносится с уважением, а в библиотеке ежедневно проходят интересные информационные и воспитательные мероприятия для читателей разного возраста.

Конечно же, для возвращения авторитета библиотеке её специалистам пришлось измениться и самим. Поменять подход к работе, сделать его комплексным в соответствии с современными тенденциями и запросами. Теперь библиотекари не просто люди, выдающие читателям ту или иную литературу, организующие тематические книжные выставки. Они массовики-затейники, артисты, мастера декоративно-прикладного искусства, краеведы, экскурсоводы, педагоги-психологи и даже учёные-исследователи. Во время первых походов в библиотеку дошкольники и учащиеся начальных классов узнают, что такое абонемент, читальный зал. Видят, как много здесь книг — источников знаний. Им объясняют, зачем нужны знания, и делятся полезной и интересной для малышей информацией. Рассказывают об изменениях в природе, животном и растительном мире, отечественных и зарубежных писателях, их творчестве, исторических событиях, о профессиях, традициях и многом другом. Проводят викторины, конкурсы чтецов, рисунков, загадок, поделок, подвижные игры и мастер-классы. И очень важно, что дети с ранних лет имеют возможность прикоснуться к проверенным временем национальным ценностям, учиться доброте и справедливости, понять, «что такое хорошо, а что такое плохо».

*Сергей Овчинников  
«Солецкая газета»  
02 ноября 2023 года*

## «Моё призвание»

**В Парфинской районе работают три призёра областного конкурса «Лучший по профессии».**

Подведены итоги конкурса «Лучший по профессии» среди работников культуры Новгородской области. В 2023 году за это звание соперничали 63 работника музеев, библиотек, детских школ искусств, культурно-досуговых учреждений, специалистов по

кино. Победители и лауреаты определялись по пяти номинациям.

В номинации «Лучший по профессии среди специалистов библиотек» звания лауреатов III степени удостоены заведующая Полавской сельской библиотекой Галина Цветкова и заведующая детской библиотекой в п. Парфино Ольга Иванова.

Галина Андреевна работает в библиотеке второй десяток лет. Ей доставляет огромное удовольствие делиться с читателями хорошим настроением и великолепными книгами. «Я библиотечкарь, и мое признание — помочь людям найти себя в море информации и сделать так, чтобы, придя в библиотеку один раз, они захотели посещать её как можно чаще», — признается она.

В каждой номинации предусмотрена специальная премия «Новое имя» для молодых специалистов в возрасте до 35 лет, набравших максимальное количество баллов в своей номинации.

Ее обладателем стала заведующая Полавской детской библиотекой Екатерина Колоскова. Она по образованию дефектолог, но с апреля 2021 года её работа связана с книгами, читателями. «Я с увлечением осваивала новую профессию, — рассказала Екатерина Александровна.

— Многие ошибочно думают, что работа библиотечкаря однообразна и скучна. Это совершенно не так. Работа здесь — сплошной праздник. Ведь современная библиотека — это не просто дом книги, это место для общения, досуга, который люди нашей профессии должны организовать так, чтобы к нам приходили вновь и вновь».

Коллеги призеров и жители района рады за своих земляков. Их участие и победа в областном конкурсе, безусловно, будут способствовать профессиональному росту и повышению престижа профессии библиотечкаря.

*Светлана Николаева  
«Приильменская правда»  
08 декабря 2023 года*

### **«Лучшие по номинациям»**

**Представители культурно-досуговых учреждений Батецкого района Любовь Соловьёва и Валерия Поденас стали победителями областного конкурса среди сельских учреждений и работников культуры в своих номинациях.**

Конкурс проводится ежегодно. В нём принимают участие музеи, культурно-досуговые учреждения, библиотеки и их работники.

Победителем в номинации «Лучший работник библиотеки» признана библиотечкарь информационно-методического отдела Центральной районной библиотеки МБУК «Батецкая межпоселенческая централизованная библиотечная система» Валерия Поденас. Наши поздравления!

*Андрей Евгеньев  
«Батецкий край»  
28 декабря 2023 года*

### **«Больше, чем путешествие»**

Библиотечкарь информационно-методического отдела центральной районной библиотеки Валерия Поденас стала победителем специального проекта поощрения активной молодёжи Новгородской области «Лидеры региона-2023».

Этот проект реализуется в рамках программы гражданско-патриотического и общественно полезного молодёжного туризма «Больше, чем путешествие». На два октябрьских дня Валерия Владимировна отправилась в тур «Наследие Псковской земли». Для участия в проекте она заполнила анкету и направила портфолио с документами о своих наиболее значимых достижениях в различных областях.

В рамках двухдневного тура состоялось немало мероприятий. С экскурсоводом они побывали на берегу легендарного Чудского озера, посетили историко-культурный центр «Самолва», музей Рыбацкого края, осмотрели новую 15-метровую скульптурную композицию «Александр Невский с дружиной» и руины Гдовской крепости. Очень познавательной была обзорная автобусно-пешеходная экскурсия по Пскову, в ходе которой посетили Псковский Кремль с интерактивной программой «Молодецкие игры». И, конечно, особо запомнилась экскурсия в Изборск. И да, эта поездка действительно больше, чем путешествие!

*Андрей Евгеньев  
«Батецкий край»  
26 октября 2023 года*

## **ПРАВОВОЕ ВОСПИТАНИЕ**

### **Наследники, живите дружно!**

#### **В районной библиотеке по инициативе Совета ветеранов прошло мероприятие по правовому просвещению людей пожилого возраста.**

Солецкие пенсионеры встретились с нотариусом Евгенией Мироновой. В начале беседы она подробно рассказала о том, что такое дарственная (договор дарения) и завещание, поскольку эта тема актуальна для многих граждан преклонного возраста. Ветераны узнали о том, что предметом договора дарения могут быть любые вещи, деньги, ценные бумаги, недвижимость, транспорт и даже животные. Поинтересовались пенсионеры и тем, кто является наследниками первой очереди. Нотариус сообщила о том, что наследодателям нужно очень внимательно подходить к наличию всей необходимой документации. Законодательство меняется, меняются правила оформления документов.

В завершение разговора обсудили тему отношений между наследниками.

*Сергей Овчинников  
«Солецкая газета»  
23 ноября 2023 года*

## **ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ**

### **Рубрика «Короткой строкой»**

Во всех домах культуры и библиотеках района, в шимском Доме ремёсел и народного творчества, в школах и детских садах прошла акция «День Белых Журавлей». Это день, отмечаемый в нашей стране и в бывших союзных республиках ежегодно 22 октября. Он

был учреждён народным поэтом Дагестана Расулом Гамзатовым как праздник духовности, поэзии и как светлая память о павших на полях сражений во всех войнах.

*Иван Пешкин  
«Шимские вести»  
27 октября 2023 года*

## **У каждого времени свои герои**

### **Накануне Дня Героев Отечества в центральной библиотеке состоялась встреча, посвящённая этому событию.**

Гостями встречи стали участники боевых действий, ученики и педагоги школы № 2. Дети узнали об истории этой знаменательной даты, о героях Российской империи, награждённых орденами Святого Георгия. Орденом, имевшим четыре степени, в царской России было награждено более десяти тысяч человек. В современной России праздник отмечается с 2007 года, утверждён по инициативе Высшего совета политической партии «Единая Россия».

На вопрос, кто такой герой, один из школьников не раздумывая ответил: «Это человек, готовый пожертвовать собой для спасения окружающих».

Ведущие перечислили фамилии десяти сольчан — Героев Советского Союза, отметили, что об их подвигах должен знать каждый уважающий себя житель нашего округа.

Всегда, с особым вниманием школьники слушают выступления ветерана двух чеченских войн, председателя местного отделения «Боевого братства» Виталия Савинова.

Координатор филиала Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества» по Новгородской области Наталья Данилкина представила участника СВО, жителя города Сольцы Владимира Цветкова, который ответил на вопросы присутствующих.

Организаторы встречи показали детям видео презентацию о жителях округа, погибших в ходе специальной военной операции. Собравшиеся почтили их память минутой молчания.

*Сергей Овчинников  
«Солецкая газета»  
14 декабря 2023 года*

## **Лидер, опередивший время**

### **Участники круглого стола «Заступник земли русской», прошедшего 6 декабря в центральной библиотеке и посвящённого Дню памяти святого благоверного князя Александра Невского, пытались во время общения ухватить «времён связующую нить».**

Многие мероприятия, проходящие сейчас в этом учреждении, выходят за рамки озвученных тем, затрагивают целый спектр нынешних проблем и задач, стоящих перед современным обществом. Так случилось и во время разговора о великом русском полководце, совершившем около шестидесяти военных походов и не потерпевшем на поле боя ни одного поражения.

Участники встречи говорили о детстве и взрослой жизни великого полководца. О том, что в советское время этому историческому персонажу уделялось большое внимание. Благодаря книжкам для самых маленьких уже к школе у большинства ребят имелось представление о сильном, мужественном мужчине в шлеме, кольчуге и с мечом, настоящим

воине, защищающем своё Отечество от коварных врагов. Этот образ многие из нас пронесли через всю жизнь.

Разговор о князе плавно перешёл к теме патриотического воспитания современной молодёжи. Участники встречи договорились о взаимодействии при подготовке интересных и полезных мероприятий для детей и подростков, более активном привлечении ветеранов к участию во встречах с подрастающим поколением, а волонтёров — к реальным трудовым делам.

После круглого стола в библиотеке прошёл шахматный турнир памяти Александра Невского.

*Сергей Овчинников  
«Солецкая газета»  
14 декабря 2023 года*

## **Встреча с армейскими дальнобойщиками**

**22 декабря, накануне Дня дальней авиации Военно-воздушных сил РФ, в центральной библиотеке состоялась встреча с ветеранами солецкого гарнизона «Время. Люди. Самолёты».**

По этому случаю библиотекари подготовили выставку литературы, фотографий, газетных статей, рассказывающих о солецком авиационном полку. Выступили с сообщениями об истории празднования Дня дальней авиации. Его утвердили в 1999 году, однако своими корнями праздник уходит в далёкий 1913 год, когда первый полёт совершил четырёхмоторный тяжёлый бомбардировщик «Илья Муромец», сконструированный Игорем Сикорским. А ровно год спустя Указом императора Николая II была сформирована первая в мире эскадрилья подобных самолётов.

Ветераны дальней авиации Виктор Копытов, Николай Трусов, Анатолий Кириллов, Владимир Фёдоров, Алексей Кобылин рассказали, почему выбрали эту профессию, поделились воспоминаниями о своих сослуживцах, об интересных эпизодах службы. Вдова ветерана гарнизона Татьяна Гусарова вспомнила о том, что семьи военнослужащих должны были быть готовыми к постоянным переездам, бытовым неудобствам.

Гостям были показаны фрагменты документального фильма 2003 года «Оружие России. Армейские дальнобойщики» с участием почётного гражданина Солецкого района Игоря Хворова.

Председатель Совета ветеранов Людмила Костромина попросила у авиаторов поддержки в патриотическом воспитании подрастающего поколения и сохранении истории родного края.

*Сергей Овчинников  
«Солецкая газета»  
28 декабря 2023 года*

## **О доблести и героизме**

Волотовские школьники отметили День Героев Отечества.

В преддверии памятного дня в детской библиотеке состоялся патриотический час «Гордимся славою героев» для учащихся 5 «Б» класса.

Юные читатели познакомились с историей возникновения праздника. Он имеет глубокие корни. Более двух столетий назад в этот день Екатерина II учредила орден Святого Георгия Победоносца. Им награждались люди, которые проявляли особую

доблесть и героизм. Президент России Владимир Владимирович Путин эту традицию возобновил.

Ребята узнали славных героев-орденоносцев времен Отечественной войны 1812 года, Первой Мировой войны, Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

Библиотекари рассказали пятиклассникам и о героях нашего времени – о земляках, которые участвовали в чеченской и афганской войнах.

Мероприятие сопровождалось видеопрезентацией «День Героев Отечества».

*Екатерина Малова  
«Вперёд»  
15 декабря 2023 года*

## **ЧТО НАС ОБЪЕДИНЯЕТ**

В Межпоселенческой библиотеке имени Б.С.Романова 1 ноября состоялась встреча, которая посвящалась Дню Народного Единства.

Мероприятие было просветительским. Работники библиотеки Людмила Иванова и Марина Трошнева, рассказали всем присутствующим об истории праздника Казанской Божьей Матери и Дне Народного Единства, а также познакомили гостей мероприятия с народностями, которые проживают на территории Российской Федерации. Кто-то читал стихотворения, кто-то делился своими знаниями — обстановка располагала к дружескому общению. В конце за чашкой чая все присутствующие вспоминали своё детство и юность, делились общими воспоминаниями, мнениями и просто отлично проводили время. Такие встречи объединяют!

*Анастасия Тырышкина  
«Валдай»  
10 ноября 2023 года*

## **ФИНАНСОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ**

### **«Это важно для всех»**

Вряд ли кто-то станет оспаривать значимость финансовой грамотности в реалиях современности. Хотим того или нет, все мы в той или иной степени включены в систему финансового обмена. Продажи, покупки, кредиты и ссуды, дебетовые и кредитные карты, коммунальные и прочие платежи. Всё это требует от людей всех возрастов умения грамотно распорядиться имеющимися средствами, спланировать бюджет.

Именно на такие актуальные проблемы, как излишняя закредитованность населения, формирования сбережений, защита прав потребителей при оказании финансовых услуг, планирование жизни на пенсии, грамотная оценка рисков на рынке финансовых услуг и уплата налогов направлен приоритетный региональный проект «Повышение финансовой грамотности населения», реализуемый на территории Новгородской области с 2018 года. Партнёры проекта – Новгородское отделение Банка России, федеральные и региональные органы власти, образовательные, общественные организации, коммерческие банки и страховые компании. < >

Особое пристальное внимание обучению финансовой грамотности уделяют в библиотеках нашего посёлка и района в целом. Создание «Азбуки финансов», Экономическая игротка, викторина «Финансовые знатоки» - это лишь маленькая часть



того, что организуют там для детей и подростков, с неподдельным интересом воспринимающих подобные акции и проявляющих, по мнению ведущих, высокую активность, большой интерес к заданной теме, а главное – демонстрирующих отличные знания по финансовой грамотности.

*Ольга Хрусталёва  
«Крестцы»  
01 декабря 2023 года*

### **Финансовая грамотность**

Весело и интересно проходят занятия по финансовой грамотности в учреждениях культуры округа. Участвуя в экономических мероприятиях, ребята усваивают полученную информацию более эффективно.

На одном из таких занятий, состоявшемся в Молвотицкой библиотеке, ребята познакомились с игрой «Путь ФинЗОЖника».

В комплект этой простой и полезной игры входит игровое поле, фигурки для ходов и кубик. Фигурки, кстати, можно заменить на монетки. Игроки выполняют «Список дел юного финЗОЖника» и идут к финишу.

На часе финансовой грамотности под названием «Государственный бюджет», состоявшемся в Велильской библиотеке, ребята разбирались, что такое госбюджет, как он расходуется и как пополняется. Например, узнали, что из государственного бюджета финансируется обучение в школах и вузах, выплачиваются стипендии, проходит лечение по полису. Из средств госбюджета также происходят социальные выплаты, ремонтируются дороги и многое другое.

*Елена Дмитриева  
«Марёво»  
27 октября 2023 года*

### **Без поспешных действий**

Кредит или заём? Целевой или нецелевой? На эти вопросы в рамках мероприятий по финансовой грамотности волотовцам отвечала сотрудник отделения Центрального банка по Новгородской области Елена Голованова.

Встреча прошла на прошлой неделе в районной библиотеке. Предметом разговора стали кредиты и займы. Сотрудник банка подробно рассказала о том, что кредиты выдаёт банк, а займы – микрофинансовые организации, кредитно – потребительские кооперативы или ломбарды. Также прозвучала информация о сроках оформления и требования к заёмщикам. Шла речь и о погашение долга: будет ли это аннуитетный платёж, когда размер ежемесячного платёжа не меняется, или дифференцированный, когда платёж по процентам уменьшается с каждым месяцем.

В заключение мероприятия волотовцы задавали специалисту банка интересующие их вопросы из области финансов.

*Людмила Нилова  
«Вперёд»  
24 ноября 2023 года*

## Без ошибок

В прошлую пятницу в районной библиотеке на очередном заседании литературно-художественного клуба «Виктория» обсуждались вопросы финансовой грамотности.

В ходе деловой интеллектуальной игры «Финграмия» её участники получили ряд советов по эффективному управлению финансами.

Игра состояла из восьми основных туров, в ходе которых клубовцы решали логические задачи, разгадывали ребусы, вспоминали денежные операции литературных героев и выполняли другие задания. А ещё участники мероприятия учились искать выход из ситуаций, связанных с разными видами интернет – мошенничества.

Когда участники игры получили определённый опыт, который поможет в дальнейшем не совершать финансовых ошибок и избежать уловок мошенников.

*Людмила Нилова  
«Вперёд»  
2 ноября 2023 года*

## ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА

### «Остановись, прохожий...»

Во вторник, 5 декабря, открытый урок в Литературном киоске был посвящён жизни, творчеству и педагогической деятельности Курова Евгения Ивановича – коренного жителя Старой Руссы, поэта, педагога, журналиста и диктора местного радио. Собравшиеся вспоминали талантливого, увлечённого и хорошего человека, делились воспоминаниями и читали стихи Евгения Ивановича.

Это был человек с разносторонними интересами: любил поэзию, спорт, музыку, природу, путешествия, хорошо знал литературу. Литература стала его профессией – по окончании Новгородского пединститута Евгений Иванович работал учителем литературы и русского языка. В полувековой биографии 30 лет отданы школе: 19 из них – вечерней, 10 лет – первой средней и один год – школе в д. Пинаевы Горки.

Свои стихи Евгений Иванович начал писать в зрелом возрасте, работая в редакции газеты «Старорусская правда». Главной и животрепещущей темой в творчестве поэта была Великая Отечественная война. Когда она началась, Евгению было 9 лет, с врагами бился и пал на поле сражения его отец. Яркие детские впечатления отразились в большинстве его стихотворений.

С заботой и уважением писал Евгений Куров о ветеранах, посвящал свои произведения женщинам и родной старорусской земле.

Как журналист во всесоюзном конкурсе юмористических работ, объявленном журналом «Крокодил», занял почётное третье место.

В октябре 2009 года Курова Евгения Ивановича не стало. Мечтой поэта было издание книги собственных стихов, но при жизни его мечта не сбылась. Книга вышла в свет силами Центра культуры «Русич» лишь в феврале 2012 года – как подарок городу и его жителям ко Дню освобождения от немецко-фашистских захватчиков.

*Наталья Лебедева  
«Старая Русса»  
14 декабря 2023 года*

## «Учитель и наставник Алексей Лобанов»

Год педагога и наставника, который подходит к завершению, стал прекрасным поводом вспомнить талантливых старорусских педагогов. На прошедшей неделе в читальном зале Центральной городской библиотеки им. Ф.М. Достоевского состоялся вечер воспоминаний «Учитель жив в учениках», посвящённый 100-летию со дня рождения педагога, краеведа, туриста, естествоиспытателя, почётного гражданина города Старая Русса Лобанова Алексея Ивановича.

Алексей Иванович 34 года преподавал географию в школе №2. Он был не только учителем-предметником и классным руководителем, но и запомнился своим ученикам как увлечённый пропагандист туризма и организатор общегородских ученических туристических слётов; был зачинателем школьного краеведческого музея, составлял маршруты путешествий по родному краю.

Родился будущий педагог в простой крестьянской семье на Псковщине. Детство и юность Алексея были полны лишений, однако не озлобили юношу, а только закалили его характер. Алексей Иванович от природы оказался наделён многими талантами, в том числе исключительной музыкальностью, поэтому открыло памятный вечер выступление академического дуэта «Элегия» (руководитель Наталья Повидыш). В исполнении вокалистов прозвучали любимые романсы Алексея Лобанова.

Организаторы мероприятия постарались создать антураж школы и даже установили небольшую классную доску, к которой с удовольствием выходили уже давно повзрослевшие ученики Алексея Ивановича Лобанова. Они эмоционально вспоминали о своём учителе, неизменно с тёплой улыбкой и искрящимися задором глазами, будто вновь чувствовали себя юными.

Инициаторами памятного вечера вместе с сотрудниками библиотеки стали выпускники второй школы 1966 года, классным руководителем которых и был Алексей Иванович. До сих пор одноклассники сохраняют дружбу, радуются успехам своих товарищей, среди которых – старорусский художник Анатолий Константинов, учёный и краевед Михаил Дроздов. Именно А.И. Лобанов, по словам бывших учеников, преподавал им главные уроки в жизни: научил дружить и ценить искренние, доверительные отношения. В сердцах своих воспитанников Алексей Иванович зажёл негасимые искры любви к малой родине, любознательности, добросовестного отношения к каждому начатому делу.

Все участники встречи отмечали, что Алексей Иванович стал для них настоящим наставником не только в ученической жизни. Общение с высокоэрудированным, по-настоящему увлечённым своей профессией и историей родного Старорусского края человеком для многих его подопечных определило выбор будущей жизненной стези. Ученики Лобанова нередко отдавали профессиональное предпочтение педагогике, истории, краеведению.

Завершилось памятное мероприятие чаепитием в библиотечном кафе, где продолжилось тесное общение. Все участники дружеской встречи единодушно отметили, что светлая память об Алексее Ивановиче живёт в их сердцах и те зёрна добра, которые посеял в их душах талантливый педагог и наставник, до сих пор дают благодатные всходы.

*Ирина Шеремета  
«Старая Русса»  
26 октября 2023 года*

## **«Педагог, писатель, певец «деревенской» прозы Фёдор Абрамов»**

Литературный киоск на улице Воскресенской в рамках акции «Открытый урок» продолжает знакомить читателей с писателями, через чью биографию красной нитью проходит педагогическая деятельность. В пункте книгообмена открылась книжная выставка, посвящённая советскому писателю Фёдору Александровичу Абрамову. Библиотекарь Зинаида Васильевна Овечкина на прошлой неделе провела для посетителей Литературного киоска первый открытый урок, на котором рассказала о писателе, творчество которого тесно связано с Новгородчиной.

Фёдор Абрамов был настоящим самородком. Его прозу отличает неповторимый литературный стиль, для которого характерны особая проникновенность и высокая эмоциональность. В творчестве писателя нашли отражение перипетии его судьбы. Родившийся в архангельской глубинке простой крестьянский мальчишка с отличием окончил среднюю школу и без экзаменов поступил на филологический факультет Ленинградского университета. С первых дней Великой Отечественной войны будущий писатель добровольцем ушёл на фронт. После ранения Абрамова направили на службу в органы контрразведки; затем, вернувшись к мирной жизни, он окончил аспирантуру ЛГУ и стал преподавать литературу в родной альма-матер.

Со временем Фёдор Александрович полностью переключился на литературное творчество. Свой первый роман «Братья и сёстры» Фёдор Абрамов начал писать на Новгородчине, когда летом жил в деревне Дорище Окуловского района. Русская деревня и сельские жители на всю жизнь стали главной темой его литературных произведений. Абрамов выступал против массивной мелиорации в Новгородской области и поддерживал публикациями сельских руководителей, осмелившихся отстаивать противоположную власти позицию. В конце 1970-х годов Фёдор Александрович побывал в Старой Руссе. Уже ставший знаменитым писатель, классик советской литературы посетил Дом-музей Ф.М. Достоевского.

Рассказы, очерки, повести Фёдора Абрамова наполнены глубоким философским смыслом. Они безжалостно вскрывают острые социальные проблемы и в то же время воспевают самые лучшие качества, присущие русскому человеку: доброту, сердечность, сострадание. У Абрамова есть и детская проза, которая учит юных читателей наблюдать за природой, развивать лучшие качества характера. Популярные в советское время произведения Фёдора Абрамова остаются актуальными и сегодня.

*Анна Боровская  
«Старая Русса»  
26 октября 2023 года*

## **«Женский взгляд»**

Миссия 2023 года, объявленного Годом педагога и наставника - признание особого статуса тех, кто связал свою жизнь с воспитанием подрастающего поколения, привлечение внимания к педагогическому труду и повышение авторитета учителей в обществе. Открытие выставки учителей-художников «Женский взгляд» - событие, дающее понимание того, что педагоги могут проявлять себя творчески и самореализовываться, не отрываясь от основной деятельности.

Педагоги-художницы, чьи работы представлены на выставке - это женщины, сочетающие в себе педагогический талант и художественное мастерство. Искренне интересуясь живописью, они легко привлекают своих учеников к творчеству благодаря своей увлечённости и пониманию процесса изнутри. А женская энергетика, вложенная в их работы, притягивает и развивает в человеке видение прекрасного.

«Женский взгляд» - это не только название выставки, это ещё и название объединения профессиональных художников и любителей живописи, созданное в 2020 году. Его участниками являются более 20 человек. Основная цель коллектива - популяризация современного искусства путём организации тематических мероприятий и выставок.

Свои работы на выставке в Центральной городской библиотеке 14 ноября презентовали Елена Александровна Золотарёва и Лилия Фридовна Родионенкова - преподаватели Детской школы искусств, Ирина Васильевна Павлова и Марина Алексеевна Филиппова - педагоги Центра детского творчества, учитель школы № 8 Татьяна Анатольевна Степанова и педагог частной студии Елена Викторовна Фёдорова.

На презентацию выставки пришли ученики педагогов и увлекающиеся живописью жители города. Написанные в различных техниках, работы нашли отклик в душе каждого. В ходе встречи художницы рассказали о том, что вдохновляет их на творчество и поделились секретами написания картин, а гости выразили свои эмоции от увиденных полотен и сказали слова благодарности за непростой педагогический труд.

Выставка продолжит свою работу до 1 марта 2024 года. Посетить её могут все желающие совершенно бесплатно.

*Елена Белоконь  
«Старая Русса»  
23 ноября 2023 года*

### **«Педагог и поэтесса»**

Рубрика «Открытый урок» Литературного киоска продолжает рассказывать о художниках слова, которые немало потрудились и на педагогическом поприще. Напомним, рубрика-акция приурочена к Году педагога и наставника. Читатели уже познакомились с биографией и творчеством знаменитых писателей и поэтов, классиков русской и советской литературы. Оставшееся до конца года время сотрудники городской библиотеки решили посвятить землякам, чья судьба накрепко связана с педагогической и литературной деятельностью.

Первая выставка посвящена старорусской поэтессе Надежде Александровне Лебедевой. Надежда Александровна принадлежит к поколению детей войны. Она родилась в 1938 году. В Старую Руссу, на родину отца, погибшего на фронте, семья переехала после войны. Для Надежды Александровны наш город стал родным, а старорусская природа долгие годы была источником творческого вдохновения.

Надежда Лебедева выбрала профессию учителя начальных классов, она трудилась в сельской школе. Затем работала воспитателем в детском саду «Ладушки». Воспитанники Надежды Александровны, родители и коллеги вспоминают её исключительную доброту, отзывчивость, тактичность, умение наладить контакт с каждым ребёнком.

Поэтическое творчество было неотъемлемой частью жизни Надежды Лебедевой. Стихи самодеятельная поэтесса посвящала родному краю, его природе и людям, любимому городу. Лебедева выпустила восемь поэтических сборников, один из последних так и называется «Мои откровения из Старой Руссы».

Надежда Александровна была одним из инициаторов создания старорусского поэтического объединения «Живой мост», которое является литературным клубом Старой Руссы. Надежда Лебедева ушла из жизни, но её стихи всё также дарят тепло и нежность читателю. На выставке в Литературном киоске можно познакомиться с творчеством самобытной старорусской поэтессы.

*Ирина Шеремета  
«Старая Русса»  
23 ноября 2023 года*

## «Жил на свете учитель...»

100 лет назад, 15 октября 1923 года, на хуторе Туловец Пушкинского района Псковской области появился на свет будущий педагог, краевед, один из основателей старорусского краеведческого музея и Почётный гражданин города Старая Русса – Лобанов Алексей Иванович.

Алёша родился в семье Ивана Алексеевич и Анны Егоровны Лобановых, у которых уж было четыре дочери: Евгения, Лариса, Лилия Анна. < >

Весной 1936 года семья перебралась в Старую Руссу. Было очень трудно с жильём и работой. Здесь Алексей пошёл в 5-й класс железнодорожной школы. После семилетки поступил в Старорусское педагогическое училище. Там участвовал в художественной самодеятельности, играл на скрипке. В училище его избрали секретарём комсомольской организации. Он много читал, полюбил историю. Студенческая жизнь была интересной, яркой и насыщенной многими событиями.

А потом пришла война ...

В начале Великой Отечественной войны старшие сёстры были мобилизованы и отправлены на фронт. Ещё до той войны Евгения была медсестрой на Финской войне и снова вместе с госпиталем пошла по фронтам Великой Отечественной. Аня была снайпером и погибла от снайперской пули. Лилия прошла фронтовыми дорогами вместе со своей частью и лишь в конце войны вернулась в Руссу. Евгения принимала участие в русско-японской войне, и только осенью 1946-го года вернулась домой, чтобы многие годы работать в больнице медицинской сестрой. Лариса всю войну и много лет потом была донором. Алексей по состоянию здоровья на фронт не попал < >.

В 1943 году Алексей Иванович был назначен директором начальной школы Красно-Баковского района Горьковской области. Там он и работал до 1945-го года, до того времени, когда смог вернуться домой, в разрушенную Старую Руссу. В 1944 году Алексей Иванович поступил на заочное отделение педучилища в городе Ветлуге. В августе 45-го года Лобановы вернулись в Старую Руссу. Остановились в небольшом домике двоюродной сестры Ольги. В 1948-ом на улице Возрождения начали разбирать полуразрушенное здание общежития педагогического училища. Там Лобановым разрешили построить дом из отобранных ими кирпичей училища. И в 1933-году Лобановы въехали в собственное жильё.

Алексей Иванович работал учителем в школе № 1. Любовь к природе, путешествиям, интерес к знаниям повлияли на его дальнейшую судьбу. Он поступил в Ленинградский педагогический институт им. А. И. Герцена на географический факультет. А в августе 1949 года в семилетней школе № 2 (ныне средняя общеобразовательная школа № 2 им Ф.М. Достоевского с углублённым изучением английского языка) появился молодой учитель географии. Школа располагалась на 3-ем этаже средней школы № 1, там, где сейчас расположен Старорусский политехнический колледж (филиал) НовГУ. В этой школе Алексей Иванович проработал 34 года. Здесь же встретил свою судьбу, молодую учительницу немецкого языка – Надежду Ивановну. Они познакомились, подружились, а в 1950 году сыграли свадьбу. В семье Лобановых родились дочери Людмила и Ирина..

С 1951 года Алексей Иванович совершает с учениками походы по местам захоронений, по пушкинским местам, по местам боевой славы: 1954 год - Белебёлка – Пушкинские Горы – Псков (242 км пешком!), 1955 год – велосипедный поход Старая Русса – Залучье – Демянск – Осташков – Волговерховье – Холм – Старая Русса, 1956 год – водный поход вокруг озера Ильмень. Одним из первых Алексей Иванович начал изучение партизанского движения на старорусской земле. С учащимися разных выпусков он прошёл партизанскими тропами. Как итог этих походов, в школе была организована встреча с партизанами и участниками войны, проживающими в Старой Руссе и её окрестностях.

В далеком 1957 году подопечные А.И. Лобанова предприняли поход по берегам озера Ильмень. Дети замеряли прибрежные глубины, производили другие исследования, выполняли задания тренера. За прекрасные результаты они были приглашены на туристический слёт в Москву. А затем 15 человек из клуба смогли побывать на Кремлёвской ёлке.

В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и др. За многолетнюю работу по развитию краеведения и большой вклад в воспитание подрастающего поколения в 1998 году он был удостоен звания «Почётный гражданин города Старая Русса».

Скончался Алексей Иванович Лобанов 2 апреля 2008 года. Похоронен на Симоновском кладбище Старой Руссы.

Потомки Алексея Ивановича - дочь Ирина, три внука, три правнука и шесть праправнучек живут в Старой Руссе и Великом Новгороде. Правнучка Анастасия тоже педагог, она посвятила свою жизнь музыке и детям и преподаёт теоретико-хоровые дисциплины в старорусской Детской школе искусств им. С. В. Рахманинова

*Наталья Лебедева  
«Райцентр»  
18 октября 2023 года*

### **«Душа по капле собирает свет...»**

7 октября в Любытинской районной библиотеке вспоминали талантливого художника и графика, замечательного учителя и просто хорошего человека Сергея Михайловича Соколова. 3 октября Мастеру исполнилось бы 100 лет.

В этот хмурый, дождливый день уютном пространстве библиотеки тепло и спокойно. С особым трепетом об отце сказала младшая дочь Сергея Михайловича — Наталья Витязь, трогательные воспоминания о дедушке хранит внук Михаил. Бывшие ученики вспомнили разные интересные случаи из школьной жизни.

На протяжении всего вечера гости любовались живописными полотнами художника. А сам Сергей Михайлович улыбался с экрана всем собравшимся в уютном зале. Закончился вечер за дружеской едой с чашкой чая и очень вкусными пирогами. Организаторы встречи благодарят всех, кто принял участие в программе. Особая признательность и слова благодарности семье Витязь — за память и сотрудничество.

Вечер дал старт сезону уютных тёплых встреч, которые традиционно проходят в библиотеке.

*«Любытинские вести»  
Лариса Платонова  
13 октября 2023 года*

### **«Дыхание времени»**

Ветеран Великой Отечественной войны. Живописец и график. Педагог. Член Союза художников России. Замечательный человек. Он оставил заметный след на земле — его и сейчас вспоминают ученики, коллеги и все, кто знал Сергея Михайловича лично.

Он родился в городе Боровичи в семье рабочего-горняка. В 1939-м семья переехала в Зарубино. С этого года жизнь Сергея Михайловича стала навсегда связана с Любытинским районом. Здесь он окончил школу. Перед самой войной начал работать на руднике помощником электромонтёра.

Великая Отечественная война. Сергей Михайлович был призван на фронт. Воевал под Новгородом на Волховском фронте, а после окончания военно-политического училища попал под Сталинград. В начале 1943-го получил тяжёлое ранение и после госпиталя вернулся в Зарубино. Награждён орденом Красной Звезды и медалью «За оборону Сталинграда».

Уже после войны он окончил Ленинградское художественно-педагогическое училище, затем — художественно-графический факультет педагогического института

имени Герцена. С 1951 по 1983 год работал преподавателем и завучем средней школы п. Зарубино.

По воспоминаниям зарубинцев, Сергей Михайлович активно участвовал в художественной самодеятельности при шахтёрском клубе, всегда помогал в оформлении. Принимал участие в театральных постановках. Имея хороший голос, любил народную песню, романсы, произведения военных лет. Он был душой хора учителей. После выхода на пенсию работал художником-оформителем в местном доме культуры.

На протяжении всей жизни писал живописные полотна, много работал в графике. В 1990 году принят в Союз художников. Участник около 40 выставок, 10 из которых — персональные.

В своих работах Мастер запечатлел неброские краски Новгородчины, живописные места Любытинского района, знакомые лица своих земляков. Соколова как ветерана Великой Отечественной войны всегда волновали судьбы земляков-фронтовиков, народная память о них спустя годы после окончания боёв. Он собирал материалы о героях, их фотографии, встречался с родственниками погибших на фронте и писал портреты тех, кем гордится народ.

Сегодня своими воспоминаниями о Сергее Михайловиче делятся его ученики и коллеги.

Алевтина Шкуренко, п. Любытино:

— Первое, что вспоминается, это то, что Сергей Михайлович всегда казался нам, ученикам, большим и добрым. Помню его мастерскую в школе, куда нам удавалось заглянуть. В ней — работы, холсты, наброски, краски... Эскизы он всегда делал углём. В этом удивительно творческом месте можно было находиться часами, настолько всё было интересно.

Как говорит моя сестра Евгения, Сергей Михайлович многому их научил, показывал разные приёмы и техники рисования — тени, свет, тон. К новому году всегда готовили школьные стенгазеты. Каждый класс выставлял свои. Учитель всегда помогал им. Нет, он не делал что-то за них, он подсказывал, например, какой цвет нужно добавить. Был очень мудрым и тактичным.

Со временем понимаешь, какие замечательные люди встречаются на нашем пути. Я очень рада, что мы учились у такого талантливого педагога.

Галина Ефимова, с. Зарубино:

— Сергей Михайлович Соколов — многогранная личность: учитель, художник, организатор внеклассной работы, завуч, ветеран Великой Отечественной войны. Вёл в нашей Артёмовской школе уроки рисования и черчения. Меня, как и многих девочек и мальчишек, учил, как правильно расположить предметы на листе, как смешивать тона и полутона... Просил присматриваться повнимательнее. Не всегда всё получалось. Но подходил Сергей Михайлович, делал несколько штрихов, и рисунок преображался. Учитель рассказывал нам о сложных вещах так просто и доходчиво. Сергей Михайлович — добрый, отзывчивый, строгий, любящий детей и свою профессию человек. На доме, где он жил, установлена мемориальная доска. Проходя мимо, я всегда вспоминаю нашего мудрого учителя.

Елена Васильева, с. Зарубино:

— Мне повезло в жизни вдвойне: я была ученицей Сергея Михайловича, а спустя годы, окончив школу и получив образование, стала его коллегой. Мы жили в одном доме, я дружила с его старшими дочками. Больше — с Олей. Вместе мы каждый день играли во дворе. Помню, как родилась младшая дочь Соколовых — Наташа — любимица папы. Хотя его любви хватало на всех. Он был отличным семьянином.

Сергей Михайлович вёл у нас черчение. Тактичный, спокойный. Понятно, что не всем блестяще давался этот предмет, но он всегда помогал, не повышал голоса, объяснял, показывал, снова объяснял, и даже троичники выполняли чертежи неплохо. Мы уважали и любили нашего Учителя.



Получив образование, я вернулась в родную школу, стала частью коллектива, где трудились 40 педагогов. Сначала работала пионервожатой. Сергей Михайлович в то время был завучем по воспитательной работе. Мы вместе планировали школьные мероприятия. Жизнь школы, пионерской дружины была ключом.

Как только появлялся новый отряд, ему присваивалось имя пионера-героя. Сергей Михайлович рисовал его портрет. Он часто задерживался после занятий в мастерской. Кабинеты русского языка и литературы украшали портреты классиков, их автором, конечно же, был он... Вместе с талантливыми ребятами оформлял школьный Ленинский музей.

Он жил школой. Вместе мы проводили радиопрограммы. А как интересно проходила «Зарница»! На кружках ребята делали из дерева автоматы, готовились, разрабатывали маршруты. Дел хватало всем. А душой был Сергей Михайлович.

Кружки, которые он вёл, это отдельная тема. Скольких мальчишек посёлка он научил всему, что умел сам! Ребята выжигали, обрабатывали дерево и делали из него разные полезные предметы.

Мой сын тоже занимался у него. Позже, поступив в институт, часто обращался с вопросами, за советами к Сергею Михайловичу, и он никогда не ссылаясь на нехватку времени, помогал во всём.

Жизнь нашего поколения была интереснейшей. Мы находили время на всё — уроки в школе, дом, хозяйство... А какой хор учителей был! Любимая песня Сергея Михайловича — «Вдоль по Питерской».

Моя мама и Сергей Михайлович были ровесниками. В этом году ей также исполнилось бы сто лет.

Педагога, ветерана, замечательного человека, коллегу всегда вспоминаю с душевной теплотой. Люблю пересматривать фотографии тех лет. На многих он, всю жизнь посвятивший школе. Талантливый, честный, открытый. Таким его помнят ученики, коллеги, жители Зарубина.

Завтра в районной библиотеке состоится вечер, посвящённый 100-летию со дня рождения Сергея Михайловича Соколова. Давайте вспомним Мастера и Учителя вместе!

*«Любытинские вести»  
Лариса Платонова  
6 октября 2023 года*

### **«Образование в истории»**

Центральная районная библиотека в третий раз присоединилась к Всероссийской акции «Исторический кроссворд - 2023».

Организаторами акции выступают Московский городской педагогический университет и Государственная публичная историческая библиотека.

В этом году кроссворд был посвящён Году педагога и наставника, а задания раскрывали историю образования и школы. В мероприятии приняли участие старшеклассники МАОУ «СШ №1».

- Перед началом акции для ребят был проведён подробный инструктаж по заполнению рабочей тетради, продемонстрированы проморолик и видеоролик с приветственным словом Ефима Рачевского, народного учителя России, лауреата премии Президента РФ, директора Центра образования «Царицыно» № 548 г. Москвы, - рассказывает библиотекарь сектора читального зала районной библиотеки Алевтина ИЗСООВА. - На выполнение заданий кроссворда школьникам было предоставлено 45 минут. После самостоятельной работы в тетрадях участники при помощи видеозаписи познакомились с правильными ответами. По количеству набранных баллов определили свой «чин» согласно «табеля о рангах» и получили персональные сертификаты.

И даже если не на все вопросы нашлись ответы, каждый унёс домой частичку знаний и отличное настроение.

*Анна Николаева  
«Крестцы»  
13 октября 2023 года*

### **«Как претворить мечты в реальность?»**

**На прошлой неделе для учащихся 8 и 9 классов Демянской средней школы сотрудники Центральной районной библиотеки организовали профориентационный час «ЗаСобой в образование».**

На мероприятии шёл разговор о важной роли профессии педагога. Гостями одной из встреч стали ветераны педагогического труда Ия Михайловна Дмитриева и Людмила Ивановна АНИСИМОВА, много лет посвятившие Демянской школе. Они рассказали, как выбирали профессию, о тонкостях и секретах педагогической деятельности.

Школьники посмотрели видеоролик о зарождения учительства в России, а также приняли участие в командной игре «Репортаж из зала суда». В мероприятиях принял участие начальник отдела занятости населения Демянского района Евгений Егоров. В своём обращении к ребятам он отметил следующее:

- Никакие современные технологии, которые всё больше и больше развиваются в нашем мире, не заменят гуманную профессию учителя, который в жизни каждого из нас оставляет неизгладимые следы.

*Алексей Васильев,  
«Авангард»  
19 октября 2023 года*

### **Учитель – это звучит гордо**

В рамках Года педагога и наставника в Марёве прошло торжественное мероприятие, посвящённое Дню учителя.

#### **Традиции и коррективы**

Этому празднику свойственна атмосфера взаимопонимания, способствующая созданию приподнятого настроения, и какая-то... духовная близость людей разных поколений, в разные годы прошедших через школу и способных по достоинству оценить труд учителей.

Организаторы мероприятий в честь Дня учителя стараются разнообразить формы проведения очередного праздника, внося в него новые элементы и в то же время не уходя от традиций.

Один из сложившихся в последние годы обычаев — приветствие педагогов в фойе РДК старшеклассниками, сопровождающееся аплодисментами. Так было и на этот раз. А ещё тут же, в фойе, всех входящих встречала фотоэкспозиция с портретами учителей — и ныне работающих, и ветеранов, уже покинувших этот мир. В числе последних можно назвать бывшего директора Молвотицкой школы Вячеслава Анатольевича Голубева, заслуженного учителя РФ Петра Петровича Корнилова, учителей с многолетним стажем из Молвотицкой школы — супругов Леонида Деодоровича и Антонину Васильевну Соловьёвых, недавно ушедшего от нас марёвца Николая Ивановича Осипова...

Отдельные фотоэкспозиции посвящались Марёвской средней и Радоховской восьмилетней школам — последняя сформирована по инициативе учащейся этой школы в 1960-е годы, ныне библиотекаря Липьевского филиала ЦБС Галины Васильевой.

Через приветствия педагогов благодарными учениками продолжилась уже в зале: оказавшись в роли зрителей наставники смогли посмотреть видеоролик с поздравительной акцией, в которой приняли участие представители всех классов. Теплые слова подопечных наставники оценили аплодисментами.

А раскрепощённое настроение празднику задал Мим (Ольга Сафонова), совершавший на сцене у импровизированной классной доски занимательные манипуляции. < >

*Елена Дмитриева  
«Марёво»  
20 октября 2023 года*

## **ОТ НОМЕРА ДО НОМЕРА**

Продолжаем кратко говорить о том, что осталось за пределами печатного номера газеты «Валдай» за неделю с 4 по 10 октября.

7 октября в Межпоселенческой библиотеке имени Б.С. Романова прошла акция «Всероссийский исторический кроссворд». Исторический кроссворд — это возможность потренировать свои воображение и логику, проверить знания по истории. 2023 год объявлен Годом педагога и наставника, поэтому тема всероссийского исторического кроссворда — история образования, просвещения, школы. Все участники получили тетрадь с кроссвордом. В ней были вопросы и задания, которые помогли проверить, соответствуют ли их представления об исторических событиях подтверждённым фактам и документам.

*Максим Семёнов  
«Валдай»  
13 октября 2023 года*

## **ПРОДВИЖЕНИЕ ЧТЕНИЯ**

### **«Я влюбился в Старую Руссу»**

Порой Старую Руссу посещают удивительные гости. Встреча с одним из таких людей, выдающимся советским и российским писателем-фантастом Алексеем Петровичем Резником, прошла 5 декабря в читальном зале Центральной городской библиотеки им. Ф.М. Достоевского.

Писатель родился в 1961 году на Алтае, под Барнаулом. В 1983 году окончил исторический факультет Алтайского государственного университета. Преподавал в Алтайском политехническом институте. С 1989 года работал редактором отдела прозы журнала «Литературный Кыргызстан». С 2009 года живёт в Москве.

Алексей Резник является автором многочисленных статей, очерков, прозы: рассказов, повестей, сценариев художественных фильмов, романов. В числе его лучших произведений — романы «Планета несбывшихся снов», «Чёрная шаль», мистический боевик «Тайна ордена «Сумрачных гор» и другие. По неподтверждённым данным, по мотивам одного из его романов был экранизирован фильм в США. Алексей Петрович в своих произведениях уделяет внимание не только фантастическому вымыслу, но и историческим фактам,

соединяя их с юмористической составляющей. Писал он и о Новгородчине: в фантастическом острозюжетном политическом триллере «Призрак Госдумы» события разворачиваются на берегу озера Ильмень.

Встреча в библиотеке с читателями не была спланирована заранее. О ней жителей города известили буквально за день. Алексей Петрович приехал всего на несколько дней. Впервые посетить наш город его пригласила давняя подруга, удивительная женщина, которая уже летом этого года планирует навсегда переехать в Старую Руссу, Мария Валерьевна Парре.

Мария Валерьевна родилась в Москве, но уже 20 лет живёт во Франции. Она никогда не забывала Россию, а теперь решила окончательно переехать – и именно в Старую Руссу, которая произвела на неё очень сильное впечатление, когда она впервые в 2021 здесь побывала и познакомилась с экскурсоводом Ниной Сергеевной Сергеевой. С тех пор Мария Валерьевна несколько раз в год посещает наш город, и в этот раз компанию ей составил Алексей Резник. Она собирается открыть литературно-музыкальный салон. Уже и название придумала – «Классика». Своим восторженным отношением к Старорусскому краю она «заразила» и писателя.

«Я влюбился в Старую Руссу», – признался на встрече Алексей Петрович. Историк по образованию, он был искренне рад побывать в нашем старинном городке и буквально вдохнуть его историю.

На встрече с читателями писатель фантаст познакомил слушателей с интересными фактами из своей биографии. Рассказал, как из жанра социалистического реализма его творчество перешло в критический сюрреализм; что мотивирует его к написанию произведений; что является катализатором создания фантастических историй и как события, произошедшие с ним в молодости, и те, которые происходят в мире сейчас, находят отражение на страницах его романов.

Книги Алексея Резника можно приобрести во многих интернет-изданиях, но старорусцам он пообещал отправить их в электронном виде совершенно бесплатно. В скором времени ссылки на романы писателя будут опубликованы на страницах газеты «Старая Русса» и библиотеки имени Ф.М. Достоевского «ВКонтакте»

Будем рады видеть писателя в нашем городе снова!

*Елена Зубкова  
«Старая Русса»  
14 декабря 2023 года*

## **«Заветная мечта»**

Библиотекари и учителя стремятся возродить традиции семейного чтения.

В былые времена такая идея показалась бы немного странной, потому что тяга к книге и так была естественной потребностью в каждой образованной семье. По вечерам родители вместе с детьми в свободное от работы и учёбы время устраивали совместные читки интересных книг и их обсуждение. В наши дни подобная идиллия — большая редкость. В неравном поединке книги с Интернетом явное преимущество на стороне последнего, а именно — социальных сетей и смартфонов. Библиотекари и учителя с грустью констатируют, что дети читают мало. Впрочем, книголюбыв в любое время были, есть и будут.

В этом нетрудно убедиться на примере детской модельной библиотеки, где второй год действует клуб семейного чтения «Мэри Поплине». Его возглавляет библиотекарь Людмила Тимофеева. Завсегдатаями клуба являются читатели со стажем: Татьяна Лебедева, Валентина Краюшкина, Ирина Ситник, Ульяна Иванова, Ирина Булатова, Светлана Яшина, Наталья Петрова и другие женщины, которые своим детям стараются привить

такой же, как у них, интерес к книге.

Встречи в клубе семейного чтения проводятся раз в месяц. Мероприятия планируются с участием родителей. В ноябре состоялся выезд в Великий Новгород с посещением старейшей детской модельной библиотеки имени В. В. Бианки.

— В начале декабря в клубе «Мэри Поппинс» мы провели игру «Литературный дилижанс». Предварительно родители знакомились с творчеством писателя Ивана Шмелёва. Дети из трёх возрастных групп определяли своих любимых писателей. Самые маленькие выбрали рассказы Николая Носова. Ребята постарше прочитали книгу «Волшебник Изумрудного города» Александра Волкова. Самых старших заинтересовало творчество Владислава Крапивина. По произведениям этих авторов была проведена игра «Поле чудес». Два часа в игровой форме пролетели незаметно. Победителям вручили грамоты и призы. Все остальные ребята получили от детской библиотеки дипломы участников игры. В конце мероприятия детей угостила вкусным пирогом собственного приготовления учитель начальной школы Ирина Вячеславовна Булатова, — рассказала о буднях своего клуба Людмила Тимофеева.

*Сергей Цветков  
«Маяк»  
08 декабря 2023 года*

### **Вместе с книгой**

В течение октября ученики и педагоги Ореховской средней школы активно участвовали в Международном месячнике школьных библиотек — 2023.

Эти дни были наполнены самыми разнообразными мероприятиями. В школьной библиотеке, например, для ребят оформили выставки «Из истории учебников», «Чтение без границ». Многие школьники, педагоги и просто неравнодушные жители поселения поучаствовали в акции «Подарим библиотеке книгу».

Учащиеся 1-5 классов стали участниками проекта «Перемена с книгой». Кроме того, в течение месяца на уроках педагоги предлагали ученикам различные викторины, беседы о пользе чтения, а те подбирали высказывания, цитаты, пословицы, поговорки и стихи о книге и чтении.

Для детей из 1-2 классов прошёл замечательный литературный праздник «Как хорошо уметь читать», на котором работники Ореховского СДК и сельской библиотеки посвятили их в читатели.

*Владимир Матвеев  
«Уверские зори»  
2 ноября 2023 года*

### **Провожая этот год**

Библиотеки района продолжили библиотечное обслуживание посетителей, провели большое количество мероприятий для школьников и пожилых людей. В этом году ярко отметили 100-летний юбилей Расула Гамзатова, в районном конкурсе чтецов «Мудрое, щедрое, живое слово Расула», организованном совместно с Новгородской региональной общественной организацией народов Дагестана «Ватан», приняли участие ученики всех школ района. В кукольном театре «Тросточка» при детской библиотеке в этом году подготовлены два спектакля. Представление «С маловишерским Авдошкой мы друзья не понарошку» в рамках реализации кластерного проекта «Сказочный движ»

по популяризации местного бренда уже порадовал юных зрителей. А премьеру спектакля «Садко», созданного на средства гранта Президентского фонда культурных инициатив, ребята увидят совсем скоро, в дни новогодних каникул.

*Семёнова Н.  
«Малая Вишера»  
22 декабря 2023 года*

### **«Блистательная сатира»**

**В Шимской межпоселенческой библиотечной системе проходит традиционный октябрьский марафон «Юбилей литературных героев».**

Как рассказала библиограф центральной районной библиотеки Оксана Васильева, 25 октября в читальном зале учреждения открылась выставка одной книги, посвящённая известному произведению Ильи Ильфа и Евгения Петрова «12 стульев». Это первый совместный роман двух замечательных писателей-сатириков, принёсший им широкую известность и популярность.

- Произведение написано в 1927-м, - говорит Оксана, - в этом году сатирическому роману исполняется 95 лет. В 1928 году роман опубликован в художественно-литературном журнале «Тридцать дней», тогда же издан отдельной книгой.

Полюбившаяся всем история двух аферистов, несчастного «отца русской демократии» Кисы Воробьянинова и никогда не унывающего «великого комбинатора» Остапа Бендера, давно разошлась на цитаты. Блистательная сатира остаётся актуальной и сейчас, заставляет смеяться до слёз и сопереживать героям.

Вспомните цитаты, известные многим любителям книги:

\* Когда я вижу эту новую жизнь, эти сдвиги, мне не хочется улыбаться, мне хочется молиться!

\* Не надо бороться за чистоту. Надо подметать!

\* На каждую хорошую мысль неизбежно находится свой дурак, аккуратно доводящий её до абсурда.

- Можно, но деньги вперёд.

Да, многие цитаты стали крылатыми выражениями, но некоторые, правда, Ильфа и Петрова не читали и даже не знают, откуда всё пошло.

...А ещё в тот день в библиотеке состоялся квиз «Вокруг да около книг». Обладатели «Пушкинской карты», ученики 9 «А» класса Шимской школы, приняли участие в командной интеллектуальной игре. В ней надо было за ограниченный промежуток времени ответить на вопросы, построенные на основе известных книг. Квиз прошёл в несколько этапов, каждый из них состоял из интересных разноплановых вопросов. По окончании игры были подведены итоги и награждены все участники.

*Татьяна Козловская  
«Шимские вести»  
02 ноября 2023 года*

### **Любитель путешествовать**

В центральной библиотеке подвели итоги муниципального творческого конкурса «Путешествия Мишки-Варяжка».

Конкурс проводился по инициативе главы округа Максима Тимофеева. Школьникам предлагалось запечатлеть образ бренда Солецкого округа, знаменитого Мишка-Варяжка, в рисунках, стихах, рассказах. Но юные авторы направили усилия лишь на создание рисунков. Работ поступило очень много — четыре десятка, поэтому членам жюри пришлось изрядно потрудиться, определяя победителей и призёров.

Возглавил жюри, состоящее из работников администрации округа, библиотеки, Центра детского творчества, редакции, почётный гражданин города Сольцы Сергей Скирченко. Он придумал этот образ, он же расставил общие приоритеты в оценке рисунков. Работы юных художников оценивались по нескольким критериям: соответствие теме конкурса, композиция рисунка, техника исполнения, аккуратность, оригинальность, общее впечатление от работы.

Мишка-Варяжек по воле ребят путешествовал по самым разным местам — в Горском парке, по солецкой набережной, в деревнях Жильско, Вшели, собирал в лесу грибы, побывал у Ильинского собора.

Победители, призёры конкурса, а также их педагоги-наставники будут награждены дипломами.

*Сергей Овчинников  
«Солецкая газета»  
23 ноября 2023 года*

### **«Любовью матери жива Россия»**

Под таким красивым названием в районной библиотеке в преддверии Всероссийского дня матери состоялся конкурс чтецов.

Любовь к маме, самую искреннюю и бескорыстную, мы проносим через всю жизнь. К этой теме обращались в своем творчестве многие поэты и писатели. Их произведения отличает общее настроение мама – это основа всей жизни, начало понимания любви, гармонии и красоты. Именно об этом говорили через поэтическое творчество участники конкурса – 23 ученика 5 – 8 классов Волотовской средней школы.

Компетентное жюри оценивало выступающих, по таким критериям, как артистичность, грамотность и выразительность речи.

Ребята читали стихи Отечественных авторов. Выступление чтецов отличались эмоциональной окраской: одни – веселые и жизнерадостные, другие немного грустны. Конкурс дал возможность детям показать свой талант и продемонстрировать любовь к самому близкому и родному человеку – маме.

Ребята мужественно справлялись волнением, проникновенно и с душевным трепетом читали произведение, поэтому жюри предстояла нелегкая работа – выбрать лучших из лучших.

Первое место присуждено восьмикласснице Дарине Ивановой, шестиклассник Андрей Павлов занял второе место. Обладательницей третьего места стала пятиклассница Василиса Петрова, Ксения Силантьева и Лия Паклина получили приз зрительских симпатий.

Все конкурсанты награждены благодарственными письмами, а победители дипломами и памятными сувенирами.

*Екатерина Малова  
«Вперёд»  
1 декабря 2023 года*

## **«О грехе, йоде и хлебном поле»**

**В середине октября в стенах Воскресной школы снова звучал детский смех.**

**Стало быть, занятия продолжаются...**

... В рамках библиотечного кружка Валерия Поденас провела для детей познавательный час «33 родные сестрицы». Речь шла о первом русском алфавите и его авторах - братьях Кирилле и Мефодии. Поговорили про необычную букву «й», вспомнили начинающиеся на эту букву слова. Валерия Владимировна рассказала ребятам, откуда взялся йод. Следом состоялась викторина «Угадай слово на букву...». После разминки дети посетили храм вместе с учительницей Анной Тулиной. Она поведала им об истории праздника Покрова Пресвятой Богородицы...

*Валерия Поденас  
«Батецкий край»  
26 октября 2023 года*

## **«Богатырские мотивы»**

**Состоялись очередные занятия для воспитанников Воскресной школы при храме Святого Духа.**

... В рамках библиотечного кружка состоялась игровая программа «Богатырские забавы». Библиотекарь Валерия Поденас рассказала воспитанникам о самых известных русских богатырях. И чтобы примерить на себя их образы, ребятам предстояло пройти целый ряд испытаний. Они собрали по пазлам картину В.М. Васнецова «Богатыри», ответили на вопросы викторины, под музыку обошли «болото», стараясь не угодить в него..

*Олег Платонов  
«Батецкий край»  
08 декабря 2023 года*

## **«Наука на всю жизнь»**

... Заведующая детской библиотекой Елена Антонова провела для юных читателей урок-экскурсию. Ребята узнали историю возникновения книги, познакомились с новыми для них словами: абонемент, читальный зал, формуляр, стеллаж и т.д. Им объяснили, как найти нужную книгу, ознакомили с правилами библиотеки и обращения с книгой. С большим интересом первоклассники рассматривали яркие детские журналы и разнообразные недавно изданные книги. Первоклассникам очень понравилось познавательное и интересное путешествие. Они дружно пообещали прийти в библиотеку, чтобы взять для чтения свои первые книжки...

*Олег Платонов  
«Батецкий край»  
08 декабря 2023 года*



## «Здравия желаем»

**В Городенской сельской библиотеке прошло мероприятие для детей дошкольного возраста и их родителей «Просто здравствуйте!», приуроченное к Всемирному дню приветствий.**

Ребятишки с любопытством прослушали рассказ библиотекаря о волшебных словах, с помощью которых люди приветствуют друг друга, желают здоровья и добра. А затем поучаствовали в конкурсах «Поздоровайся со мной», «Разноцветное слово «Здравствуйте», «Подскажи словечко», «Основные правила приветствия».

Дети впечатлительны, особенно в раннем возрасте. Подмечено многими, что дошкольники и младшеклассники, наученные воспитателями и учителями, охотно и радостно здороваются со всеми встречными – особенно взрослыми. Затем взрослеют – и добрую привычку приветствовать малознакомых людей некоторые утрачивают.

Видимо, уроки хороших манер нужно проводить регулярно. И здесь решающее слово должны сказать родители. Специально для них выпущена памятка «Как помочь ребёнку быть вежливым», с которой взрослых участниц мероприятия познакомила библиотекарь.

*Андрей Евгеньев  
«Батецкий край»  
30 ноября 2023 года*

## КРАЕВЕДЕНИЕ

### Лицо прошлого

**Нынешним летом проект экспонировался под открытым небом на городских площадках.**

Ретроснимки проекта «Великий Новгород — прошлое в фотографии» разместились на отдельном сайте в Интернете.

Этой осенью у самого крупного городского сообщества, посвящённого прошлому областного центра «Великий Новгород — прошлое в фотографии», зародившегося в 2009 году, появился собственный сайт <https://vnpfoto.ru>. Сейчас на нём размещён архив, разросшийся до 40 тысяч снимков и продолжающий расти. При этом каждая фотография привязана на карте к реальной локации.

— Наша коллекция включает несколько десятков тысяч исторических фотографий. Только с кремлём связано 5198 снимков. От древних каменных стен до узких улочек — гость сайта увидит всё, что делает Новгород таким уникальным местом, — рассказал Станислав КУРАТОВ, руководитель проекта. — Каждая фотография загружена модераторами вручную и снабжена подробным описанием, координатами на карте и тегами. Эта титаническая работа поможет лучше углубиться в исторический контекст.

И раньше, и сейчас все желающие могут присоединиться к сообществу любителей ретрофотографий и поделиться своими собственными снимками и воспоминаниями, поскольку в проекте идёт непрерывная работа по заполнению сайта новым архивным материалом.

Так, на этой неделе в библиотеке на Тимура Фрунзе-Оловянке, где уже экспонируется выставка ретрофотографий, подготовленная сообществом, пройдёт встреча с читателями. По мнению Станислава Куратова, общение в оффлайне должно привлечь к участию в проекте старшее поколение горожан, не самых активных пользователей Сети, в чьих архивах вполне могут храниться редкие, эксклюзивные снимки.

— Многие из нас привыкли рассматривать фотографии на экранах смартфонов и ноутбуков, но на живых выставках они выглядят совсем иначе, выигрышнее. Этим летом наш проект экспонировался на нескольких городских площадках, сейчас большая выставка работает в ДКМ «Город». И уже при развеске мастера услышали много слов благодарности за подготовку выставки, значит, наша работа полезна и важна, — отметил Станислав.

Проект реализуется при поддержке Президентского фонда культурных инициатив.

*Мария Клапатнюк  
«Новгородские ведомости»  
11 октября 2023 года*

## **«Кирпичный старожил»**

### **Окуловский краевед собирает материал для брошюры об истории купеческого клуба, о событиях и людях, связанных с ним.**

Библиотечный специалист, создатель музея «БиблиОтечество», краевед Марина Паскуль на своей странице ВКонтакте сообщила, что загорелась желанием издать брошюру о двухэтажном красавце, который был не только свидетелем века, но и непосредственным участником всех событий, перемен, произошедших в Окуловке за более чем столетний период.

- Как только речь зашла о том, что объект культурного наследия, много лет находившийся в аварийном состоянии, возможно, получит вторую жизнь благодаря федеральному финансированию по национальному проекту, в интернете начались дебаты по поводу того, стоит ли вкладывать средства в обветшавший купеческий клуб или лучше больше ставить по району детских и спортивных площадок...Я тогда для себя ответила сразу: нужно делать и то, и другое. Красивейшее историческое здание, которое вместе с храмом Александра Невского представляют единый архитектурный ансамбль, однозначно необходимо восстановить. И вот сейчас процесс реновации почти завершён, скоро клуб снова распахнёт свои двери для окуловцев и гостей города, — говорит Марина.

А всё ли мы знаем об этом здании: о том, как оно появилось, как с годами видоизменялось, кто тут бывал, кто трудился, какие постановки и концерты шли на его сцене? Из краеведов целенаправленно никто прежде не занимался купеческим клубом. Я взялась за это и всего за несколько месяцев сформировала внушительную подборку документов, фотографий, воспоминаний.< >

Марина Паскуль говорит, что брошюра под названием «Кирпичный старожил» будет включать несколько разделов: история возведения; о купцах, чьими стараниями строился не только клуб, но и вся кирпичная Окуловка; Первая мировая война; вольная пожарная дружина; Великая Отечественная война; послевоенная работа очага культуры; кино; самодеятельный театр.

Краевед продолжает искать данные о клубе и будет рада любым новым документам. Но информацию мало собрать, проанализировать, литературно изложить, следующим шагом должна стать печать брошюры.

С изданием тиража Марина Паскуль просит помочь нас с вами — на своей странице ВКонтакте она обратилась к людям с просьбой поддержать идею деньгами.

И перечисления уже идут, причём не только от жителей района, но и из Санкт-Петербурга, Мурманска. Автор проекта, а сейчас она занимается только им, надеется, что при народной поддержке «Кирпичный старожил» скоро будет выпущен, и, возможно, брошюра подоспеет к торжественному открытию обновлённого кирпичного старожила Окуловки — купеческого клуба.

*Людмила Данилкина  
«Окуловский вестник»  
26 октября 2023 года*

## «В Старую Руссу прибыл подарок»

Предновогодние дни наполнены особым, волшебным настроением. Мы готовим подарки не только близким и родным, но и совсем незнакомым людям, участвуя в благотворительных акциях и марафонах. По велению сердца хочется сделать доброе дело. Просто так. О таком неожиданном подарке, который поступил в адрес старорусцев, хотим рассказать сейчас.

На днях в наш город прибыла посылка, а в ней – подарок городу и горожанам. Москвичка Светлана Владимировна Луканова в октябре нынешнего года побывала впервые в Старой Руссе и была настолько очарована старинным городом, что решила передать в дар его жителям уникальное издание из домашней библиотеки – юбилейное собрание сочинений Ф.М. Достоевского в тридцати томах, изданное в 1980-х годах прошлого столетия Академией наук СССР. Посылку 15 декабря доставили в Центральную городскую библиотеку им. Ф.М. Достоевского.

Директор библиотеки Наталья Артамонова приняла книги и проставила на титульных листах томов экслибрис. Наталья Анатольевна сказала, что в фондах учреждения имеется такое издание, но Достоевского много не бывает – его произведения востребованы у читателей постоянно.

В сопроводительном письме Светлана Луканова написала, что книги принадлежали её родителям Владимиру Владимировичу и Эльвире Григорьевне Ивановым. В течение полувека они занимались обучением и подготовкой молодых учителей на Урале, в Нижнетагильском педагогическом институте. Дарительница посчитала, что именно в нашем городе, где так много почитателей таланта писателя, это собрание сочинений будет больше востребовано любителями русской литературы.

Символично, что уникальное издание передано в дар под занавес Года педагога и наставника.

*Ирина Шеремета  
Старая Русса  
28 декабря 2023 года*

## «Я – пушка, я- сорокопятка. Пехоте – щит, а танкам - враг»

Очередная встреча участников краеведческого объединения «Руса» прошла в Центральной городской библиотеке им. Ф.М. Достоевского в расширенном формате: к ней присоединились старорусцы, увлечённые историей родного края. В минувший вторник здесь состоялось мероприятие под названием «Я – пушка, я – сорокопятка. Пехоте – щит, а танкам – враг». Подготовила и провела его библиотекарь и краевед Зинаида Васильевна Овечкина.

Зинаида Васильевна задалась целью собрать воедино всю имеющуюся информацию о пушке 45 калибра, которая установлена у здания школы №1. Своё краеведческое исследование автор назвала настоящим детективом, ведь, собирая по крупицам оставшиеся сведения кто, как и почему поставил у школы орудие военного времени, пришлось распутывать немало историй, в которых факты соседствуют с догадками и домыслами.

Рассказ о пушке-сорокопятке незаметно перешёл в рассказ об учителях и выпускниках 1-ой образцовой школы города Старая Русса, ведь именно они являются главными героями этой истории. Напомню, что до 1970 года школа №1 располагалась в здании Алексеевского реального училища. Среди школьных учителей послевоенных лет были фронтовики. Они водили учеников в походы, рассказывали о подвиге защитников города и нашли в лесу в районе деревни Горбы Рамушевского сельсовета противотанковую пушку М-42. < >

На встречу краеведов пришли выпускники 1 школы, которые в далёкие 1970-е годы принимали участие в краеведческой и поисковой деятельности. Они с теплотой поделились воспоминаниями о своих учителях-наставниках Матвееве Дмитрие Алексеевиче, Банухине В.Н., Дементьеве Константине Ивановиче, Тимофееве Андрее Тимофеевиче, Иванове Иване Матвеевиче, Бурихиной Анне Алексеевне и других. Талантливые педагоги, преданные своей профессии и детям, они оставили глубокий след в душах воспитанников, стали путеводными ориентирами на всю жизнь.

Сейчас в школе №1 завершается капитальный ремонт. На ремонт и реставрацию отправлена и «сорокопятка», после чего она займёт своё место и будет напоминать нынешним школьникам не только о страшном военном лихолетье, но и о выпускниках этой школы, отдавших свои жизни за свободу и независимость нашей Родины в годы Великой Отечественной войны.

*Ирина Шеремета  
Старая Русса  
28 декабря 2023 года*

### **«Пётр Дмитриевич ПРОКОФЬЕВ»**

Житель села Ямская Слобода Пётр Дмитриевич Прокофьев отправился на фронт в возрасте 19 лет в звании старшего лейтенанта. Командуя ротой, сумел зарекомендовать себя как умелый артиллеристом, способный в боевой обстановке достойно применять полученные знания и навыки с целью уничтожения немецко-фашистских захватчиков.

В боях за хутор Астахов отважный артиллерист в декабре 1942 года уничтожил миномётную батарею, три пулемётных точки и два взвода пехотных подразделений. В дальнейших боях ликвидировал два блиндажа с группой вражеских солдат и офицеров, подавил огонь одной дополнительной батареи. Также уничтожил самоходное орудие, тяжёлую автомашину и до 40 солдат противника. Прямой наводкой под хутором Поповка взорвал склад с боеприпасами и поджёг два дома с захватившими их автоматчиками, уничтожил два пулемёта. За уничтожение живой силы и техники врага в зимних наступательных боях был представлен командованием к правительственной награде - ордену Красной Звезды.

В летнем наступлении командир стрелковой дивизии Прокофьев в непосредственном взаимодействии с пехотной батареей, поддерживая наступление пехоты артиллерийским огнём, способствовал её быстрому продвижению и освобождению населённых пунктов от фашистов. В напряжённые моменты выводил орудия батареи на прямую наводку и лично управлял их огнём орудий, уничтожая живую силу и технику противника. В бою за Артёмовск 5 сентября 1943 года, ворвавшись в город, уничтожил 1 орудие, 1 тягач, 1 машину с боеприпасами и 27 солдат. Прямой наводкой уничтожил 2 пулемёта, 14 солдат. В бою за город Константиновка уничтожил автомашину с пехотой, а под хутором Шевченко - орудие и его наводчика. Под населёнными пунктами Крутоярровка и Славянка его батарея, следуя по маршруту с пехотой, вклинилась в оборону врага. Восемью немецкими танками батарея была отрезана с флангов от своих. Приняв быстрое решение, Пётр Дмитриевич развернул батарею навстречу танкам, занял круговую оборону. В этом бою уничтожил два танка и одну автомашину с боеприпасами. После выхода из полукольца ликвидировал минбатарю, мотоцикл, две автомашины и до 50 солдат. В селе Славянка уничтожил автомашину и пулемёт. Был представлен к правительственной награде - ордену Красного Знамени.

Будучи начальником штаба 832-го артиллерийского полка 266-й стрелковой Артёмовской Краснознамённой ордена Суворова дивизии 5-й ударной армии 3-го Украинского фронта, также проявил храбрость и мужество. За время боевых действий по

разгрому немецко-фашистских захватчиков от реки Днепр до реки Прут артиллерийский полк обеспечил своим артогнём форсирование рек Ингул, Ингулец, Южный Буг и Днестр. Благодаря хорошо поставленной разведке огневых средств на переднем крае близко расположенной глубокой обороны врага полк в 1944 году уничтожил 36 артиллерийских батарей, 29 - миномётных, 11 танков, 63 пулемёта, до 2000 солдат и офицеров вермахта, разрушил 25 дзотов, подавил огонь 27 артиллерийских батарей. В последующих боевых действиях по преследованию противника полк двигался в боевых порядках пехоты. 23 августа 1944 года своим огнём обеспечил окончательное уничтожение и пленение до 6000 солдат и офицеров окружённой вражеской группировки западнее города Кишинёв на реке Прут в районе села Поганешты. Пётр Дмитриевич чётко организовал планомерную работу штаба полка по обеспечению и управлению боевыми действиями на всех промежуточных и основных рубежах обороны немцев. Он зарекомендовал себя в боях храбрым и стойким воином, а также решительным и инициативным штабным офицером. Был представлен к правительственной награде - ордену Отечественной войны I степени.

В боях с немецко-фашистскими захватчиками при прорыве укреплённой полосы и глубоко эшелонированной обороны врага в районе плацдарма города Магнушево на реке Висла 14 января 1945 г. огнём батарей 8-го оружейного состава разрушены и уничтожены два узла сопротивления, объединивших дзотом, траншеей, наблюдательные полосы, штабы батальонов, противотанковые орудия и живую силу. Это дало возможность беспрепятственно пройти нашему поддерживающему батальону. Пётр Дмитриевич умело организовал взаимодействие с пехотой и сопровождал её огневым валом на глубину 2,5 километра. Тем самым пехота, не отставая от огня, овладела тремя траншеями и форсировала реку Пилицу, заняла плацдарм. Задача дня была выполнена. Товарища Прокофьев удостоили правительственной награды ордена – ордера Красного Знамени.

После войны Пётр Дмитриевич, получивший орден Александра Невского, отважный капитан-артиллерист, трудился в качестве директора образовательного учреждения «Средняя школа N1». Всё в нём располагало: богатство внутреннего мира, доброжелательность, огромное самообладание и такая же огромная работоспособность. В общении с людьми он проявлял уважительность и тактичность, приветствовал в учителях мастерство, нестандартное мышление, следил за его профессиональным ростом.

Влияние его личности на коллектив оказалось необычным. Учителя и ученики любили его. Они составляли дружную семью единомышленников. Цель: была одна - воспитать человека-созидателя, активного строителя, полезного члена общества.

*Надежда Жолобова  
«Крестцы»  
17 ноября 2023 года*

### **«Тропой сказок, мифов и легенд»**

Наверное, в каждой деревне живут истории и легенды, уходящие корнями в далёкое прошлое. И в устьволмском крае есть такие истории, связанные с удивительными местами, полными тайн и загадок.

Рассказывает библиотекарь Устьволмской библиотеки Вера Наумова:

- Этим летом мы провели экскурсию «Тропой сказок, мифов и легенд», которая началась у самого загадочного места - Глубокой ямы, образовавшейся, как гласит легенда, от ушедшей под землю церкви. Глубокая яма считается местом необыкновенным: её неведомая сила не раз уберегала людей от, казалось бы, неминуемой беды, даже гибели

Следующей точкой маршрута стала Поклонница - красивая возвышенность, которая служила нашим далёким предкам местом поклонения языческим богам: Дажьбогу, Ярилу, Перуну, Вельсу. Поднявшись на Поклонницу, экскурсанты провели обряд поклонения,

который когда то совершали наши земляки. Они просили у богов урожая и дождика благодатного.

Совсем скоро подошли к Нецеву омуту - месту на реке Волме, где, как гласит легенда, когда-то обитал водяной, которого изгнал из этих вод старый Нец, живший на правом берегу реки. Прослушав легенду, гости спустились к омуту и увидели то самое место, где когда-то разбойничал водяной, утаскивая под воду свои жертвы.

Далее вдоль берега экскурсанты отправились к Алёнушкиному камню - месту тайных встреч деревенского парня Алёшки и русалки Алёнушки. Люди не знали, куда уплыла русалка, после того как её изгнали из этих вод, но место до сих пор и называется, а легенда живёт уже много лет.

Завершилось наше путешествие в Великой Ниве, в которой когда-то жил персонаж Алёшка.

Такие экскурсии позволяют лучше узнать свой край, свой народ. Они помогают представить мир наших предков, внешний и внутренний. А так же насладиться красотой природы, щедрой и нескудеющей.

*«Крестицы»  
02 ноября 2023 года*

### **«Сказания земли Винской или О поморах, Плаксе и затонувшей лодке с золотом»**

Если отправиться вдоль реки Винки к её истоку, то километров через 10 (а может и больше) от деревни, попадём мы в то место, откуда река свой путь начинает. И будет это болото, в народе называемое не иначе, как Плакса. Откуда взялось это название - отдельный сказ будет. Только рассказывают, что образовалось это болото из озера. Так как другого названия до нас не дошло, видимо, и озеро так называлось.

Сказывают, что когда-то очень давно жили на берегу того озера поморы - чужие люди, подневольные. Строили они лодки большие из дерева, благо леса вокруг много было. Почему их так прозвали - поморы? Может потому, что попадали они туда по воде (по морю): Винка впадает в Холову, Холова - во Мсту, Мста - в Ильмень. А может, потому, что труд их был очень тяжёл, изморены они были и плакали горькими слезами, потому и озеро Плаксой назвали.

Только сказывают еще, что однажды плыла по тому озеру богатая лодка с золотом да другим богатством. И то ли ветер был очень сильный, то ли груз очень тяжелый, только затонула та лодка посередине озера вместе с золотом и достать её не смогли - глубоко очень было.

Вот и весь сказ...

Доля истины в этой легенде, несомненно, есть. Так как, во-первых, все большие и глубокие болота нашей области - это заплывшие озера (это факт). А Плакса и сейчас - очень вязкое болото, утонуть можно.

Во-вторых, Винка до 60-х годов XX века была очень широкой и глубокой рекой, пока не осушили болота - берега местами сохранились. Откуда бралось столько воды?

В - третьих, в нашей области было развито строительство таких лодок, о которых рассказывается.

Ну и в-четвертых, в Советском энциклопедическом словаре 1982 года на странице 1034 читаем: «Поморы - этнографическая группа русских на побережье Белого и Баренцева морей. Предки поморов в основном выходцы из Древнего Новгорода». Бабушки, рассказавшие эту легенду, узнать это слово из книжек не могли.

И, наконец, говорят, что по дороге на Плаксу были останки какого-то поселения...

*Л. Петроченко  
«Крестицы»  
06 октября 2023 года*

## «Мой берёзовый рай»

В Моисеевском сельском доме культуры состоялась встреча участников клуба «Золотой возраст» во время которой был презентован сборник рассказов Валентины Голубевой «Мой детский берёзовый рай». Книга – брошюра является самиздатом районной библиотеки.

Валентина Николаевна хорошо знакома марёвцам по прошлой работе — как педагог с многолетним стажем, корреспондент районной газеты, она является почётным работником общего образования Российской Федерации. В книгу-брошюру вошли более двадцати рассказов. Это воспоминания о детстве, литературные зарисовки о природе, животных, друзьях, учениках, родных и близких людях.

*Елена Дмитриева  
«Марёво»  
24 ноября 2023 года*

## Тайны адмирала

Марёвцы, посетившие традиционные «Успенские чтения», проходившие в районной библиотеке, узнали немало нового и интересного об известной марёвцам личности — графе Григории Кушелеве. Информацию довела до слушателей библиотечкарь Молвотицкого филиала ЦБС Любовь Зимичева.

Имя графа и адмирала времён Павла I Григория Григорьевича Кушелева для марёвцев связано с двумя местными достопримечательностями: Успенской церковью, построенной на его средства, и Хлебаловом — ныне популярным пейзажным парком, а в 19-м веке — именем и местом жительства старшей дочери графа. Поскольку Успенская церковь в Марёве осталась единственной уцелевшей из 12 каменных и 3 деревянных храмов, когда-то располагавшихся на нашей территории, а в настоящее время остро стоит проблема её капитального ремонта и реставрации, биография заказчика строительства церкви представляется актуальной для краеведческого мероприятия. < >

Опуская значительную часть приводимой информации, остановлюсь на вехах, представляющихся главными, и на фактах, представляющихся неоднозначными.

Жизнь Григория Кушелева была посвящена служению Отечеству. В десятилетнем возрасте он был определён в Морской кадетский корпус в Санкт-Петербурге, который окончил в 1770 году с золотой медалью.

Участник экспедиции адмирала Ушакова при переходе кораблей из Балтийского моря в Средиземное. Участник русско-турецкой войны (1768-1774 гг.). Как отличившемуся в боевых операциях, молодому мичману пожаловали чин лейтенанта.

В царствование Екатерины II Кушелев дослужился до звания капитана I ранга.

Взлёт же его карьеры приходится на годы правления сына Екатерины, Павла I (1796-1801 гг.) В первый же год правления нового императора Кушелев был назначен его генерал-адъютантом, через два года произведён в вицеадмиралы, а спустя ещё полгода — в адмиралы и назначен вице-президентом Адмиралтейств-коллегии. Принял непосредственное участие в разработке нового Устава морской службы, преуспел и в написании других военно-теоретических работ, за что удостоен высшей награды Российской империи — ордена Андрея Первозванного. Но при вступлении на престол сына Павла I, императора Александра I, адмирал Кушелев попал в опалу и вынужден был уйти в отставку.

*Анатолий Касаткин  
«Марёво»  
6 октября 2023 года*

## Тайны адмирала-2

Павел I неоднократно жаловал своего любимца земельными угодьями (что было широко распространено в царской России). В одной только Тамбовской губернии Кушелеву принадлежало 10 тысяч десятин земли. Однако основным местом жительства после отставки граф выбрал имение Краснополец Псковской губернии, что в 40 вёрстах от городка Холма. Там был построен огромный особняк по образцу Таврического дворца в Петербурге: здание на 140 комнат, с колоннами, украшенное куполом, флигелями, со сторожившими львами у парадного подъезда. Перед дворцом был большой пруд в две версты по окружности с искусственными островками на нём, за домом простирался огромный парк. В оранжерее росли персики, арбузы, виноград. Дымился винокуренный завод. Напротив дворца располагались мастерские, кузница, конюшни, каретный двор.

Граф был человеком разносторонних интересов. Рисовал, дружил с архитекторами и знаменитыми художниками, любил музыку. Один из образованнейших людей своего времени, имел большую библиотеку. Хобби в деревне — охота, рыбалка, с радостью занимался хозяйством. Как человек верующий неоднократно посещал Нилову Пустынь на Селигере. Отпускал деньги на возведение церквей. Одна из них была в поместье Хворостьево, купленном Кушелевым в качестве приданного к свадьбе дочери от первого брака Александры.

Примечательно, что архитектура этой церкви во многом повторяет черты построенной ранее, в 1796 году, в Мареве. Примечательна и история строительства марёвского храма, тесно связанная с историей первой женитьбы графа — тёмным пятном для исследователей его жизни. Марёвские краеведы постарались пролить свет на эту тайну, предположив, что первой женой Григория Кушелева, фигурировавшей во всех письменных источниках того времени как «графиня М», была дочь маркиза Траверсе — значимой исторической фигуры: командовал Черноморским флотом, а в 1811-1828 годах был военным министром. Предположительно, брак состоялся в 1795 году, после чего граф отвёз молодую жену в заранее обустроенное имение Хлебалово близ сельца Марёво - Успенское. В апреле 1796 года рождается дочь Александра, будущая жена князя Алексея Лобанова-Ростовского и хозяйка имения Хлебалово. Но жена графа умирает при родах. И в тот же год в Марёве возводится каменная Успенская церковь на месте деревянной, построенная «тщанием графа Кушелева». Не наводит ли это на мысль, что жена графа была похоронена возле этой церкви? Тем более что там же будут похоронены и умершие в младенчестве внуки адмирала, дети Алексея и Александры Лобановых-Ростовских.

О связи графа Кушелева с марёвским Хлебаловом. Дочь Александра детство провела в этом отцовском имении, оставалась жить здесь и после замужества.

В Хлебалове, находившемся в трёх верстах от сельца Марёво-Успенское на дороге Марёво-Холм, стоял двухэтажный особняк, окружённый липовыми аллеями. В парке, украшенном ротондой, искусственными террасами, уступами спускавшимися к ручью Лужня, был обустроен небольшой пруд. Подъездная аллея, обсаженная липами и дубами, делила усадьбу на две части: парадную парковую и хозяйственную. Слева от аллеи находились службы, двухэтажный флигель, амбары и сараи, конюшни, гумно, фруктовый сад и огород.

Граф часто навещал дочь — о его поездках в Марёво из Краснополяца свидетельствуют многочисленные сохранившиеся письма. Кстати, Хлебалово он часто называет топонимом Александровское — возможно, в честь имён дочери и сына от второго брака, с Любовью Безбородко, вышедшей за Кушелева замуж в 16-летнем возрасте. Сыновья Александр и Григорий с матерью в основном проживали в Петербурге, там все и похоронены.

Княгиня же Александра Лобанова - Ростовская (по воспоминаниям современников, не блещущая красотой женщина) родила в браке 7 сыновей и 6 дочерей. Многие из них умерли в младенчестве. В живых остались семеро — четыре дочери и три сына.



Как говорилось выше, дети были похоронены возле Успенской церкви в Марёве. С самой же Александрой Григорьевной нет ясности о месте её упокоения.

По одной распространённой версии, она с детьми уехала за границу, вела роскошную жизнь в Париже, где и скончалась в 1848 году, и похоронена на Монмартре.< >

И в завершение. Как справедливо отметила Любовь Зимичева, «истории всех этих людей — часть большой истории России, а наш храм — связующее звено между прошлым, настоящим и будущим».

Немного подробностей об этом «связующем звене». Успенская церковь в Марёве построенная на месте деревянной, упоминаемой в писцовой книге 15 века, «Усиления Пречистая», является жемчужиной русского классицизма конца 18 века. Церковь с двумя приделами: северный — во имя мученицы Параскевы Пятницы, южный — во имя апостолов Петра и Павла. Колокольня тоже каменная, в связи со зданием церкви.

Храм в Марёве пользовался покровительством потомков Кушелева. В частности внук графа, князь Григорий Лобанов-Ростовский, проживавший в Хлебалове, в 1852 году «подновил храм снаружи, главу обил железом и украсил позолоченными звёздами, возвысил колокольню, покрыл как её, так и церковь железом, в двух приделах обновил иконостасы, пожертвовал парчовые облачения священнослужителям и несколько икон».

Церковь закрыли в 1936 году, сняли кресты, купол и колокола, ликвидировали колокольню. Долгое время в здании располагался районный дом культуры, а затем — филиал новгородской «Волны», завод «Прибой». Вероятно, использование здания в хозяйственных целях и позволило сохранить церковь в Марёве — единственную из построенных при Кушелеве. Церкви в Краснопольце, Хворостьева и другие давно разрушены.

Возрождение храма началось в 1996 году при настоятеле отце Алексии Морозе. Была построена колокольня, возведён купол, установлен крест, в трапезной возобновились службы.

Сегодня церковь в лесах, в ожидании капремонта, возможности и детали которого недавно уточнялись на встрече инициативной группы по возрождению храма с митрополитом Новгородским и Старорусским Львом, проходившей в Марёве.

*Анатолий Касаткин  
«Марёво»  
13 октября 2023 года*

### **«И край родной как вдохновенье...»**

Под таким лирическим названием в день 55-летия образования нашего района прошло мероприятие, на котором коллектив центральной библиотеки посёлка Парфино представил в фойе Дома культуры 26 самобытных поэтов Приильменской земли.

В их числе названы Людмила Андреева, Василий Андреев, Иван Анкудинов, Иван Белокуров, Анатолий Булавкин, Татьяна Ваганова, Татьяна Григорьева, Ида Герасимова, Тамара Ерагина, Александра Евдокимова, Людмила Иванова, Геннадий Князев, Александр Кулев, Владимир Князев, Виктор Мельник, Валентина Пономаренко, Михаил Шпитальный и другие. Прозвучали не только их краткие биографии, но и самые искренние, трепетные, идущие от души поэтические произведения, проникнутые теплом и огромной любовью к малой родине, удивительному Парфинскому краю, его неповторимой природе, людям, жившим и живущим здесь.

За годы существования района сотрудниками центральной библиотеки, которая стала постоянным местом встречи поэтов, а также любителей стихов, издан не один сборник стихов местных самобытных поэтов. И это не предел, ведь творческие люди не перестают удивляться красоте родной земли, видеть то, что для многих из нас стало привычным и

незаметным. Они учат нас гордиться своей малой родиной, обращают наше внимание на то, что таланты рождаются, живут не только в столицах, но и среди нас.

*Людмила Новожилова  
«Приильменская правда»  
22 декабря 2023 года*

### **«В нашей памяти остался всё же след...»**

**15 декабря в синем зале Дома культуры посёлка Парфино состоялась презентация книги «Отзвуки исчезнувших деревень. Парфинский район».**

Это ещё один подарок к 55-летию образования Парфинского района.

Книга издана благодаря победе Парфинской центральной библиотеки в XVI областном конкурсе инновационных творческих проектов «Новгородика».

О том, какие деревни исчезли, какие названия носили, кто в них жил и как сохранить память о них для следующих поколений, давно задумались сотрудники Парфинской централизованной библиотечной системы. Объединив силы с краеведами-энтузиастами, школьниками, работниками газеты «Приильменская правда», они собрали материал, который вошёл в книгу, ставшую своеобразным памятником исчезнувшим деревням Парфинского района.

В сборник вошли 48 историй об утраченных в годы войны деревнях. По данным Книги Памяти Парфинского района, их стерто с лица земли и не восстановлено 64, а с учетом опустевших после войны — ещё больше. Так что работа по поиску данных об этих деревнях продолжится.

Подробно о презентации книги читайте в ближайших выпусках газеты.

*Людмила Новожилова  
«Приильменская правда»  
28 декабря 2023 года*

### **Погрузиться в эпоху Державина**

**10 октября школьники города стали участниками увлекательнейшего мероприятия «Державы верные сыны».**

Оно прошло в городской библиотеке. В гости к чудовцам приехала делегация из школы № 36 Великого Новгорода, носящей имя Гавриила Романовича Державина.

Этот год юбилейный: исполняется 280 лет со дня рождения великого русского поэта и первого министра юстиции. А много ли наши дети знают о личности этого человека? Рассказать, каким он был, погрузить в ту эпоху — такая задача стояла перед организатора-

ми. Для школьников провели виртуальную экскурсию по школьному музею, в котором представлено немало уникальных экспонатов. Кресла, подсвечники и чернильницы XVIII века, графитная доска, на которой за три дня до смерти Гавриил Романович написал своё

известное стихотворение «Река времён». Также перед ребятами выступила сотрудник управления юстиции. А ещё было «державинское чаепитие» — школьникам предложили попробовать напиток из трав, выращенных на Новгородчине.

Во время мастер-классов юношей и девушек познакомили с редкими книгами, хранящимися в музее. Это и прижизненные издания Гавриила Романовича, которыми гордится школа, и академические сочинения Якова Карловича Грота, который переписывал стихотворения поэта. Много интересного узнали дети о личности и творчестве Державина. Например, то, что именно он подарил нам слово «Родина» в значении Отчизна.

— Было бы хорошо, если бы дети после сегодняшнего мероприятия почувствовали, каким человеком был Державин, — говорит Анна Ильина, руководитель музейно-образовательной площадки «Держава, Державин и я» в школе № 36. — А он был настоящим патриотом великой страны. Радетелем за правду, справедливость. Никогда не смотрел на чины. Хочется, чтобы школьники поняли именно это и через личность великого человека задумались о себе: а кто я в этой жизни? Но даже если ребята просто запомнят, кем был Державин, это уже неплохо. Каждый возьмёт своё.

*Светлана Щеголева  
«Родина»  
19 октября 2023  
года*

## **«Люди с баграми»**

Жители парфинской деревни Городок написали рассказы-воспоминания о своих родителях.

Деревня Городок, что расположена между двумя большими реками - Полой и Ловатью, удивляет гостей уже на въезде. Скульптуру улыбающегося мужика в ватничке, шапке-ушанке, ловко балансирующего на бревне с багром в руках, невозможно не заметить. Чтобы не гадать долго, что она да к чему, на пьедестале-камне прикручена металлическая табличка: «Городок основан новгородскими лесопромышленниками в 1945 году».

Композиция, появившаяся здесь два года назад, даёт представление об исчезнувшей профессии сплавщика и напоминает, что в этом месте после войны образовался сплавной участок. По реке Пола сплавлялась древесина из лесопунктов Поддорского, Марёвского, Холмского районов. В Городке помимо сплавщиков трудились лесозаготовители, станочники-деревянообработчики. Благодаря лесной и деревообрабатывающей промышленности деревня строилась и разрасталась.

Чтобы совсем не канули в Лету эти моменты истории, краевед Зинаида Фёдорова, чьи детские годы прошли в Городке, несколько лет назад самиздатом выпустила книгу «Деревня Городок - милая сердцу сторонка». Много лет Зинаида Васильевна работала заведующей детским садом в Новгороде, а на пенсии вернулась в родную деревню, где занялась исследованием - провела опрос старожилов, стала собирать фотографии и информацию из различных документов.

По её инициативе в Городке год назад установили памятный знак «Летопись деревни». Впрочем, творчество и соиздание свойственны многим его жителям. Когда возникла идея дополнить официальные сведения о деревне их личными воспоминаниями, возражений не последовало. Как результат - удалось выпустить сборник «По волнам памяти жителей деревни Городок».

- В нём воспоминания детей, внуков о своих родителях, бабушках и дедушках, которые когда-то трудились и жили в Городке. Они не совершили сверхчеловеческих подвигов. Но рассказы о них уникальны, - сообщила одна из авторов книги, жительница деревни Елена Харитонова. - Мы посчитали важным эту информацию сохранить и передать нашим детям и внукам через печатный вариант. Хотелось бы, чтобы деревню воспринимали не только как место, куда можно приехать, чтобы отдохнуть на речке, полюбоваться природой, но и как место, у которого есть история. А через нашу книгу можно понять, откуда наши истоки.

Оказывается, сплавной участок имел мотофлот: катера, пароход «Лазарицы», водомёты для таскания древесины. Жил в Городке умелец, смастеривший элеватор для погрузки дров на баржи, что значительно облегчило труд грузчиков. Зимой, когда реки сковывал лёд, мужики со сплава направлялись на лесозаготовки.

Уже давно нет на этом свете Семёнова Ивана Павловича, прожившего в Городке 32

года. Но благодаря рассказу его дочери читатели узнают не только о нём, но и о том, что деревня привлекала работников возможностью получить жильё. А наличие троих детей в семье не относилось тогда её к многодетным.

Сборник стал совместным проектом жителей деревни с межпоселенческой централизованной библиотечной системой Парфинского района.

- Некоторые жители Городка по каким-то причинам не решились написать рассказы и потом жалели об этом, - продолжила Елена Васильевна. - А когда прочитали тексты других, сказали, что так и они могли бы. На что я им ответила, что пусть присоединяются к подготовке следующей книги, которую хотим посвятить педагогам и сотрудникам школы, детского сада, Дома культуры.

*Анна Мельникова  
«Новгородские ведомости»  
08 ноября 2023 года*

### **«Расскажу свою сказку»**

В синем зале ДК посёлка Парфино состоялась творческая встреча с нашей землячкой – детской писательницей, членом Российского союза профессиональных литераторов Светланой Лакомской.

#### **Признание**

За пять лет, а ее писательская деятельность началась в 2018 году, издано 9 книг сказок и невероятных историй для детей. Её рассказы также вошли в многочисленные сборники, например в итоговый сборник V международной премии в области литературного творчества для детей «Алиса-2023». В ее произведениях читатели знакомятся с необычным придуманным миром, где живут забавные лесные персонажи, которые учат дружбе, доброте, взаимовыручке.

Творчество Светланы Лакомской пронизано любовью и добротой к животным, к окружающему миру, призывает беречь все, что дала природа. Автор — участник, призер и лауреат международных и всероссийских литературных конкурсов.

В этом году она стала лауреатом Международного конкурса «Национальная литературная премия Золотое перо Руси — 2023», а к наградам добавился Почетный диплом Н. Н. Дроздова в номинации «Экология». < >

#### **Парфинские меценаты**

Книги парфинской писательницы выходят в свет весьма скромным тиражом: их хватает, чтобы раздать в детские библиотеки, детские сады, где всегда рады творческим встречам с их автором. Но и это скромное количество книг не смогло бы появиться без участия бескорыстных и отзывчивых земляков — администрации Парфинского фанерного комбината, предпринимателей района, эковолонтера Натальи Полявиной и многих-многих парфинцев. Иллюстрации к сказкам рисовали школьники, руководитель художественного отделения Парфинской ДШИ Ирина Юрьевна Никончук и ее воспитанники.

#### **Много вопросов**

Участниками творческой встречи в большинстве своем были школьники, которые подготовили для автора сказок много вопросов. Их интересовало, в какое время суток Светлане Алексеевне лучше сочиняется; для какой возрастной категории читателей легче писать; какая тема в творчестве наиболее близка; что посоветовали бы новичкам-писателям и другое. И на каждый вопрос получили ответ.

*Светлана Николаева  
«Пришьменская правда»  
20 октября 2023 года*

# СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

## «Раз осеннею порой»

**Много на Руси было праздников, но самые щедрые, самые радостные отмечались осенью, когда люди, убрав с полей и огородов урожай, сделав заготовки на долгую зиму, собирались на посиделки.**

Отрадно, что в нашем районе стараются вспомнить эти традиции. Работники культуры, образовательных организаций регулярно проводят немало мероприятий, характерных для золотого времени года.

Традиционно своими посиделками радуется гостей Центр изучения истории и культуры Демянского района. Так, в этом году его сотрудники провели для учащихся младших классов Демянской средней школы и воспитанников детских садов цикл посиделок «Октябрины». Хозяюшки Центра поведали много интересных фактов об этом месяце. Рассказали о народных приметах, пословицах и поговорках, организовали для ребят русские народные игры.

Как всегда, в школах и детсадах района состоялись выставки поделок из природного материала и ярмарки. И, конечно, не осталась в стороне и Центральная районная библиотека. Здесь проходит множество интересных мероприятий. Недавно демянцев пригласили на «Осенние именины». Участниками стали члена клуба «Гармония» и Демянского отделения Всероссийского общества инвалидов.

Собравшиеся вспомнили песни и стихи о золотой порою природы, поговорки, побывали в художественной галерее на выставке «Осень в живописи художников». Также пришедшие на посиделки участвовали в забавных конкурсах и викторинах, народных играх. Все гости продемонстрировали свою смекалку, находчивость и артистические способности, получив хорошее настроение и массу положительных эмоций. Посетители мероприятия в социальной сети, на страницах в группах ВКонтакте выражают огромную благодарность организаторам и ведущим за чудесно подготовленную встречу за чашкой чая в кругу друзей.

*Алексей Васильев  
«Авангард»  
02 ноября 2023 года*

## «Работа продолжается»

**Члены инициативной группы проекта «Наш выбор» подвели итоги анкетирования среди населения Демянского района.**

Рабочей группой обработано 2514 анкет. В них жители предлагают ремонт Центральной районной библиотеки, детского сада «Дюймовочка», дорог по ул. Будённого, ул. Пушкина, пер. Молодёжный, ул. 25 Октября, ул. Горького, ул. Сосновского, обустройство пешеходной дорожки по ул. Урицкого (магазин «Домовой»), строительство тротуара по ул. 25 Октября, установку детских площадок по ул. Школьной и 1 Мая, ремонт моста через р. Явонь, благоустройство площади Ленина, набережной с детской площадкой и велодорожкой, открытие бассейна.

Наибольшее количество голосов набрали три инициативы:

- ремонт внутренних помещений Центральной районной библиотеки (1344 голоса);
- ремонт и благоустройство детского сада «Дюймовочка» (1100 голосов);
- благоустройство центрального парка п. Демянска (31 голос). Данная инициатива

предполагает обустройство дополнительных пешеходных дорожек, арт-объектов, мест отдыха, мини-сцены, фонтана, ремонт тренажёров, детской площадки и установку освещения.

Инициативы будут представлены для дальнейшего рассмотрения на предварительных собраниях граждан по реализации проекта «Наш выбор» в 2024 году. Напомним, в этом году допускается от жителей района к рассмотрению две инициативы. Размер субсидии из областного бюджета на реализацию проекта составит 2 млн рублей. Победить в конкурсе смогут те проекты, которые наилучшим образом обеспечат основные условия: участие граждан в подготовке и реализации проекта, сбор средств от населения и поиск спонсоров.

*Александр Шпилев  
«Авангард»  
16 ноября 2023 года*

### **«Мечта осуществилась»**

**В Демянской центральной районной библиотеке прошла творческая встреча демянских школьников с талантливым писателем, членом Российского союза профессиональных литераторов Светланой ЛАКОМСКОЙ из посёлка Парфино.**

Светлана Алексеевна - лауреат международного фестиваля «Мгинские мосты», международного конкурса национальной литературной премии «Золотое перо Руси - 2023», победитель Всероссийского литературного конкурса «Литературная карусель», автор девяти книг для детей. Её произведения включены в итоговый сборник V международной премии в области литературного творчества для детей «Алиса-2023».

На встрече с ребятами писатель рассказала о своём творческом пути, о том, что вдохновило её на создание первой детской истории, а также поделилась планами. Для Светланы Алексеевны источником вдохновения являются природа, лес. Поэтому герои её произведений - это животные и растения нашей новгородской земли. Гостя представила свои книги-сказки: «Сказка о планете Хаос», «Дусечка», «Зимняя сказка», «Лесные небылицы», «Волшебная орхидея» и другие. Более подробно она остановилась на своей первой книге «Сказки родного леса» и прочитала добрую и поучительную сказку «Как поросята хорошую маму искали».

- Я всю жизнь мечтала писать. Но так получилось, что из-за работы на фанерном заводе у меня никогда не было времени. А осуществилась моя мечта в 52 года. Сначала я начала писать небольшие детские сказки-рассказы, потом — сказочные повести. В творчестве меня поддержала дочь, а затем детская библиотека п. Парфино. И сегодня моя писательская деятельность продолжает активно развиваться, - отметила Светлана Алексеевна.

Беседа с писателем вызвала живой интерес у ребят и педагогов. Мальчишки и девчонки задали госте немало вопросов. Поинтересовались у автора, какие её произведения и герои самые любимые. А Мария Дайнеко попросила написать сказку про умную Сову. В свою очередь, писатель пообещала и далее удивлять читателей волшебным миром сказок и предложила ребятам нарисовать иллюстрации для её десятой, юбилейной книги. Это будет новогодняя сказка.

В память о встрече Светлана Лакомская подарила детской библиотеке три книги, которые можно взять для прочтения по абонементу. А познакомиться с некоторыми изданиями писательницы можно на платформах «Читай-город», «Озон». В завершении мероприятия директор Центральной районной библиотеки Светлана Русакова

поблагодарила парфинскую гостью за визит в Демянский район, пожелала успехов на её творческом пути и поздравила писательницу с днём рождения.

*Александр Иванов  
«Авангард»  
16 ноября 2023 года*

### **«Решение принято»**

**В центральной районной библиотеке состоялось итоговое заседание членов бюджетной комиссии регионального проекта «Народный бюджет» на 2023–2024 годы.**

Общественникам предстояло выбрать инициативу, которая будет реализована в следующем году. На голосование было вынесено два предложения: «Благоустройство сквера у школы искусств и музея» и «Ремонт тротуара по ул. Урицкого (от д. № 3 до магазина «Десяточка»)». В итоге большинством голосов активисты отобрали для участия в проекте «Народный бюджет» инициативное предложение по благоустройству сквера у школы искусств и музея. Ориентировочный бюджет составит 2,6 млн рублей.

*Алексей Васильев  
«Авангард»  
23 ноября 2023 года*

### **«Шаг к комфортной жизни»**

**Продолжаются мероприятия в рамках реализации проекта «Наш выбор».**

Напомним, по этой программе лидируют три инициативы: ремонт внутренних помещений Центральной районной библиотеки, ремонт и благоустройство детского сада «Дюймовочка», благоустройство центрального парка п. Демянск.

В организациях и предприятиях района прошли очередные собрания граждан, на которых члены инициативной группы проекта познакомили с теми инициативами, которые набрали наибольшее количество голосов. Участники встреч выбрали представителей от своих коллективов на итоговую конференцию, которая пройдёт 28 ноября.

В рамках проекта «Наш выбор» работники Центральной районной библиотеки организовали районный конкурс рисунков «Новое пространство библиотеки». Итоги подведены в двух номинациях: «Художественный рисунок» и «Компьютерная живопись и графика».

Активно участвуют в работе и организаторы инициативы по ремонту и благоустройству детсада «Дюймовочка». В своей группе «ВКонтакте» воспитанники образовательной организации обратились с видеообращением по ремонту детсада.

Напомним, в этом году одним из новшеств в реализации проекта стало то, что теперь от жителей района допускаются к рассмотрению две инициативы. Размер субсидии из областного бюджета составит 2 млн рублей.

*Алексей Васильев  
«Авангард»  
23 ноября 2023 года*

## «В гостях у «Лиры»»

**2 ноября в гости к пестовским поэтам пришли сотрудники районных библиотек.**

Встреча началась с содержательного выступления бессменного руководителя ЛитО «Лиры» Антонины Анастасьевны Ефимовой. Она рассказала о замечательных людях, которым в разное время довелось возглавлять Союз писателей СССР и России. Среди них Дмитрий Алексеевич Поликарпов, Олег Кельсиевич Бедарев, Валерий Николаевич Ганичев. В сообщении также говорилось об Анатолии Гусеве, Владимире Скворцове, Инне Собакиной и других пестовчанах, членах Союза писателей России.

Антонина Анастасьевна представила коллективные сборники постоянных членов ЛитО «Лиры» и шесть своих – авторских.

Поэт Виктор Зайцев – один из тех, кто с первых дней создания литературного объединения связал с ним своё творчество. Вместо банального рассказа о себе Виктор Александрович предложил послушать песню на стихи своей коллеги-поэтессы Антонины Чудиловой, которая мастерски воплотила в произведении штрихи биографии устюцкого поэта.

За эти годы в свет вышло четыре авторских сборника Виктора Зайцева. Тема деревни и её жителей – одна из главных в творчестве поэта.

Ольга Макарова – также одна из первых ласточек литературного объединения «Лиры» - не только прочла свои новые стихи, но и исполнила музыкальную композицию собственного сочинения.

Гости поблагодарили лировцев за столь интересную и насыщенную встречу и гостеприимство.

Подобные совместные мероприятия будут продолжены в будущем. Приятно, что в нашем городе культура всегда на высоте! До новых встреч!

*Анна Снежко  
«Наша жизнь»  
09 ноября 2023 года*

## «Мы молодёжь, мы лидеры»»

Межрайонная интеллектуальная игра «Лидер XXI века», проводимая ежегодно на базе нашей Центральной районной библиотеки и нацеленная на расширение кругозора, развитие познавательной и творческой активности подростков и молодёжи в возрасте 15-18 лет, успела стать одной из любимых школьниками и педагогами интеллектуальных игр в рамках приоритетного регионального проекта «Творческая молодёжь».

За право считаться грамотными, начитанными, эрудированными борются команды, в состав которых нашего посёлка и гости из соседних районов области.

В этот раз к нам приехали ребята из Марёво, их команда называлась «Хранители знаний», ну а наш район представила команда «Знатоки». В ходе состязаний участникам необходимо было продемонстрировать знания по теме «Новгородика». Игра проходила в четыре тура, максимально широко охватывая обозначенную тематику. Названия и история храмов, памятников архитектуры земли новгородской, известные исторические личности, деятели культуры и искусства, события времён Великой Отечественной – всё это и многое другое стало предметом обсуждений за столами, где собрались команды. А в конце старшекласники продемонстрировали и домашнее задание – литературные отрывки на заданную тему.

Полтора часа интеллектуальной схватки прошло живо, с азартом. Нередко в период обсуждения звучали правильные ответы, но не всегда капитаны смогли выбрать нужный



вариант. Следует отметить, что участники игры отвечали на довольно сложные вопросы. Потребовалась не малая доля эрудиции, смекалки и логического мышления. В упорной борьбе с разницей 1,5 балла победу одержала команда гостей «Хранители знаний».

Обе команды показали хорошие знания, умение работать в группе, проявили гибкость ума и находчивость. Ну а в качестве награды за старания команды вручены поощрительные сладкие призы.

Организаторы игры выражают благодарность депутату Думы Крестецкого муниципального округа Николаю Галдину за оказанную финансовую поддержку.

*Ольга Хрусталёва  
«Крестцы»  
08 декабря 2023 года*

### **«Я живу в Демянском округе!»**

**Эту фразу в ответном слове на церемонии вступления на пост главы Демянского округа произнёс Андрей Сапогов, заметив: важно, чтобы эти слова с гордостью мог повторить каждый из демянцев».**

На прошлой неделе в Центре культуры и досуга «Селигер» состоялась торжественная церемония принесения присяги первым главой Демянского муниципального округа. Председатель Думы округа Светлана Русакова вручила удостоверение и должностной знак отличия главе округа, пожелав Андрею Сапогову реализации всех намеченных планов на благо жителей. < >

Также с поздравительным словом к вновь избранному главе обратился благочинный Демянского округа протоиерей Иоанн ПУШКАРЁВ.

Первый глава округа поблагодарил выступающих за тёплые пожелания, местных депутатов - за доверие, оказанное при выборе на пост, отметив, что в своей работе будет руководствоваться мнением земляков, чтобы каждый из них мог с гордостью сказать: «Я живу в Демянском округе!». Как подчеркнул Андрей Николаевич, только вместе, объединив усилия с жителями, муниципальной и региональной властями, можно добиться поставленных целей.

Напомним, 21 ноября решением Думы Демянского округа Андрей Сапогов переизбран главой муниципалитета. Депутаты проголосовали за его кандидатуру единогласно.

*А.Шпилев  
«Авангард»  
30 ноября 2023 года*

### **«Женский взгляд» в арт -пространстве**

В Старой Руссе презентовали картины женщин-художников, преподающих рисование, графику, керамику и живопись в различных образовательных учреждениях Старорусского района.

Выставка «Женский взгляд 2023» разместилась на территории библиотечного арт-пространства «ОТКРЫТИЕ» в читальном зале Центральной городской библиотеки им. Ф.М. Достоевского.

Творческое объединение женщин-художников «Женский взгляд» заявило о себе в 2020 году, собрав на первой своей выставке в краеведческом музее работы нескольких профессиональных и непрофессиональных художников. Но из-за пандемии активная

выставочная деятельность быстро сошла на нет. Отрадно, что сегодня она постепенно возрождается.

В Год педагога и наставника «Женский взгляд» решил организовать выставку работ женщин-педагогов. Это, с одной стороны, ещё один педагогический приём: «Смотри, как я умею!». Он адресован детям, у которых женщины преподают изобразительное искусство. С другой стороны – творческий отчёт.

За время существования библиотечного арт-пространства «ОТКРЫТИЕ» несколько художников уже презентовали здесь персональные выставки. А для кого-то участие в «Женском взгляде 2023» было дебютом. Но всех без исключения гости приветствовали аплодисментами.

Каждый автор рассказал о себе и о том, как и когда пришёл в мир живописи. Рассказал, почему принёс для выставки именно эти натюрморты, пейзажи, зарисовки. Женщины не только охотно делились воспоминаниями о фактах своей биографии, но и с удовольствием говорили о талантливых учениках.

Особенно приятно было видеть на открытии выставки сразу несколько поколений учеников художников-педагогов. Двое из гостей мероприятия признались, что в своё время с огромным удовольствием занимались живописью в Школе искусств и Доме пионеров (сегодняшнем Центре детского творчества). А когда выросли, обрели семью, настало время их детям выбирать кружки и секции, сознательным решением было направить детей в изостудии, в которых они сами занимались рисованием – к тем же педагогам, которые однажды распахнули перед ними мир изобразительного искусства.

Глава города Нина Боякова, присутствовавшая на открытии выставки, отметила:

– В который уже раз убеждаюсь, как много в Старой Руссе талантливых и духовно богатых людей! Это замечательно, что среди преподавателей живописи такие прекрасные женщины. Вы только посмотрите, как горят их глаза, когда они говорят о творчестве, о детях!..

Организаторы выставки сожалели, что на мероприятии не было художника Татьяны Степановой, она в тот день работала во вторую смену, занимаясь с учениками восьмой школы. Но пообещали непременно передать ей все отзывы и пожелания первых зрителей новой выставки «Женский взгляд 2023».

Остаётся добавить, что работать она будет до 1 марта 2024 года.

*Елена Николаева  
«Райцентр»  
29 ноября 2023 года*

### **«Гости литературного киоска – старорусские поэты»**

В рамках проекта «Открытый урок» сотрудники библиотеки проводят в Литературном киоске встречи со старорусскими поэтами. Только за последние 2 недели здесь состоялись две встречи с известными многим старорусцам прекрасными женщинами, краеведами, поэтессами и педагогами Светланой Васильевной Ершовой и Татьяной Павловной Москвиной.

Светлана Васильевна встретила с читателями 21 ноября. Одна из ветеранов поэтического слова в Старой Руссе, она стояла у истоков основания литературного объединения «Живой мост». Долгое время проработав педагогом, она сумела совместить в себе любовь к поэзии и музыке: более 30 лет выступала на сцене курорта «Старая Русса», 20 лет пела на клиросе в Георгиевской церкви и даже работала экскурсоводом.

Гостям Литературного киоска с присущими ей обаянием и артистизмом поэтесса прочитала стихи собственного сочинения о своих родителях, событиях в мире, любви к родному городу; стихи, посвящённые Фёдору Достоевскому и Сергею Рахманинову. В

репертуаре Светланы Васильевны нашлось место и для весёлых стихов, которые автор задорно и весело декламировала, а слушатели долго ей аплодировали.

Следующим гостем Литературного киоска стала поэтесса и бывший педагог школы № 10 Татьяна Павловна Москвина, она встретила поклонников своего таланта 28 ноября. Татьяна Павловна по национальности кореянка, но она полюбила русский язык настолько, что решила стать учителем русского языка и литературы. В наш город Татьяна Москвина приехала вместе с мужем в 1966 году после окончания университета в Ленинграде и с тех пор не расставалась с педагогикой и поэзией. Примечательно, что во времена студенчества Татьяне Павловне посчастливилось общаться со многими именитыми поэтами, а с дочерью Роберта Рождественского она состоит в переписке до сих пор. Её ученики отзываются о ней как о творческом светлом человеке и с удовольствием поддерживают связь многие годы.

В репертуаре Татьяны Павловны – удивительно добрые, лёгкие, но в то же время искренние и душевные стихи о любви к Родине, детям и ученикам. Она с удовольствием прочитала их слушателям, пришедшим на встречу: своим знакомым, бывшим коллегам и просто любителям поэзии.

На этом встрече с творческими людьми в Литературном киоске не заканчиваются. Заведующая отделом обслуживания детской библиотеки Зинаида Васильевна Овечкина сообщила, что продолжит практику проведения открытых уроков с авторами литературных произведений. А пока все желающие могут познакомиться со стихами старорусских поэтов в Литературном киоске или в Центральной городской библиотеке имени Ф.М. Достоевского.

*Елена Белоконь  
»Старая Русса«  
07 декабря 2023 года*

### **«Совсем скоро откроется клуб любителей кино»**

Дамский клуб – это сообщество активных женщин в возрасте 55+ основателем и неизменным руководителем которого является Нина Петровна Боякова. Представительницы клуба, которых в настоящее время насчитывается 43, активно участвуют в жизни города и всячески стараются разнообразить свой досуг. Как правило, их встречи проходят еженедельно и посвящены определённой теме.

В прошедшую субботу местом встречи Дамского клуба стала Центральная городская библиотека. Условно встречу можно разделить на две части. Сначала заведующая отделом обслуживания детской библиотеки Зинаида Васильевна Овечкина провела презентацию о советском и русском писателе Михаиле Михайловиче Пришвине. Она рассказала, что, будучи агрономом по профессии, Михаил Пришвин часто в своих произведениях упоминал различные цветы и растения, а сам себя ассоциировал с незабудкой и считал, что после смерти станет именно этим цветком. Презентация сопровождалась музыкальными клипами на «цветочную» тематику и фотографиями флоры нашего края. На память о встрече Зинаида Васильевна каждому из присутствующих подарила упаковку семян цветов незабудки.

После увлекательного экскурса во флористику участницы Дамского клуба обсудили предстоящие планы, в том числе основание Клуба любителей кино. Этот проект будет интересен всем жителям и гостям города, ведь его участником может стать каждый – независимо от пола и возраста. Планируется, что участники клуба один раз в месяц, по воскресеньям, будут просматривать известные кинокартины мирового и советского кинопроката, а также слушать историю их создания, узнавать информацию о судьбах актёров, об интересных фактах их биографии и обмениваться впечатлениями о просмотренных кинолентах. Первыми фильмами, которые планируется посмотреть на большом экране, станут такие мировые хиты, как «Касабланка», «Завтрак у Тиффани»,

«Римские каникулы», «Как украсть миллион», «Огни большого города» и другие. Известно уже и место встреч – малый зал Киноцентра.

Также участницы Дамского клуба подняли вопрос о создании клуба танцев 55+, наметили дату поездки в Киномузей Валерия Рубцова в Великом Новгороде и поход на выставку художницы из Санкт-Петербурга Гюзель Секамовой «Творчество как спасение» в ЦНТР «Берегиня».

Первая встреча старорусского Клуба любителей кино состоится уже в это воскресенье. Однако количество мест будет ограничено: малый зал рассчитан всего на 37 мест.

*Елена Зубкова  
«Старая Русса»  
19 октября 2023 года*

### **«Идти и не сдаваться!»**

#### **3 декабря отмечается Международный день людей с ограниченными возможностями здоровья.**

В каждодневной суете вряд ли кто-то из нас задумывается над тем, как живут люди с ограниченными возможностями здоровья, с какими проблемами они сталкиваются. И тут стоит рассматривать не только душевный аспект - отношение к ним окружающих, а то, насколько полноценно они могут жить среди нас.

- А проблемы есть, чего греха таить, - говорит председатель Демянского отделения Всероссийского общества инвалидов Татьяна Терёхина. - И в первую очередь это безбарьерная среда, при помощи которой человек удовлетворял бы свои жизненные потребности, которая позволяла бы беспрепятственно достичь нужного места и воспользоваться услугой, получить информацию. К примеру, сегодня в некоторых учреждениях района пандусы установлены не на должном уровне, а то их и вовсе нет.

В преддверии отмечаемой даты хотелось бы меньше говорить о проблемах, а показать, что несмотря на трудности люди с ограничениями по здоровью демонстрируют неограниченность своих возможностей и в спорте, и в культуре, и во многом другом. Демянское отделение инвалидов насчитывает 65 человек. Его члены постоянно принимают участие в спортивных и культурных мероприятиях.

Так, недавно наша команда состязалась в чемпионате и первенстве Новгородской области по настольному теннису, дартсу для лиц с ограниченными возможностями. Соревнования проходили в Окуловке. Наши ребята Михаил ШАБАЛИН, Иван СОКОЛ, Екатерина ТИХОНОВА, Алексей ПРОКОФЬЕВ, Анастасия БОБОВА вошли в тройку призёров.

Нас радует, что некоторые учреждения тесно взаимодействуют с Демянским отделением ВОИ. Например, на базе молодёжного Центра «МИКС» создано объединение «Возрождение» (руководитель Наталья Игнатьева). Постоянно для его участников организуется немало мероприятий. Кроме того, Демянское отделение ВОИ тесно взаимодействует с ЦКД «Селигер», Демянским КЦСО, Центральной районной библиотекой, Центром народного творчества, Центром изучения истории и культуры, спортивной школой п. Демянск.

Главное, что сегодня необходимо понимать: маломобильные граждане такие же, как и все остальные. И наша с вами задача - сделать так, чтобы они почувствовали это на деле, а не на словах. От каждого из нас зависит укрепление их доверия и уверенности в том, что их ценят, а их достоинство и права уважают.

*Алексей Васильев  
«Авангард»  
30 ноября 2023 года*

## «На любой вкус»

На прошлой неделе в Любытино прибыл целый десант новгородских поэтов — участников поэтического конкурса «Чемодан стихов». Великий Новгород, Демянск, Боровичи. Малая Вишера — такова география тех, кто прибыл в Любытинскую районную библиотеку и вынес на суд зрителей свои стихи. Все активные, задорные, артистичные и главное, талантливые.

Отдельная благодарность за участие в программе поэтам нашего района! Bravo!

Вы все достойны представлять любытинский край в этом конкурсе, надеемся увидеть ваши имена среди победителей.

— Каждый метр пространства в районной библиотеке был просто пропитан поэтическим настроением. Это было лучшее мероприятие нынешнего года. < >

Зал с огромным удовольствием слушал живое слово, творения современных поэтов, которые выпускают сборники своих произведений.

И под полный аншлаг в завершение встречи выступили шесть поэтов нашего района — из Любытина и Неболчей. Они буквально поразили (в хорошем смысле слова) членов жюри конкурса своими стихами. У нас тоже есть таланты, и мы ими можем гордиться! — поделилась своими впечатлениями жительница посёлка Любытино Елена Ларионова.

*«Любытинские вести»*

*Лариса Платонова*

*15 декабря 2023 года*

## «Объекты определены»

**В администрации Демянского района прошла итоговая конференция по отбору инициатив для участия в приоритетном региональном проекте «Наш выбор-2024».**

Управляющая делами администрации района Ирина Лебедева подробно рассказала о целях и условиях участия в данной программе. По итогам предварительного опроса населения, наибольшее количество голосов набрали три инициативы:

- ремонт внутренних помещений центральной районной библиотеки;
- ремонт и благоустройство детского сада «Дюймовочка» (2 этап);
- благоустройство центрального парка п. Демянск.

Инициаторы двух предложений - сотрудник центральной районной библиотеки Наталья Евстигнеева и заведующая детсадом «Дюймовочка» Наталья Евтюгина - познакомили общественников с тем, как велась предварительная работа с жителями Демянска по выбору.

На заседании большинство участников конференции поддержало две инициативы. Это ремонт внутренних помещений центральной районной библиотеки и ремонт, благоустройство детского сада «Дюймовочка».

Напомним, в этом году на конкурсный отбор от одного муниципального округа может быть представлено не более двух проектов с общей суммой заявленной субсидии областного бюджета не более двух миллионов рублей. Именно с двумя инициативами в этом году и участвуют активисты проекта «Наш выбор».

В ходе заседания была избрана инициативная группа в составе шести человек для дальнейшей реализации проекта, которую возглавит Наталья Евстигнеева. И определена сумма софинансирования проектов со стороны населения, которая составит не менее 10% от субсидии. По выбранным предложениям заявка направлена на конкурсный отбор регионального проекта «Наш выбор» на 2024 год. О результатах отбора мы проинформируем наших читателей.

*Александр Шпилев*

*«Авангард»*

*7 декабря 2023 года*

## **«В тёплой и дружеской атмосфере»**

**Стало доброй традицией в преддверии новогодних праздников чествовать приёмных мам. На прошлой неделе такое мероприятие состоялось и в Центральной районной библиотеке.**

На встречу собрались опекуны, приёмные родители, для которых сотрудники библиотеки подготовили концертную программу. Своими песнями собравшихся порадовали юные вокалисты ЦКД «Селигер» под руководством музыкального руководителя Ольги СТАТКЕВИЧ.

Главный специалист по опеке и попечительству комитета по образованию Екатерина ПЕТРОВА поблагодарила приёмных мам за ту важную и ответственную работу, которую они выполняют, воспитывая детей, и пожелала милым женщинам крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, благополучия.

Сегодня в органах опеки и попечительства состоит на учёте 91 ребёнок, относящийся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В том числе в этом году у троих детей родители умерли, а один ребёнок остался без попечения родителей в результате ограничения их в родительских правах.

В 2023 году для детей-сирот приобретено пять квартир на вторичном рынке недвижимости. Всего же включено в список 50 детей-сирот, нуждающихся в обеспечении жилым помещением. Екатерина Макаровна познакомила с изменениями в ФЗ о дополнительных гарантиях по соцподдержке детей-сирот и выплатах (предоставление сертификата) на приобретение благоустроенного жилого помещения в собственность или для полного погашения кредита (займа) по ипотечному договору, об обязательствах заёмщика.

Педагоги Демянского филиала № 3 Новгородского областного Центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи Елена Алексеева и Наталья ДАНИЛОВА провели с гостями беседы о семейных традициях и тренинговые занятия по способам решения родительских задач.

Комитет по образованию выражает благодарность за помощь в проведении мероприятия Демянскому отделению Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», оно прошло в рамках реализации федерального партийного проекта «России важен каждый ребёнок», а также директору и сотрудникам Централизованной библиотечной системы Демянского района.

*Александр Шпилев  
«Авангард»  
14 декабря 2023 года*

## **«Встреча за круглым столом»**

**Представители клуба «Активное долголетие» приняли участие в предновогодней акции «Серебряная ёлка», прошедшей в районной библиотеке.**

Мероприятие проходило в рамках проекта «Старшее поколение», организатором которого стала партия «Единая Россия». В неформальной обстановке за чашкой чая гостей поприветствовали исполнительный секретарь местного отделения «Единой России» Лариса ИВАНОВА, председатель Думы Демянского округа Светлана РУСАКОВА. Они ответили на вопросы земляков, в том числе касающиеся преобразования района в округ, поблагодарили всех пришедших за активную жизненную позицию, поздравив представителей старшего поколения с наступающим Новым годом, пожелав добрых перемен и оставаться такими же равнодушными к жизни округа.

В свою очередь участники «Активного долголетия» выразили признательность инициаторам встречи за приглашение.

*Александр Шпилев  
«Авангард»  
14 декабря 2023 года*

## **«Со стихами в осень»**

**Под таким названием в Центральной районной библиотеке прошло мероприятие, объединившее новгородских и демянских поэтов.**

В гости к демянцам приехали участники конкурса «Чемодан стихов» во главе с его организатором - поэтессой Лоретой Папрецките. В составе делегации - новгородские поэты Иван и Алина Казанцевы, Виктория Колотева-Никитина, Олег Яковлев, Мария Герасимова, Наталья Кудряшова. Они рассказали о творческих успехах, поделились впечатлением от участия в поэтических конкурсах и прочитали свои любимые стихотворения.

Также вместе с ними приехала и Зинаида Кудинова, верная слушательница конкурса, жена поэта Анатолия Кудинова, который, к сожалению, ушёл из жизни. Он был талантливым человеком, но в «Чемодане стихов» ему так и не удалось поучаствовать. Зато его сын Василий сумел записать песни на стихи отца, и видеоролик с ними смогли увидеть все присутствовавшие на встрече.

С ответным словом выступили участники демянского литературного объединения «Веги» Ирина и Леонид Польские, Тамара Калякина, Евгений Дудник, Людмила Арсеньева. С некоторыми гости хорошо знакомы, с другими были рады встрече и пригласили их к участию в любимейшем конкурсе «Чемодан стихов», участником и призёром которого на протяжении многих лет является Ирина Польская.

В прошлом году она стала его победителем. По словам организаторов, сегодня уже трудно представить конкурс без участия супругов Польских, которые всегда радуют своими литературными изюминками. Вот и на этот раз они также выступили с программой из осенних стихотворений, сумев великолепно передать настроение и сокровенные чувства этого чудесного времени года: счастье и любовь, радость и грусть, удивительную красоту осенней природы. Участники встречи окунулись в приятную атмосферу творчества и дружеского общения. А по завершении чемоданного ревю гости прогулялись по достопримечательным местам нашего края.

*Александр Шпилев  
«Авангард»  
05 октября 2023 года*

## **«Друзья, прекрасен ваш союз»**

**В день лицеиста, 19 октября, в Шимской центральной районной библиотеке состоялась традиционная встреча местных поэтов.**

В этот раз мероприятие называлось «Там рифма правит целым миром!». Открыла его директор Шимской межрайонной библиотечной системы и руководитель литературной гостиной Ольга Кирюнова.

Первым делом друзья поздравили с недавно отмеченным юбилеем Зинаиду Нанаву из деревни Любыни. Ей подарили цветы, Lidия Клишова посвятила стихи, а Иван Гвоздов сделал поздравление-открытку в виде коллажа. Ценным был подарок Анны Высоченковой – она передала Зинаде Ивановне недавно увидевший свет очередной сборник

стихотворений «Поэты Новгородской области». В него вошли стихи Нанавы. Кроме них в книге напечатаны стихотворения шимских авторов – Анны Высоченковой и Веры Ивановой. Мы очень за них рады.

Двести с лишним лет назад 19 октября был торжественно открыт Царскосельский лицей – одно из самых известных учебных заведений XIX века, подарившее нашей стране плеяду выдающихся деятелей искусства, военных и политиков. В историю вошёл первый выпуск лицеистов. В 1817 году лицей окончили Пушкин, Горчаков, Кюхельбекер, Пущин, Корф и Дельвиг. И с тех пор каждый год 19 октября первые выпускники лицея собирались вместе, вспоминая былые годы. Пушкин тогда написал: «Друзья мои, прекрасен наш союз!». И действительно, эту дружбу многие из них пронесли через всю жизнь.

Наши поэты тоже очень дружны между собой. Вера Ежова, например, в этот день находилась на лечении в больнице. Она позвонила во время встречи, сказала, что душой с нами, и стихами передала своё состояние, а оно у Веры Николаевны всегда оптимистичное, жизнерадостное, несмотря ни на какие невзгоды.

В прошлую встречу в больнице лечилась Тамара Андреева из деревни Веряжа. И тоже звонила нам во время мероприятия. А на этот раз Тамара Леонидовна была в добром здравии и приехала. Она порадовала нас своими произведениями типа верлибров или белых стихов. Очень искренними, патриотичными и душевными. Говорит:

- Я, конечно, не поэт, пишу, что из души рвётся наружу. Но мне хочется делиться с людьми своими мыслями и чувствами, и я рада, что однажды меня пригласили на собрание в литературную гостиную. С тех пор у меня появилось много друзей, и я знаю, что не одинока.

Поэт, Тамара Леонидовна, поэт! Всяк из нас по-своему поэт, пусть даже и не признанный. Так написать, как вы, не каждый сумеет. И помните, мы вас очень любим за ваш весёлый нрав, за любовь к жизни и веру в хорошее.

На протяжении встречи все участники вспоминали молодость, интересные моменты, которые случались в жизни, делились планами и мечтами. Николай Зорин, например, пишет повесть «Михалыч», старается показать в ней читателям сайта «Проза.ру» характеры людей прошлого времени, поколения 50-60-х годов. Все творческие личности не могут держать в себе свои мысли и чувства, хочется поделиться ими с другими людьми.

И, конечно, огромное спасибо работникам библиотеки за радушие, тёплый приём и многолетнее существование нашей литературной гостиной «Росчерком пера». За те мгновения радости от общения друг с другом, за любовь к литературе и конкретно к поэзии.

А сегодня мы предлагаем вам несколько стихотворений наших местных авторов.

*Татьяна Козловская  
«Шимские вести»  
27 октября 2023 года*

## **Представляла наш регион в Москве**

Елена Бобенко стала делегатом Международного форума гражданского участия  
МЫВМЕСТЕ.

Масштабное мероприятие проходило с 4 по 8 декабря в Москве на Международной выставке-форуме «Россия», организованной на территории ВДНХ.



Международный форум гражданского участия #МЫВМЕСТЕ проводился в рамках реализации федерального проекта «Социальная активность» национального проекта «Образование». Организаторами форума выступили Федеральное агентство по делам молодёжи, Ассоциация волонтерских центров и правительство Москвы.

— Цель форума, который собрал более 10 тысяч участников со всех субъектов Российской Федерации, состоит в том, чтобы показать развитие добровольчества в России за последние 20 лет — через партнёрское взаимодействие, сообщества лидеров социальных изменений, а также формирование программы будущего развития волонтерского движения в стране. Учитывая высокую социальную значимость форума, мы гордимся тем, что для его участия отобрали нашего волонтера Победы, методиста муниципального бюджетного учреждения культуры Холмского муниципального района «Межпоселенческая библиотечная система» Елену Бобенко, — отметила начальник отдела молодёжной политики администрации района. руководитель ресурсного волонтерского центра района Марина Акимова.

Ещё до отъезда в Москву Елена Геннадьевна знала, что участниками форума, с которыми она встретится на ВДНХ, традиционно станут руководители и представители добровольческих организаций, включая ресурсные центры добровольчества; представители пилотных образовательных организаций программы «Обучение служением»; сотрудники государственных учреждений, органов исполнительной власти субъектов РФ и муниципальных образований, курирующие добровольческую (волонтерскую) деятельность; финалисты Международной премии #МЫВМЕСТЕ со своими наставниками.

— В составе делегации Новгородской области на форуме находилось 19 человек. Среди них, к примеру, — мои коллеги по волонтерской деятельности из Поддорского и Старорусского районов. Программа форума оказалась очень насыщенной. На ВДНХ мы находились с 10 до 22 часов. Но даже и за это время побывать на всех мероприятиях было практически невозможно. Добровольческие активности в рамках программы форума объединили всё пространство Международной выставки-форума «Россия». Участников ждали деловая, образовательная, культурная и полезная программы. Я посещала деловую программу для волонтеров культуры и образования, которая была организована в основном в Доме молодёжи. Культурная программа проводилась ежедневно во всех павильонах, где находились региональные делегации. Самую обширную культурную программу представили в павильоне Международной выставки-форума «Россия». Там же демонстрировались интерактивы из всех субъектов РФ, — поделилась по возвращении из Москвы Елена Бобенко.

По словам нашей участницы форума, в течение всех дней пребывания на ВДНХ можно было посетить много встреч с известными в стране людьми. Ей самой особенно понравилось участие в открытом диалоге Дениса Майданова, представлявшего Самарскую область, и ведущей телепрограммы Юлии Барановской. Денис Майданов, кстати, дважды исполнял свои песни.

Участие в работе форума произвело на Елену Бобенко большое впечатление. В ходе обмена опытом и лучшими практиками она вместе с новгородскими коллегами-волонтерами получила новые знания, которые могут быть использованы в её дальнейшей добровольческой деятельности.

*Сергей Цветков  
«Маяк»  
22 декабря 2023 года*

## «Ну что вы, какие года?!»

### Работники Дома культуры и библиотеки деревни Менюша устроили красивый праздник для ветеранов района.

Об этой деревне писано-переписано за годы журналистской жизни. Это славный уголок нашей земли, овеянный легендами, богатый историей, а главное – людьми. В давние времена ямщики здесь меняли лошадей. Отсюда и название – Менюша. А когда меняли, отдыхали на своём долгом пути, местные жители их привечали, верно, и угощали чем Бог послал. Может, с тех стародавних времён и прижилось в здешних людях гостеприимство.

Праздник доброты и уважения, День пожилого человека, готовили загодя. Задуман он был председателем районного совета ветеранов Александром Винтером. Поработал Александр Владимирович с областным советом ветеранской общественной организации, и были приглашены в Менюшу новгородские артисты. Почему сюда?

- Потому что здесь крепкая ветеранская организация, - говорит Винтер, - и я всегда уверен, что гостей они встретят достойно. Мария Владимировна Гусева, председатель местной ячейки, - человек интересный, душевный, любящий родные места и людей. С нею любому приятно пообщаться, её слушал бы и слушал.

Мария Владимировна – библиотекарь. Историю Менюши знает отлично. Она очень увлечённо рассказала приехавшим на праздник друзьям о менюшских святых отроках, старом храме, чудотворных источниках и о людях, живущих рядом. Гусева наизусть помнит стихотворение медведской поэтессы Веры Николаевны Ежовой о менюшской сторонке. Как не помнить – всегда читает его паломникам и приезжающим туристам из разных уголков нашей страны и даже из-за рубежа. И в тот день, 28 сентября, все посмотрели здешний музей, в котором собрана вся история деревни.

К встрече друзей готовились серьёзно и с душой. Все отметили и похвалили украшенный по-царски зал. Кленовые ветви и листья, астры и георгины и разные другие осенние цветы, выставка даров щедрой земли с огородов местных жителей, красочные поздравления с добрыми пожеланиями радовали глаз. В экспозиции нашлось место и зонтику – куда ж без него осенью-то? Но денёк выдался тёплым, солнечным. И солнечным было настроение.

А артисты из Великого Новгорода прибыли замечательные. И репертуар у них – что надо. Порадовали собравшихся прекрасным исполнением прекрасных песен. Тех, которые любимы и дороги каждому пожилому человеку, ведь это были песни их молодости.

Наши ветераны – наши мудрость и совесть, наши любовь и доброта, хранители домашнего очага, великие труженики. Во всех домах культуры района прошли посвящённые им праздники и концерты. На всех побывать не удалось, но уверена, везде они были тёплыми и красивыми, потому что пожилые люди, молодые душой и сердцем, этого достойны. А шимские работники культуры дело своё знают, они у нас просто замечательные.

*Татьяна Козловская  
«Шимские вести»  
06 октября 2023 года*

## Праздничный вечер

В клубе «Воскресные встречи» при районной библиотеке прошёл литературно-музыкальный вечер «Это вечное слово — «мама», посвящённый Дню матери.

Ученики 2 класса Марёвской средней школы прочли стихи о маме, детский коллектив «Звёздочка» Моисеевского дома культуры исполнил задорный танец, библиотекарь

Велильского сельского филиала Надежда Евстигнеева и ученицы Марёвской школы Катя Киселёва и Саша Иванова сыграли сценку «Мама и компьютер».

Тамара Петрова и Любовь Румянцева рассказали о роли матери в творчестве российских писателей и поэтов. Рассказ сопровождался отрывками из произведений, которые прочли учащиеся 9 класса.

*Елена Дмитриева  
«Марёво»*

*1 декабря 2023 года*

## **Об урожае, осени и литературе**

В районной библиотеке состоялись фольклорные осенины и презентация сборника рассказов Валентины Голубевой.

### **Вечёрки, уроки**

Фольклорными осенинами «Осень щедрюю встречаем, урожаем угощаем» мероприятие назвали по причине того, что осенины — это древний народный праздник, отмечаемый на Руси с 14 по 27 сентября как праздник встречи осени и как праздник урожая.

Ведущие мероприятия Тамара Петрова и Любовь Румянцева рассказали о народных традициях осенин. В частности, о Воздвиженье, Луковом дне, когда следовало убирать лук, и о капустных вечерках, когда заготавливали на зиму капусту. Причём на самих капустных вечерках как раз и побывали участники клуба «Воскресные встречи», собравшиеся в библиотеке. А окунула их в эту атмосферу Надежда Евстигнеева из Велильской библиотеки, безупречно выступившая в роли деда-ходока. Этот весельчак, принеся с собой и корыто, и капусту, и шинковку, предоставил женщинам возможность поработать, а сам пустился отплясывать с другими барышнями. Конечно у старика-весельчака было всё под контролем: и танцевал, и качество нашинкованной капусты проверял.

### **«Мой детский берёзовый рай»**

Под таким названием в рамках мероприятия был презентован сборник рассказов Валентины Голубевой. Книга-брошюра издана районной библиотекой.

Валентина Николаевна известна как педагог с многолетним стажем и как сотрудник районной газеты. Она родилась в городе Нерчинске Читинской области. Её детство и юность прошли в Хвойнинском районе Новгородской области. После окончания филфака Новгородского пединститута получила распределение в Марёвский район, где проработала учителем более сорока лет. Затем свыше десятка лет трудилась в районной газете «Марёво».

В сборник вошли 22 рассказа с воспоминаниями о детстве, людях, природе и животных.

Также Валентина Николаевна выразила благодарность за помощь в создании книги коллежисту районной библиотеки и, в частности, **Любови Румянцевой и Татьяне Ивановой.**

### **И за чаем не скучаем!**

И, конечно же, состоялось праздничное чаепитие, конкурсы, загадки. Поговорили о собранном этой осенью урожае и о результатах тихой охоты: этот год оказался богат на грибы, яблоки, картошку.

— Я в этом году на двух сотках собрала пять мешков картошки! — поделилась, например, Галина Петровна Анисимова.

От имени администрации с праздником виновников торжества поздравила заместитель главы администрации округа Наталья Голубева.

*Елена Дмитриева  
«Марёво»*

*20 октября 2023 года*

## Дорогою добра

В начале декабря волонтерские отряды Марёвской школы отчитались о проделанной работе.

В читальном зале собрались старшеклассники Марёвской средней школы, педагоги, глава администрации Марёвского округа Сергей Горкин и представители волонтерского движения «Отзывчивые сердца» Марина Осипова и Ольга Пожарнова.

Ведущие торжественного мероприятия библиотекарь Тамара Петрова и главный специалист сектора по молодёжной политике Ирина Сульдина, поприветствовав присутствующих в зале, рассказали о значимости волонтерских движений.

А вот чем живут, чем заняты и о чём думают добровольцы, поделились с собравшимися в зале в своём отчёте за год волонтерские отряды 9 и 10 классов Марёвской средней школы «Бумеранг» (руководитель - Татьяна Шутилова) и «Горячие сердца» (Татьяна Касаткина), посвятившие себя этому непростому, но очень нужному делу. Используя слайды и видеоролики, представители отрядов рассказали о своих достижениях за прошедший период: о многочисленных миссиях и акциях, в которых принимали активное участие как на территории округа, Марёвской и Молвотицкой школах, так и на мероприятиях в районном доме культуры, оказывая посильную помощь.

Дата проведения отчётного мероприятия была выбрана не случайно: 5 декабря в России отмечают День добровольца, волонтера, чествуют тех, кто помогает другим не ради денег или славы. Праздник нацелен на привлечение внимания общественности к такому важному делу, как волонтерство — безвозмездная помощь на благо общества.

Особое внимание присутствующих привлекли, рассказав о своей колоссальной работе — помощи военнослужащим, находящимся в зоне специальной военной операции на Украине, представители волонтерского движения «Отзывчивые сердца» Ольга Пожарнова и Марина Осипова, выразили напутствия молодым добровольцам.

Глава округа Сергей Горкин поблагодарил всех волонтеров за их доброту и равнодушие к делу.

— Вы дарите частичку своей доброты, частичку того, чем можно поделиться с другими. Вы сейчас, занимаясь данной деятельностью, формируете у себя отношение к ближнему, отношение к обществу, и это стоит очень дорогого. В этот день хочу поблагодарить за бескорыстное участие в вашей деятельности. Уверен, что это делает вас настоящими людьми, помогает достигать самых высоких вершин в жизни.

Как признание заслуг представителям волонтерских отрядов и их руководителям были вручены благодарственные письма: за добросовестный труд, за активную поддержку традиций милосердия, доброты и благородства.

От лица учреждения культуры Светлана Захарова поблагодарила волонтерский отряд «Бумеранг» за активное участие во всех мероприятиях, за содействие и оказание помощи.

После трогательных слов благодарности в ряды волонтерского движения приняли новых членов сообщества — учащихся 8 класса (классный руководитель — Ольга Агафонова).

Завершилось торжественное мероприятие исполнением учениками-девятнадцатиклассниками песни «Дорогою добра».

*Инна Сафина  
«Марёво»  
22 декабря 2023 года*

## Ты моя мелодия...

**Поклонники советского культурного наследия побывали в центральной библиотеке на литературно- музыкальной программе «Ты моя мелодия, ты мой**

**преданный Орфей», посвящённой жизни и творчеству Александры Пахмутовой и Николая Добронравова.**

Программа была построена не биографически, а с акцентом на интересные факты о Пахмутовой и Добронравове.

Их брак и творческий союз длился целых 67 лет. Супруги создали более 400 авторских произведений. Познакомились в 1956 году во время совместной работы над их первой песней «Лодочка моторная» и уже через три месяца расписались в отделе ЗАГС. Вскоре отправились на строительство Братской ГЭС, где жили, трудились, писали песни о сибиряках, об этом удивительном крае. < >

Супруги работали в разных жанрах, в частности, писали песни для кинофильмов, фестивалей, массовых мероприятий. Но особую популярность им принесли эстрадные песни. До сих пор они звучат и вызывают в сердцах людей самые искренние, проникновенные чувства и эмоции.

*«Солецкая газета»  
23 ноября 2023 года*

### **«Забава детства – бумажный самолётик»**

**В центральной библиотеке впервые после летних каникул и завершения огородного сезона состоялось заседание читателей «серебряного» возраста из клуба «Эрудит».**

Началась встреча с поздравления — чествовали ветерана-педагога Ореста Чуркина, который заявил, что не собирается забывать о своём любимом занятии — чтении литературы и артистично пересказал несколько басен Ивана Крылова. Виталий Николаевич Илларионов, давний друг библиотеки и «серебряный» волонтер культуры, представил выставку школьных принадлежностей советского времени.

Ветераны делились воспоминаниями о своём детстве, школьных годах и увлечениях, занятиях спортом.

Участники встречи обсудили предстоящие познавательные мероприятия, в которых примут участие воспитанники приюта «Надежда» и учащиеся школ.

*«Солецкая газета»  
12 октября 2023 года*

### **«А я не уберу свой чемоданчик...»**

Сольчане познакомились с участниками уникального литературного проекта.

«Чемодан стихов» — это поэтический конкурс, который проводится на базе Центральной городской библиотеки имени Балашова (Великий Новгород) с 2016 года. Идея собрать чемодан стихов принадлежит сотруднице новгородской библиотеки поэтессе Лорете Папрецките.

На встрече в районной библиотеке, которая прошла в воскресенье, 12 ноября, Лорета рассказала историю возникновения конкурса, его особенности. Она также познакомила присутствующих со своим творчеством, причём не только поэтическим. Сотрудникам районной библиотеки особенно по душе пришлись «Библиотечные страшилки» — серия маленьких рассказов о специфике библиотечного дела, которые прочитал автор. По словам Лореты, в следующем году состоится уже пятый сезон «Чемодана стихов», всего за эти годы участниками проекта стали более ста человек. Это поэты и поэтессы из Великого Новгорода, Боровичей, Демянска, Окуловки, Пестова, Поддорья. Солецкие авторы в

конкурсе пока не принимали участие, поэтому столь колоритный поэтический десант в составе 11 человек решил сам приехать в Сольцы.

- Сначала гости посетили Солецкий краеведческий музей, где Валентина Ласточкина познакомила их с историей нашего края, затем поэты отправились в Дубровский музей колеса, — говорит сотрудник центральной библиотеки Марина Семёнова, — гостеприимная хозяйка Светлана Скирченко поведала гостям о колёсной слободе, научила заряжать пушку, познакомила с творчеством Николая Рериха на солецкой земле, жизнью и деятельностью Героя Социалистического Труда Пелагеи Прокофьевой, Героя Советского Союза Василия Сухова, подвигами юных сольчан в годы Великой Отечественной войны. В библиотеке библиограф Анна Илларионова провела экскурсию по комнате-музею Пришвина.

Встреча с сольчанами получилась тёплой и по-настоящему творческой, с юмором и огоньком! Авторы делились со зрителями замечательными произведениями, в которых звучали темы любви, патриотизма, житейской мудрости. Во время общения некоторые участники вспомнили о том, что в студенческую пору приезжали в Солецкий район на уборку картофеля. Современный город гостям также понравился.

Солецкие поэты — члены клуба «Лира» Вера Томина, Вера Фёдорова, Наталья Васильева, Юрий Киселёв — выступили с ответным словом, прочитав свои стихи. Впервые познакомил аудиторию со своим творчеством школьник Андрей Силкин. Надеемся, что юноша станет постоянным участником поэтических встреч. Ну а новгородский «Чемодан стихов» будет регулярно пополняться произведениями солецких авторов.

*Татьяна Ильина  
«Солецкая газета»  
16 ноября 2023 года*

## **«Искусство на века»**

Виктор Григорьевич Мельник не раз был героем публикаций районной газеты «Приильменская правда» как мастер резьбы по дереву, поисковик с 25-летним стажем, фотограф-любитель и, конечно, поэт.

И вот — очередной повод рассказать об этом творческом, целеустремлённом, влюбленном в жизнь и в родные приильменские края человеке: в последний день октября 2023 года в центральной библиотеке п. Парфино прошла презентация фотокниги со стихами Виктора Мельника. Коллектив библиотеки постарался превратить это мероприятие в яркое, удивительное, сказочное путешествие, в ходе которого были раскрыты все грани таланта Виктора Григорьевича.

### **Лучший читатель**

В библиотеке Виктора Мельника уважают как настоящего, чувствующего и думающего читателя. Как прозвучало на встрече, желание скорее раскрыть книгу, забыв обо всём, окунуться в повествование, узнать что-то новое с каждым годом у него только усиливается. Всю свою жизнь он читает, предпочтение отдаёт исторической литературе, также увлекается фантастикой, военной литературой, поэзией, литературой о животном мире...

Сотрудники библиотеки рады, что он находит уют и домашнюю атмосферу среди полок, погружаясь в книжный мир, и выразили слова благодарности как лучшему читателю. Видит то, что многие не замечают. < >

Одно из любимых занятий Виктора Мельника — запечатлеть увиденное на фотоаппарат. Увлёкшись фотографией ещё в мальчишестве, с фотокамерой он не расстаётся — она стала страстью на всю жизнь.

### Необычное издание

Из всего многообразия увлечений центральное место в жизни Виктора Мельника занимает поэзия. Вот уже более 15 лет он радует нас своими удивительными, добрыми, искренними стихами, так западающими в душу... Одно из них — «Осень и память». Как говорит автор, «это как бы небольшой анализ прожитых лет».

Первый авторский сборник стихов «И просыпается поэзия во мне» Виктора Мельника издан в 2015 году. Кроме того, его стихи помещены в коллективных сборниках: «О малой родине стихами», «Сторона моя родная в блеске радуг, в свете зорь», «В них строчка любая, как память живая», «Мы о любви поговорим стихами».

Сказанные когда-то Роменом Ролланом слова «...искусства ежеминутно переходят одно в другое, один род искусства находит свое продолжение и завершение в другом» с полным правом относятся и к творчеству Виктора Мельника, которого можно назвать ещё и музыкальным поэтом. Многие его стихи плавно переходят в песни, например «Василёк», «Когда-то», «Признание», «Ты России моей уголок», «Задоринка» и другие. Одна из них - «Василёк» в исполнении нашей землячки Галины Зяблицевой прозвучала на этой встрече.

Завершилось мероприятие небольшой викториной, позволившей всем вспомнить забытое, узнать новое и просто приятно провести время.

А виновнику встречи пожелали: «Твори, Виктор Григорьевич, усталости не зная, не дрогнет пусть твоя рука, ведь фотография и поэзия — искусство, искусство — то, что на века!»

*Людмила Новожилова  
«Приильменская правда»  
01 декабря 2023 года*

### «Время зря не провожу»

#### **Перефразируя известное выражение, многие люди пожилого возраста уверены, что на пенсии жизнь только начинается.**

Согласны с этим и жители д. Городок, подтверждая вышесказанное участием в онлайн-фотоакции «Я на пенсии сижу, время зря не провожу!», организованной работниками библиотечной системы п. Парфино.

Организаторы предлагали сделать фото на тему «хобби на пенсии» — об увлечениях, которые помогают жить полноценной жизнью и радоваться каждому дню, с кратким описанием героя снимка.

Именно жители Городка и стали самыми активными участниками акции. Фотографии, опубликованные в группе ТОС «Городок», рассказали о Евгении Семеновне Кольцовой, которая с удовольствием рукодельничает, а земляки восхищаются созданными ею половичками. Живет в деревне волшебница-хозяйка Татьяна Васильевна Герела. На ее приусадебном участке каждый год хороший урожай овощей, потому что женщина трудолюбива и жизнерадостна. Обожает путешествовать на велосипеде Геннадий Михайлович Ташкин, а Лидия Ивановна Григорьева любит пешие прогулки по родной деревне.

Благодаря фотоакции теперь знают в районе отличного рыбака и грибника Александра Николаевича Константинова, который к любому делу подходит с душой; хозяина личного подсобного хозяйства Алексея Петровича Павлова и многих других сельчан.

Есть в деревне и спортивный коллектив, созданный из активистов «серебряного»

возраста. Они занимаются скандинавской ходьбой, утверждая, что это способствует и здоровью, и общению, и хорошему настроению.

При подведении итогов активность и творчество ТОС «Городок» отмечены Благодарственным письмом межпоселенческой централизованной библиотечной системы.

Благодарят организаторы акции и парфинского поэта Виктора Григорьевича Мельникова, который придумал экспромты и небольшие подписи к фотографиям.

*Светлана Николаева  
«Приильменская правда»  
2 октября 2023 года*

### **«Для милых мам»**

#### **В культучреждениях района им посвятили праздничные концерты, выставки рисунков и поделок.**

Парфинский культурно-досуговый центр подготовил землячкам яркий букет из песен, танцев и самых добрых пожеланий. В праздничной программе участвовали артисты всех возрастов: детского сада «Ну, погоди!», хореографических коллективов «Мультифрукт» и «Заводной апельсин», студии эстрадного пения «Класс», ученики гитарного мастерства «Парадигма». Тепло зрители встречали яркое соцветие парфинской эстрады: хореографический коллектив «Танцы +», вокальный дуэт «Берега судьбы», хор ветеранов «Русская душа», солистов Андрея Цыркова, Елену Авенирову, Эльвиру Маркову, Наталью Эфрон.

А в Полавском доме ремесел и фольклора совместно с Полавской библиотекой организовали концертную программу «Теплых глаз твоих нежная радость». Здесь звучали стихи и песни в исполнении Василия Карлова, Светланы Осиповой, ансамбля народной песни «Полавчане».

Ученики школы п. Пола поздравили виновниц торжества и подарили открытки собственного изготовления. Ребята – студенты передали теплые поздравления для своих мам в видеороликах, а молодые люди, вернувшиеся из армии, подарили родителям цветы.

Праздничные мероприятия прошли и в других культучреждениях района: в них царил атмосфера любви, тепла и доброжелательности.

*Светлана Николаева  
«Приильменская правда»  
01 декабря 2023 года*

### **«Осенняя фантазия»**

Познавательно-развлекательное мероприятие с таким названием подготовили в районной библиотеке для участниц клуба «Виктория».

Встреча была посвящена к Дню пожилого человека. С праздником присутствующих поздравили председатель районного совета ветеранов Любовь Кузнецова и директор межпоселенческой библиотечной системы Галина Лебедева. Они пожелали виновницам торжества здоровья, мира и неиссякаемого оптимизма.

Ведущая мероприятия Татьяна Миронова проводила с клубовцами различные викторины, в которых вспоминали и предметы старинного быта, и песни их всеми любимых кинофильмов. Играли представительницы уважаемого возраста и в объяснялки, отгадывали загадки. И даже проходили шуточный тест «Какая вы бабушка»: помощница?



королева? министр или благодетельница? На протяжении всего праздника звучали душевные видеопоздравления. А закончилось мероприятие чаепитием с пирогами.

*Людмила Нилова  
«Вперёд»  
13 октября 2023 года*

## **Семейный цветник**

**«Цветы жизни»: дочки, сыночек, и мыльные благоухающие розы, пионы, астры, фиалки окружают Анну МИХАЙЛОВУ и делают её счастливой.**

Многодетная мама, находясь в декретном отпуске, попробовала освоить новую для себя технику рукоделия – изготовление цветов и цветочных композиций из вспененного мыла и жидкого шёлка с добавлением эфирных масел. Почитала информацию, посмотрела мастер-классы и принялась за дело, которое её так увлекло, что уже на протяжении более двух лет она проводит свободное время за созданием лепестков, листиков, тычинок, соединяет их в букеты, которые украшают дома её семьи, родственников, друзей, знакомых и земляков, наполняя комнаты приятным ароматом.

- Конечно, это дело кропотливое, требующее усидчивости и аккуратности, но мне оно очень нравится, – признаётся мастерица, – приносит удовольствие и небольшой доход.

В «Ночь искусств» в Хвойнинской центральной библиотеке состоялась первая выставка и презентация работ Анны Михайловой. Девушка надеется, что это не последняя её выставка и планирует развиваться в этом направлении.

Ещё она – любящая, заботливая мама двух дочек и сыночка. Илье уже 10 лет, Еве скоро исполнится 5, а младшей Софии ещё 2 года. Своих детей она тоже приучает к творчеству и рукоделию, потому что это развивает не только фантазию, но и интеллект. Забота о ребятах и хлопоты по дому занимают много времени Анны, и на любимое хобби остаётся совсем немного.

Муж девушки, Максим Эдуардович, работает дальнобойщиком и, бывает, подолгу отсутствует дома. Но когда нет рейсов, он с удовольствием занимается с детьми, и тогда его жена может погрузиться в чудесный мир мыла, красителей и эфирных масел. Ещё ей надо успеть записать конспекты, послушать лекции, сдать сессии, так как заочно получает второе образование по направлению социальной помощи, потому что работает в «Хвойнинском комплексном центре социального обслуживания населения». На своей работе она тоже занимается творчеством – проводит занятия по разным видам рукоделия для маленьких подопечных центра.

В ближайшее время мастерица планирует организовать бесплатный мастер-класс по изготовлению свечей для ребят, находящихся в зоне СВО.

- Полученная продукция будет отправлена бойцам вместе с новогодними посылками, – поясняет моя собеседница.

Вот так увлечения Анны Михайловой наполняют окружающий её мир яркими красками, приятными ароматами и добрыми делами.

**Врезка**

— Для каждого из нас семья — самая большая ценность. От того, насколько крепкой и счастливой она будет, во многом зависит, каким вырастет человек, как сложится его дальнейшая жизнь, — подчеркнул губернатор Новгородской области Андрей НИКИТИН.

*Анна Звонцова  
«Новая жизнь»  
24 ноября 2023 года*

## Семейная реликвия

**Вещам, которые бережно хранятся в каждом доме, передаваясь из поколения в поколение в память о родственниках или о важных событиях, было посвящено очередное заседание клуба «Винтаж».**

Участники встречи, которая традиционно прошла в тёплой, уютной атмосфере в Хвойнинской центральной библиотеке, рассказали о своих семейных реликвиях и поделились историями и воспоминаниями, связанными с ними. Некоторые принесли их с собой. Например, Галина Зыкова осторожно развернула газетницу, вышитую гладью, подзорники, украшенные в технике ришелье и коврик с рисунком, выполненным болгарским крестом.

- Они хранят тепло рук моей мамы и мою память о ней, – сказала Галина Николаевна.

Директор Хвойнинской библиотечной системы Марина Ольховская принесла двух пупсиков в розовых конвертиках, которые в детстве подарила ей мама.

Ведущая мероприятия, заведующая отделом обслуживания Татьяна ГУНБИНА показала крест, который висел над кроватью её бабушки, оберегая от бед, болезней, дурных слов и придавая ей силы в добром деле – врачевании людей, знахарстве. Теперь этот крест хранится в её семье как большая ценность.

Также Татьяна Анатольевна представила вниманию гостей выставку вещей, которые могли бы стать семейной реликвией, и рассказала, что такую важную ценность может приобрести абсолютно любой предмет, от маленькой броши до целого дома. Главное, чтобы с ним была связана какая-нибудь история или образ родного человека, который им пользовался или сделал своими руками. Тогда этот предмет приобретает особую энергетику и может стать оберегом для целой семьи.

Такая интересная тема возродила в памяти участников встречи много приятных воспоминаний, которыми они с удовольствием делились друг с другом за чашечкой горячего чая.

*Анна Звонцова  
«Новая жизнь»  
01 декабря 2023 года*

## Форум районного масштаба

17 ноября в читальном зале районной библиотеки имени А. Н. Куропаткина состоялась 27-я конференция Холмского местного отделения партии «Единая Россия».

На своё партийное мероприятие прибыли 22 делегата от 11 первичных организаций местного отделения партии. Открыла и вела работу конференции исполнительный секретарь Холмского местного отделения партии «Единая Россия» Валерия Семёнова. После прозвучавшего гимна Российской Федерации глава района, секретарь местного отделения партии Виталий Саляев за высокие достижения и заслуги в общественной деятельности вручил Почётную грамоту Новгородской областной Думы и преподнёс букет цветов делегату партийной конференции, активистке деревни Тухомичи Валентине Александровне Мининой.

Затем Виталий Саляев рассказал о реализации партийных проектов на территории района в 2023 году.

Вторым вопросом в повестке дня значилось избрание делегата на 38-ю конференцию Новгородского регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия» от Холмского района. Участники 27-й конференции единогласно избрали на региональный форум партии «Единая Россия», который состоится 28 ноября в новгородском центре «Мой бизнес», своего лидера Виталия Ильича Саляева.

В заключение партийного мероприятия состоялся торжественный приём в ряды «Единой России». Новым членом партии стала глава Морховского сельского поселения Евгения Загайнова. Секретарь Холмского местного отделения «Единая Россия» Виталий Салаяев под аплодисменты участников конференции вручил ей партийный билет и подарил цветы.

*Сергей Цветков  
«Маяк»  
24 ноября .2023 года*

## **Отличник во всём**

**- При желании хорошую учёбу можно совмещать с множеством полезных и интересных дел, – считает учащийся 11 класса школы №2 посёлка Хвойная Анатолий ОЛЬХОВСКИЙ. Действительно, он успевает многое и делает это на отлично.**

Творческие мероприятия и концерты, военно-патриотические и туристические соревнования, олимпиады, конкурсы разных тематических направлений и уровней, игры в КВН, «Что? Где? Когда?» и спортивные состязания – везде Анатолий принимает активное участие. При этом он отлично учиться, занимается волонтерством, успевает помогать маме, Марине Владимировне, по хозяйству и заглядывать в Центральную библиотеку, где она работает директором Хвойнинской библиотечной системы.

- Моя мама – женщина активная, деятельная. Она и нас сестрой приучает не сидеть без дела, – рассказывает мой собеседник. – С малых лет я посещал разные кружки и секции: баскетбол, танцы, авиамоделирование, военно-патриотический клуб «Ратибор». В восьмом классе ко мне пришло понимание, что я хочу петь. Моими педагогами по вокалу были Светлана Коробейникова, Анна Бушмакина и Ирина Зленко, с которой я занимаюсь до сих пор, и пою в вокально-инструментальном ансамбле Рустама Пятова.

Анатолий часто в качестве волонтера культуры выступает с вокальными номерами на концертах Хвойнинского округа, принимает участие в театральных постановках. На новогодних праздниках молодой человек блестяще исполнил главную роль Емели в спектакле «По шучьему велению», во время летних каникул работал в Центре культурного развития культурным организатором, успешно пробуя свои силы в качестве ведущего и артиста.

Также юноша увлечён спортом, занимается волейболом, сдаёт нормы ГТО, является курсантом военно-патриотического клуба «Беркут». Недавно спортивные навыки пригодились ему при прохождении очного этапа конкурса «Космическая олимпиада», который проводился Правительством Новгородской области совместно с Государственной корпорацией по космической деятельности «Роскосмос». На первом этапе Анатолий выполнил тестирование и решил задачи по физике, а на втором этапе в Великом Новгороде принял участие в спортивных испытаниях, таких как стрельба в электронном тире, плавание на 50 метров, отжимание, наклоны, прыжки в длину.

Конечно, нашему земляку хотелось бы попасть в число победителей, которые отправятся на космодром Байконур для знакомства с космической отраслью, но он не расстроится из-за проигрыша. Главное, что получил полезный опыт и нашёл новых друзей: Арсения и Спартака.

Все приключения, такие как полуфинал Всероссийского конкурса «Большая перемена», смены в лагере «Артек» и Всероссийском детском центре «Смена», путешествие по историческим местам России и Белоруссии в проекте «Поезд памяти», четырёхдневный тур Москва-Санкт-Петербург по программе «Больше чем путешествие»,

дарят Анатолию новые знания, яркие впечатления и приятные знакомства, обогащает его внутренний мир и расширяет кругозор.

- Участие в больших всероссийских проектах я обязан своей маме, которая находит их в Интернете. Благодаря её поддержке и вере в меня, всё получается, – говорит молодой человек.

Будем надеяться, что и в будущем у него всё будет на отлично, что он успешно закончит 11 класс и продолжит обучение в том направлении, которое ему будет интересно.

*Анна Звонцова  
«Новая жизнь»  
17 ноября 2023 года*

## **Новгородцы могут принять участие в географическом диктанте**

Географический диктант проводится Русским географическим обществом по инициативе президента РФ Владимира Путина ежегодно с 2015 года.

19 ноября 2023 года в девятый раз пройдёт Международная просветительская акция «Географический диктант». Написать диктант можно очно и онлайн.

В Великом Новгороде желающие очно ответить на вопросы по географии могут это сделать в Областной библиотеке или в ИНТЦ «Интеллектуальная электроника — Валдай» (1 корпус, 2 этаж, конференц-зал 2.4).

В этом году диктант состоит из 40 закрытых вопросов, разделённых на степени сложности.

*«Новгородские Ведомости»  
9 ноября 2023 года  
Людмила Данилкина*

## **Нескучный вечер**

### **4 ноября во всех регионах России прошла традиционная ежегодная акция «Ночь искусств».**

В этом году она была приурочена ко Дню народного единства и прошла под девизом «Россия объединяет». Музеи, театры, выставочные и концертные залы, библиотеки, клубы по всей стране провели тематические мероприятия. Наш Хвойнинский округ не остался в стороне.

В Центре культурного развития посёлка Хвойная прошли мастер-классы по технике «правополушарное рисование» и по театральному мастерству, кукольный спектакль «Волк и козлята», танцевально-игровая программа с интерактивом «Мыльные пузыри» для детей и музыкальный вечер «Спой со мной» для взрослых. Целый день до позднего вечера работники ЦКР радовали хвойнинцев, раскрывая перед ними разные грани изобразительного, театрального и музыкального творчества.

В детской библиотеке волонтеры и библиотекари провели для ребят и их родителей увлекательную программу, посвящённую разным видам искусства, с экскурсиями по выставкам, играми и предсказаниями.

В центральной библиотеке мероприятие началось с выступления библиографа Виталия Михайлова. Он представил вниманию гостей передвижную выставку Межбиблиотечного абонемента Новгородской областной библиотеки «Янтарный край России». Послушав интересные факты из истории Калининграда, участники библиотечной

«Ночи искусств» прошли в читальный зал, где для них была подготовлена встреча с рукодельницами посёлка Хвойная: Еленой Плутахиной, Татьяной Егоровой и Анной Михайловой. Елена Викторовна рассказала о своём новом увлечении – вязании сумочек.

- Это лишь одно из направлений моей деятельности, на котором я не собираюсь останавливаться, а планирую продолжать пробовать свои силы в разных видах творчества и вам советую заняться каким-либо рукоделием. Это очень интересно и увлекательно, - посоветовала мастерица.

Татьяна Егорова – тоже человек очень разносторонний в своих творческих увлечениях. Она рассказала о некоторых из них: об изготовлении косметичек, сумочек, игрушек из капрона и декоративных деревьев из проволоки, бусин и пайеток. Дети и взрослые с большим интересом разглядывали изделия рукодельниц, задавали им множество вопросов. С неменьшим вниманием все слушали рассказ Анны Михайловой о том, как она увлеклась мыловарением, какие цветы и букеты она создаёт из этого необычного материала на радость своим друзьям и знакомым. Музыкальными подарками гостей библиотеки порадовали учащиеся Детской школы искусств. Мамедова Динара и Яснев Михаил исполнили весёлые песенки, Никитина Александра и Будяк Василиса исполнили небольшие произведения на синтезаторе.

Работники Хвойнинского краеведческого музея в этот вечер развлекали своих гостей мастер-классом по изготовлению куклы «Благополучницы» и увлекательной обзорной экскурсией по выставочным залам в полной темноте с фонариками.

Вот такой насыщенной, интересной и познавательной была «Ночь искусств» в посёлке Хвойная.

*Анна Звонцова  
«Новая жизнь»  
10 ноября 2023 года*

## **Трамвай вчера-сегодня-завтра**

28 сентября в Центральной районной библиотеке состоялось сентябрьское заседание клуба "Винтаж", посвящённое трамваю.

Ведущая встречи, заведующая отделом обслуживания Татьяна ГУНБИНА рассказала гостям о том, что история существования этого вида общественного транспорта насчитывает уже почти два столетия. Появившись в 1828 году, трамваи постепенно получали распространение в мире и до сих пор являются неотъемлемой частью транспортной сети множества городов. В течении десятилетий они постоянно изменялись и совершенствовались. Появлялись разные виды, среди которых были конный, электрический, пневматический и бензомоторный. Татьяна Анатольевна прочла стихи, в которых упоминаются трамваи, и вместе со всеми вспомнила произведения литературы и кинематографа, в которых использовался этот транспорт.

Участники заседания узнали много нового, интересного, исполнили дружно песню "Сиреневый туман" под аккомпанемент Владимира Ефимова, и приятно пообщались за чашкой чая.

*Анна Звонцова  
«Новая жизнь»  
06 октября 2023 года*

## Мосты: мифы и реальность

**С историей удивительных мостов, существующих по всему Миру, и связанными с ними легендами познакомились участники очередного заседания клуба «Винтаж».**

Оно состоялось в Хвойнинской центральной библиотеке. Ведущая мероприятия, заведующая отделом обслуживания Татьяна ГУНБИНА рассказала гостям библиотеки о том, что мосты являются частым символом, помогающим героям произведений перейти из одного мира в другой или из прошлого в будущее. Мосты могут сводить и разводить людей, поэтому авторы часто используют этот символ в названии или в сюжете. Татьяна Анатольевна привела примеры таких произведений и прочла некоторые стихи, в которых главным героем или местом событий выступает мост.

- С давних времён люди пытались соединить разные берега рек или ущелий. Так как большого опыта в мостостроении у человечества не было, то сооружения очень часто разрушались, унося с собой жизни строителей и простого люда. Поэтому люди верили в то, что надёжный мост можно построить только по сговору с нечистым. Очень многие легенды основаны именно на этом, – отметила Татьяна Гунбина.

Свои мифические истории имеют не только мосты, построенные несколько сотен, а то и тысяч лет назад, но и сравнительно молодые – возрастом сто-двести лет. О них участники встречи узнали из предложенных их вниманию видеороликов. Также они увидели мосты – символы городов и целых стран, являющиеся настоящими произведениями архитектурного и инженерного искусства; узнали, как строился арочный мост Белелюбского в Боровичах, в каком плачевном состоянии он находится в настоящее время; и за кружкой горячего чая с удовольствием посмотрели короткометражный фильм Сергея Овчарова «Барабаниада», снятого в Боровичах, в кадрах которого можно увидеть два боровичских моста. Посмеявшись над этой забавной кинокартиной, члены клуба с замиранием сердца глядели на самые страшные мосты, висящие над глубокими пропастями и обрывами, сделанные из стекла или полуразрушенные, которые были продемонстрированы в ролике «Самые страшные мосты».

Заседание получилось очень интересным и впечатляющим, оно подарило его участникам новые знания, приятное общение и яркие впечатления.

*Анна Звонцова  
«Новая жизнь»  
2 ноября 2023 года*

## Мы – первые

**В Хвойнинском округе состоялось торжественное открытие шести первичных отделений российского движения детей и молодежи «Движение Первых».**

Ими стали Централизованная библиотечная система, МБУК ЦКДО «Гармония», Хвойнинский краеведческий музей, Дом детского творчества, Детская и юношеская спортивная школа и Детская школа искусств.

Руководители этих учреждений культуры и дополнительного образования представили вниманию зрителей презентации, рассказывающие о деятельности их коллективов и воспитанников, об успехах и достижениях.

Первый заместитель главы администрации округа Инна ФЕДОРОВА поздравила всех с этим важным событием.

- В это движение первыми вступили образовательные учреждения, школьники. Теперь необходимо включить в него, не только детей, но и взрослых, которые будут выступать в качестве наставников, чтобы привлекать молодое поколение к своим направлениям деятельности, - отметила Инна Викторовна.

Российское движение детей и молодежи «Движение Первых» включает в себя очень много направлений, по которым можно получить всестороннее развитие. Хочется, чтобы хвойнинская молодежь вступала в это движение и была вместе с нашей страной.

В завершение мероприятия Инна ФЕДОРОВА и главный специалист «Движения Первых» Хвойнинского местного отделения Надежда Новожилова вручили свидетельства об открытии первичных отделений руководителям учреждений. Учащиеся ДШИ украсили это мероприятие своими музыкальными номерами.

*Анна Звонцова  
«Новая жизнь»  
28 декабря 2023 года*

## **Знакомство с поэтической натурой**

**На минувшей неделе в рамках марафона «Рождественский клуб «Мир увлечений» Центральной районной модельной библиотеки собрал читателей на встречу «Давайте познакомимся».**

Руководитель клуба «Мир увлечений» Надежда Герасимова представила гостям удивительную творческую женщину и поэтическую натуру, с богатым внутренним миром, ведущего методиста Октябрьского дома народного самодеятельного творчества Светлану Аверьянову.

Значительная часть вечера посвящалась её поэтическому творчеству. Темы, которые женщина затрагивает в стихах, касаются разных сторон жизни, в них нежный и трогательный образ мамы, яркое увядание осени, красота родной природы, посвящения героям, защитникам нашей Родины.

Центральная и любимая тема творчества Светланы — тема российской глубинки, своей родной деревни, с которой связано детство, да и вся жизнь героини. Она с удовольствием делилась историей появления своих стихов и с большим удовольствием их декламировала.

Гостям районной библиотеки Светлана представила и своё рукоделие: вязаные игрушки, изделия из разноцветных кусочков ткани (японское рукоделие кинусайга). Познакомившись с азами этой техники, собравшиеся также смогли побывать в роли японских мастериц.

Закончился творческий вечер за чашкой чая и поздравлениями с наступающими праздниками. Для гостей мероприятия работники библиотеки провели новогодние викторины и подарили сладкие сюрпризы с предсказаниями.

*Марина Василенко  
«Уверские зори»  
28 декабря 2023 года*

## **«На золотом крыльце сидели...»**

Традиционные субботние посиделки в Неболчской библиотеке посетил Дед Мороз. Как всегда, здесь было душевно и интересно: смешные задания, импровизации, шуточные подарки, хоровод и тёплые слова поддержки. Посиделки — они такие!

Завсегдатаи это мероприятие ждут, каждый месяц спешат туда, где им хорошо и комфортно. «Мы без наших дорогих девочек скучаем!» — говорят они о библиотекарях Юлии Дауд, Гюльнаре Керимовой и Вере Зайкиной.

Казалось бы, дело немудрёное — небольшой сценарий с шуточными заданиями и чай с конфетами. В каждом учреждении такое организовать можно. Да только не ко всем люди пойдут. И не по всем скучать будут.

К слову, в библиотеке охотно проводят мероприятия тосовцы «Развития», планируют выезжать дрегельчане.

Поздравляем неболчских библиотекарей, нашедших свой формат общения и установившийся круг друзей библиотеки. Пусть он становится всё шире и не теряет теплоты, остаётся таким же добрым и пленяющим сердца.

С Новым годом, посиделочники! С новым счастьем, неболчане!

*«Любытинские вести»  
Кира Соболева  
28 декабря 2023 года*

## **Сказочный праздник**

Сотрудники районной библиотеке и отдела по молодёжной политике администрации округа провели к Дню матери развлекательную программу «В гостях у сказки».

Гостям праздника были мамы и бабушки с детьми и внуками. До начала мероприятия семейные дуэты, трио и квартеты попали на фотосессию, а снимки на память стали подарком к празднику.

В ходе мероприятия участники совершили музыкальное путешествие по страницам любимых сказок, побывали в волшебном лесу, разгадывали весёлые ребусы, нарисовали забавного колобка и раздобыли яблоки из царского сада.

Непременными атрибутами всех действий были шляпы и шляпки, корона и чепцы и платочки и парики – они сделали праздник ярким и красочным. Уютная домашняя атмосфера объединила и детей, и взрослых и подарила прекрасное настроение.

*Людмила Нилова  
«Вперёд»  
1 декабря 2023 года*

## **Такой насыщенный день**

В детском саду «Сказка» прошёл День открытых дверей. Завершил этот день фееричный показ моделей одежды из бросового материала «ЭкоМода-2023». На суд зрителей были представлены замечательные, шикарные костюмы из подручных средств (пакеты для мусора, газеты, одноразовая посуда, DVD-диски, картонные коробки, мешки, пластиковые бутылки, фантики от конфет и многое другое). Юные модели очень старались, демонстрируя одежду, а зрители встречали каждого участника шквалом бурных аплодисментов. Активное участие в подготовке к празднику приняли сами мамы, проявив незаурядные творческие способности, фантазию и воображение в изготовлении костюмов. Творчество проявили и педагоги «Сказки». Они устроили самый настоящий праздник, где звучала весёлая музыка, демонстрация костюмов была организована в форме дефиле, выход каждой модели сопровождался комментарием педагогов. Трудная задача стояла перед независимым жюри, в составе которого были сотрудники краеведческого музея и районной библиотеки Юлия Филиппова и Алёна Николаева, представитель родительского комитета



Татьяна Кораблёва. По итогам показа мод все участники получили горячие аплодисменты, дипломы и призы!

*Н. Семёнова  
«Малая Вишера»  
1 декабря 2023 года*

## **ОТ НОМЕРА ДО НОМЕРА**

Продолжаем кратко говорить о том, что осталось за пределами печатного номера газеты «Валдай» за неделю с 29 ноября по 5 декабря.

4 декабря в Валдайской Межпоселенческой библиотеке прошла акция по сбору книг для Валдайского ПНИ «Добывалово». Акция «Протяни руку дружбы» была посвящена Международному дню инвалида. По итогам — собрано и передано в Добываловский интернат 147 книг и 23 журнала. Организаторы благодарят всех принявших участие в акции.

*Максим Семёнов  
«Валдай»  
8 декабря 2023 года*

## **«ВЕРБАЛЬНАЯ РАПСОДИЯ» В ВАЛДАЕ**

На прошлой неделе в Валдайской библиотеке имени Б.С. Романова состоялся творческий вечер-встреча с поэтом, прозаиком и публицистом Дианой Петровной Радес.

Уже не первый год Диана Петровна приезжает к нам и эти встречи уже можно смело назвать традиционными. А поводом для встречи стала презентация готовящегося к выпуску нового, уже двадцать третьего по счёту, сборника стихов Дианы Петровны «Вербальная рапсодия».

Поэзия — это удивительное явление в нашей жизни. Она заставляет нас по-новому смотреть на мир. Она даёт возможность выразить свои чувства, которые накопились в сердце. Поэзия возвышает нас над миром повседневности, будничности, обогащая духовно. Поэтому не случайно, что поэзия — это часть нашей жизни. Для кого-то она большая, для кого-то она совсем незаметная, но, безусловно, в жизни всех она присутствует.

Для Дианы Петровны Радес поэзия — это большая часть жизни. Очередная книга её стихотворений «Вербальная рапсодия» — это музыка слов, музыка, близкая народным свободным формам русской поэзии. Книга отличается многообразием тем и контрастностью при их раскрытии, а также точностью при передаче смыслов и чувств автора. Основная неисчерпаемая тема книги — любовь к Родине, защита её от врагов, служение ей всей силой Духа и Правды, сохраняя в себе Человека в любых испытаниях и искушениях.

Стихи «Вербальной рапсодии» представляют нескольких циклов, традиционных в творчестве Дианы Радес: «Славянские кудри», «Мир мой древний», «Царство Берендея», «Море света», «Живи, мелодия стиха».

В аннотации к сборнику автор отмечает: «Стихи не только отражают новую, современную трудную реальность, но и являются попыткой показать, что сегодня особенно важно быть спокойным и упрямым, не изменяя законам веры, верности, любви, добра и нежности, не теряя оптимизма и надежды. Стихи напоминают о необходимости в любых обстоятельствах жить во взаимоприятии и любви, в восхищении добрым человеком, без

равнодушия, злобы и зависти. Уравновешенность и мужество нужны нам, как воздух. Родина надеется на нас».

На встрече звучали стихи в исполнении автора.

*«Валдай»  
03 ноября 2023 года*

### **«Учения»**

**В конце прошлой недели в здании центральной районной библиотеки в Батецком прошли учения по противопожарной безопасности.**

В 11 часов утра – в самый разгар рабочего дня – поступила вводная: из-за невыясненного эпицентра возгорания возникло задымление помещений и сработала пожарная сигнализация. Необходимо было срочно эвакуировать всех людей из здания. Каждая лишняя секунда в ситуациях подобного рода может стоить непоправимо дорого.

Учения проводили сотрудники 45 ПЧ и ведущий специалист по делам ГО и ЧС администрации муниципального района Валентина Напылова. К чести работников центральной библиотеки и комитета культуры, все до единого – вместе с детьми – организовано, без паники, не забыв одеться по погоде, оперативно покинули кабинеты и вышли на улицу через центральный вход.

*Андрей Евгеньев  
«Батецкий край»  
09 ноября 2023 года*

### **«Ещё раз о женской натуре»**

**На днях в районном доме культуры состоялся фестиваль женских клубов «Женская натура»**

Самые энергичные и жизнерадостные представительницы клубных формирований, объединяющих женщин всех поселений Батецкого района, представили свои творческие зарисовки на темы, посвящённые необыкновенной сущности женщин.

Загадочная беззащитная, непредсказуемая, красивая, добрая. А также сотни иных эпитетов можно связать с женской натурой. И они, не стесняясь, подтверждают: «Да, мы такие!». А, точнее, равно такие, какими хотят быть в данный момент...

*Олег Платонов  
«Батецкий край»  
16 ноября 2023 года*

### **«...И люди в нём – актёры»**

**Знаковой страницей культурной жизни района стала литературная гостиная «Браво, театр!», состоявшаяся в Центральной районной библиотеке.**

Вниманию зрителей был представлен рассказ об истории Московского художественного театра, его основателях Константине Сергеевиче Станиславском и Владимире Ивановиче Немировиче-Данченко. Здесь впервые была поставлена пьеса Антона Павловича Чехова

«Три сестры» Отрывок из этой пьесы, сыгранный самодеятельными артистами, был тепло встречен собравшейся публикой. В организации мероприятия приняли участие Наталья Иванова, Ольга Фролова, Ольга Бабахина, Светлана Ларикова, Николай Лариков, Валентина Алексеева и Марина Спиридонова.

*«Батецкий край»  
16 декабря 2023 года*

## **ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ**

### **ОТ НОМЕРА ДО НОМЕРА**

Продолжаем кратко говорить о том, что осталось за пределами печатного номера газеты «Валдай» за неделю с 11 по 17 октября.

16 октября в Валдайской Межпоселенческой библиотеке открылась книжная выставка «Стиль жизни — здоровье», посвящённая 100-летию образования государственного органа управления в сфере физической культуры. На выставке представлены книги по истории становления физической культуры и спорта в нашей стране, о талантливых людях, внёсших незаменимый вклад в развитие многих видов спорта.

*Максим Семёнов  
«Валдай»  
20 октября 2023 года*

## **ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ**

### **Экологические акции**

В учреждениях культуры округа прошли мероприятия для детей, посвящённые помощи зимующим птицам. В Велилах малыши из детского сада «Солнышко» приняли участие в акции «Покормите птиц зимой», в рамках которой сделали эко-кормушки для пернатых и развесили их на деревьях.

В Липье состоялся экологический час «Синичкин день», на котором дети познакомились с выставкой «Синичье царство», посмотрели видеофильм об этих чудесных пернатых, откуда узнали много интересного о синичках, обитающих в наших краях.

Также работники культуры из Липья провели акцию «Добрая кормушка», в которой приняли участие не только дети младшего школьного возраста из клуба «Муравейник», но и сотрудники местного почтового отделения.

*Елена Дмитриева  
«Марёво»  
17 ноября 2023 года*

## Значимое событие

### В селе Поддорье состоялось торжественное открытие после ремонта Центральной районной библиотеки.

С 2021 года по инициативе губернатора Новгородской области Андрея Сергеевича Никитина на территории Новгородской области в рамках программы «Государственная поддержка развития местного самоуправления в Новгородской области и социально ориентированных некоммерческих организаций Новгородской области на 2019- 2026 годы» реализуется приоритетный региональный проект «Наш выбор».

- Суть проекта заключается в поддержке на конкурсной основе инициатив, подготовленных и осуществляемых при широком участии и софинансировании со стороны населения. Жители муниципального района принимают непосредственное участие в осуществлении местного самоуправления, решая именно те проблемы, которые считают для себя действительно важными.

В 2023 году от Поддорского района на конкурс был подан проект «Ремонт Центральной районной библиотеки с. Поддорье, первый шаг», и он вошел в число победителей.

Из областного бюджета была выделена субсидия в размере 828000 рублей. Софинансирование из бюджета муниципального района составило 200000 рублей.

На средства проекта произведен ремонт правого крыла первого этажа библиотеки. Кроме того, из бюджета района были выделены дополнительные средства в размере 850 тыс. рублей, на которые отремонтировано левое крыло первого этажа учреждения, установлен новый козырек на входе и приобретены оконные жалюзи.

Большой вклад внесли в проект предприниматели и жители нашего района – 127000 рублей, - пояснила собравшимся на торжество поддорчанам ведущая мероприятия Татьяна Ивановна Семенова.

Ремонт помещений ЦРБ повышает сохранность библиотечных фондов, уровень комфортности при оказании услуг и организации досуга, привлекательность учреждения для посетителей всех возрастов и социальных групп. Прделана большая работа.

Отремонтирован первый этаж библиотеки: залит бетонный пол, уложена плитка и линолеум, окрашены стены, отремонтирован потолок и установлены новые светодиодные светильники, заменены двери, отремонтирована пожарная сигнализация, установлен новый козырек.

И вот – библиотека открыта! Этого приятного мгновения с нетерпением ждали работники библиотеки и читатели. Помещения первого этажа стали красивее и светлее, уютнее, приобрели современный вид.

Очень приятно, что в такой красоте будут проходить знакомства с книгой, поэтические встречи, занятие кружков.

На мероприятии выступили глава Поддорского муниципального района Елена Викторовна Панина, председатель инициативной группы проекта Валентина Александровна Мебльник, председатель районного совета ветеранов Нина Васильевна Иовлева.

В зале присутствовали работники культуры, ветераны библиотечного дела, Почетный гражданин Поддорского района, заслуженный работник культуры Российской Федерации Зинаида Федоровна Синицына.

Большое и значимое дело удалось осуществить благодаря неравнодушным, активным жителям села, работе над проектом инициативной группе и поддержке губернатора, главы района и предпринимателей.

Двери обновленного здания распахнулись для любителей чтения, библиотекари ждут посетителей. Желаем им плодотворной работы, творческих идей и новых читателей!

*«Заря»  
20 октября 2023 года  
Любовь Васильева*

### **Состоялся межрегиональный вебинар «Книжные памятники»**

27 октября на базе ГБУК «Новгородская областная универсальная научная библиотека» состоялся вебинар «Книжные памятники: из опыта работы библиотек Мурманской и Новгородской областей», участниками которого стали более 200 библиотечных специалистов двух регионов. Спикеры познакомили с основными направлениями работы с редкими и ценными изданиями, нормами выявления, учета, хранения и использования. Выступление главного библиотекаря ГБУК «Мурманская государственная областная универсальная научная библиотека» Елены Юрьевны Кузнецовой было посвящено изучению, обеспечению сохранности и использованию книжных памятников из фонда главной библиотеки Мурманской области. Также она представила зрителям особо ценные издания, такие как книга с суперэксlibрисом дочери последнего российского императора Марии Николаевны Романовой, Евангелие (1753 г.), «Указы блаженные и вечнодостоянные памяти государя императора Петра Великого саможержца всероссийского» (1753), «Достопримечательности Санктпетербурга и его окрестностей» (1816-1818) и др. Мурманская областная библиотека на протяжении ряда лет ведет работу над формированием базы данных «Старопечатные издания». Работе по созданию системы сохранности и учета книжных памятников в фондах Новгородской областной библиотеки было посвящено выступление заведующего отделом книгохранения Светланы Викторовны Зориной. Новгородская областная библиотека является держателем фонда редких книг и особо ценных в научном и историко-культурном отношении памятников книжной культуры. К редким изданиям ограничен физический доступ, оригиналы хранятся в особых условиях.

Заведующий отделом краеведения Татьяна Александровна Певцова поделилась с участниками вебинара опытом отбора книг с признаками книжных памятников по социально значимому критерию и познакомила с редкими и ценными изданиями из фонда отдела краеведения, среди которых немало книг, изданных в Новгородской губернии, а также изданиями с автографами и дарственными надписями. На сегодняшний день выявлено и зарегистрировано в государственной учетной системе – Реестре книжных памятников – 100 документов из фонда Новгородской областной библиотеки.

Новгородская областная библиотека с 2020 года принимает участие в национальном проекте «Культура» в части оцифровки книжных памятников. За этот период были оцифрованы и размещены на портале «Национальная электронная библиотека» (НЭБ) 53 документа. Участию Новгородской областной библиотеки в проекте «Книжные памятники» и особенностям работы по оцифровке редких и ценных изданий было посвящено выступление Елены Михайловны Кун, заведующего сектором Региональный центр доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина. Главная задача оцифровки – наиболее полно передать образ книги и не нанести повреждения оригиналу. Для этого документ сканируется в высоком разрешении, большое внимание уделяется точности цветопередачи, изображения передают все особенности материала, все пометы и владельческие надписи.

*<https://minkult.novreg.ru/medianews/news/69573/>  
Министерство культуры Новгородской области  
30. октября 2023 года*

## На базе Новгородской областной универсальной научной библиотеки специалисты поделились опытом реализации проектов к 195-летию со дня рождения Л. Н. Толстого

2 ноября на базе Новгородской областной универсальной научной библиотеки состоялся вебинар «Год 195-летия со дня рождения Л. Н. Толстого в библиотеках», организованный в партнёрстве с Региональным библиотечно-информационным комплексом Тульской области и Региональной информационно-библиотечной системой Севастополя.

С приветственными словами к участникам профессиональной онлайн-встречи обратились Ирина Алексеевна Морозова, директор Новгородской областной универсальной научной библиотеки; Татьяна Викторовна Тихоненкова, заместитель генерального директора Регионального библиотечно-информационного комплекса Тульской области, заведующая Тульской областной научной библиотекой; Алла Валентиновна Очеретяная, исполняющая обязанности директора Региональной информационно-библиотечной системы Севастополя.

Спикерами вебинара выступили специалисты Тульской областной научной библиотеки, Тульской областной специальной библиотеки для слепых, Пензенской областной библиотеки им. М. Ю. Лермонтова, сотрудники муниципальных библиотек — Центральной городской библиотеки им. Л. Н. Толстого в Севастополе, Центральной городской библиотеки в Туле, Центральной городской библиотеки им. Д. М. Балашова в Великом Новгороде, Центральной районной библиотеки Окуловского межпоселенческого библиотечно-информационного центра.

Прозвучали сообщения о первой публикации Л. Н. Толстого в периодической печати (Анастасия Сергеевна Аникушина, библиотекарь Центра книжных памятников и краеведения Тульской областной научной библиотеки), о работе со слабовидящими пользователями по популяризации классической литературы, творчества Л. Н. Толстого и краеведческих знаний в целом (Елена Николаевна Щелкова, главный библиограф Тульской областной специальной библиотеки для слепых). Ольга Анатольевна Калинина, директор Тульской библиотечной системы, представила проекты и мероприятия, реализованные в городских библиотеках Тулы в год празднования 195-летия Л. Н. Толстого. Специалисты Пензенской областной библиотеки представили продолжающийся проект «Передвижные выставки» (Любовь Владимировна Ломакина, руководитель проекта, старший библиотекарь отдела МБА) и возможности использования ресурсов электронных библиотек и виртуальных музеев для популяризации творчества классика (Сергей Игоревич Светлов, библиотекарь Пензенского регионального центра доступа к ресурсам Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина).

Ольга Владимировна Петрова, заведующая Центром исторического чтения Центральной городской библиотеки им. Д. М. Балашова в Великом Новгороде, обратилась к истории улицы имени Льва Толстого в Великом Новгороде, а выступление Марины Владимировны Григорьевой, заведующей отделом инновационной деятельности и массовой работы Центральной районной библиотеки Окуловского межпоселенческого библиотечно-информационного центра, раскрыла некоторые детали недолгого пребывания писателя на Окуловской земле.

Завершился вебинар сообщением Екатерины Анатольевны Ивковой, библиотекаря Центральной городской библиотеки им. Л. Н. Толстого в Севастополе, о пребывании Льва Николаевича в посёлке Гаспра.

Представители четырех регионов-участников договорились о продолжении профессионального общения и реализации совместных проектов.

*([www.rba.ru](http://www.rba.ru))*

*сайт Российской Библиотечной Ассоциации  
8 ноября 2023 года*

## СОВЕЩАНИЕ ДИРЕКТОРОВ БИБЛИОТЕК

В Новгородской областной универсальной научной библиотеке состоялось совещание директоров государственных и муниципальных библиотек. С приветственным словом к участникам совещания обратилась Министр культуры Новгородской области Илианна Ивановна Петрова. Она поблагодарила руководителей библиотек за вклад в развитие библиотечного дела в регионе, инициативность и творческий подход к работе. Директор Областной библиотеки Ирина Алексеевна Морозова познакомила с повесткой и итогами Ежегодного совещания руководителей федеральных и центральных региональных библиотек России (28-29 ноября, г. Москва), представила тезисы выступлений ряда спикеров. Перед участниками совещания выступила председатель Новгородской областной организации Общероссийского профессионального союза работников культуры Татьяна Петровна Мильман. Ее выступление было посвящено деятельности профессионального союза работников культуры, особо отмечена важность создания новых первичных профсоюзных организаций в учреждениях. Благодарностями ГБУК «Новгородская областная универсальная научная библиотека» за плодотворное сотрудничество, профессионализм и активную жизненную позицию и отмечен ряд руководителей централизованных библиотечных систем.

*<https://minkult.novreg.ru/medianews/news/69573/>  
Министерство культуры Новгородской области  
28 декабря 2023 года*

## Льются с этих фотографий океаны биографий

*В детской модельной библиотеке работает выставка старых фотоснимков,  
посвящённая жизни библиотек района.*

Мимо неё пройти невозможно. Фигурный стол с фотоальбомами и установленной на нём конструкцией, на которой развешаны чёрно-белые и цветные фотографии, привлекает внимание всех читателей и гостей библиотеки. Выставка называется «Жизнь библиотеки в фотографиях». Как рассказала библиотекарь Людмила Тимофеева, её открыли 5 ноября, специально ко Дню рассматривания старых фотографий. Такой необычный праздник проводится в стране ежегодно. Он призывает нас вспомнить прошлое и, пересмотрев старые снимки, поделиться воспоминаниями с близкими.

Как заметила Людмила Тимофеева, ностальгию у взирающих на снимки читателей стажем вызывает даже прежний непрезентабельный интерьер библиотеки, которая за последние годы неузнаваемо изменилась, идя в ногу со временем.

*Сергей Цветков  
«Маяк»  
15 декабря 2023 года*

## В городской библиотеке идёт ремонт

**Уже заменены окна в центральной части, заканчиваются работы на кровле.**

Это стало возможным благодаря поддержке правительства региона и лично губернатора Андрея Никитина, который в январе этого года побывал в учреждении. Тогда с директором МЦБС Натальей Мошнаковой и министром культуры области Илианной Петровой Андрей Сергеевич обсуждал перспективы модернизации центральной городской библиотеки и перевод её в модельную.

— Для участия в программе нацпроекта «Культура» нужно иметь хорошее, отремонтированное здание. На сегодня ремонт кровли практически завершён, вставлены

окна, расширены проёмы для людей с ограниченными возможностями, — рассказывает Наталья Мошнакова.

— На сэкономленные средства поменяем также окна в детской библиотеке, сделаем дизайн-проект. Это будет современное пространство, где сама атмосфера должна располагать к желанию открыть книгу. Предполагается приобретение новой мебели, оформление комфортных тематических зон. И, конечно, пополнится книжный фонд.

*«Родина»  
19 октября 2023  
года*

## **Познавательно и интересно**

### **30 ноября группа ветеранов села Мошенское побывала с экскурсией в Бианковском центре деревни Яковищи.**

Напомним, что Бианковский центр на базе Дома культуры и библиотеки в деревне Яковищи распахнул двери для посетителей в конце октября в рамках реализации двух инициатив центральной районной библиотеки: создание Бианковского центра и проведение летнего фестиваля «Лесные мелодии Дивной страны», получивших финансирование от Президентского фонда культурных инициатив.

Экскурсию проводила идейный вдохновитель и организатор этих проектов Надежда Герасимова. Она рассказала об истории создания Бианковского центра, творчестве учёного-орнитолога Виталия Бианки, познакомила с биографической выставкой и созданной в центре инсталляцией «Светлица».

Как поделились Ираида Сергеева и Александра Серебрякова, выражая мнение всех участников экскурсии, они познавательно и интересно провели время: с огромным удовольствием слушали рассказы увлечённого человека о том, как зарождались и проводились прежние Бианковские чтения, о семье писателя, с которой на протяжении многих лет дружила Н. Н. Герасимова, о местном поэте Павле Петрове — инициаторе проведения Бианковских чтений, о Платановской церкви и святом источнике Аграфены Купальницы. Гости услышали также и много других историй, связанных с жизнью и творчеством любимого детского писателя.

Ветераны выразили сердечную благодарность организаторам поездки за путешествие в живописную, сказочную, усыпанную снегом «Страну Див» и сделали множество фотографий на память.

*Марина Василенко  
«Уверские зори»  
7 декабря 2023 года*

## **К юбилею любимого писателя**

### **27 октября «Бианковский центр» на базе Дома культуры и библиотеки в деревне Яковищи распахнул двери для первых посетителей.**

В фойе учреждения в честь этого события была размещена выставка детских рисунков, посвящённых творчеству писателя-натуралиста. Гостями торжественного открытия стали мошенские школьники, некоторые жители окрестных деревень, а также сотрудники учреждений культуры района, в том числе те, кто приложил руку к созданию центра.



Посетители центра стали участниками первой экскурсии по его экспозициям. Состоялось знакомство с биографическими фотодокументами, которые иллюстрируют время, проведённое Виталием Бианки на Мошенской земле, книгами, письмами и прочими бережно хранимыми свидетельствами того заметного следа, что оставил писатель в умах местных жителей.

Фотографии и записи, представленные на выставке, напоминают о том, что до 2003 года в Мошенском районе проводились Бианковские чтения — встречи, собиравшие большое количество гостей из разных уголков России. Часто их посещали дети писателя — сын Виталий и дочь Елена. Как вспоминала Надежда Герасимова, идейный вдохновитель проекта, Виталий Витальевич, впервые став гостем Бианковских чтений, долго бродил между Михеевым и Сивцевым, «будто в детство приехал».

Наталья Волкова, библиотекарь Мошенской центральной библиотеки, предложила присутствующим стать участниками фестиваля «Лесные мелодии «Дивной страны», приуроченного к 130-летию со дня рождения писателя, который пройдёт летом тут же, в Яковищах.

Библиотекарь детской библиотеки Ольга Иванова подготовила для гостей встречи викторину по произведениям Виталия Бианки. Дети и взрослые азартно отвечали на заданные вопросы. Оценили гости выставку-инсталляцию, воссоздающую рабочее место писателя, а также уголок дикой природы, параллельно служащий эффектной фотозоной. Как отметили создатели, интерьер воспроизводили по рассказам местных жителей — современников Бианки. Инсталляции планируют ещё доработать.

После чаепития гости ненадолго задержались возле дома, где два сезона подряд квартировала семья писателя. Сейчас около него установлен камень с высказыванием Виталия Бианки, а на самом доме расположена мемориальная табличка. Близ этого дома и будет проходить летний фестиваль.

Сразу два проекта, получившие грантовую поддержку, направлены на популяризацию творчества детского писателя и призваны напомнить также о том, как удивительна природа нашего края, как она разнообразна и вместе с тем уязвима. Без бережного отношения к ней со стороны человека мы можем потерять нечто дивное — своими руками разрушить Страну Див, которой так восхищаются поколения читателей, выросших на произведениях Бианки.

Следует заметить, что губернатор Новгородской области Андрей Никитин уже сообщал о больших планах по развитию учреждений культуры. В беседе с министром культуры региона Илианной Петровой он подчеркнул, что готовятся разнообразные событийные праздники, фестивали и конкурсы:

«Безусловно, мы вас поддержим бюджетным финансированием. Важно вовлекать новгородцев в культурные события. Но у культуры есть и другие задачи. Она должна создавать некие вечные ценности, как это делали наши великие музыканты, художники, писатели, которые творили на Новгородской земле».

*Мария Конева  
«Уверские зори»  
2 ноября 2023 года*

## **На средства гранта**

### **На базе Яковищенского дома культуры и библиотеки создан «Бианковский центр».**

Жители района с уважением относятся к творчеству писателя-натуралиста Виталия Бианки, семья которого в течение нескольких лет весну, лето и раннюю осень проводила в живописных местечках на территории Мошенского района — деревнях Михеево и Яковищи. Здесь были написаны «Птичьи разговоры», «Оранжевое горлышко», «Хитрый

лис и умная уточка», «Как муравьишка домой спешил», «Маленькие рассказы» и другие произведения.

По приглашению писателя в Мошенской район три года подряд, с 1937-го по 1939-й, приезжали экспедиции юннатов из Ленинграда. Бианки уделял им много времени, учил вести наблюдения за птицами, делать записи, давал задания. Позднее эта работа была отражена в повести «Клуб колумбов».

В Мошенском районе семью Бианки застало начало Великой Отечественной войны, и первую, самую голодную военную зиму, они провели в Михееве. Заказ директора Боровичского краеведческого музея С. Н. Поршнякова на монографию «Птицы Мошенского района» стал единственным литературным заработком, который позволил выжить семье.

Продвижению и популяризации творчества писателя на территории района по-прежнему уделяется много внимания. Напомним, в ходе визита в Детскую модельную библиотеку Мошенского района Андрей Никитин, губернатор Новгородской области, развил затронутый библиотекарем вопрос краеведения и предложил рабочие варианты — он упомянул, что много известных людей здесь жили и отдыхали, в том числе и Виталий Бианки.

Имя Виталия Валентиновича Бианки увековечено на Мошенской земле. Были установлены мемориальная табличка на доме, где он жил, огромный валун с высказыванием писателя, в разные годы в Михееве проводились Бианковские чтения, которые посещали сын, дочь и внук писателя. Теперь дома в Михееве нет — после разрушения кровли он быстро обветшал, и поездки в деревню прекратились. Однако школьники района разных возрастов ежегодно принимают участие в конкурсе «Путешествие в Страну Див».

В этом году получили поддержку сразу две инициативы Центральной районной библиотеки, посвящённые писателю. Первая — это создание «Бианковского центра» на базе Яковищенского дома культуры. Проект создания центра победил в XVI областном конкурсе «Новгородика». Вторая — проведение летнего фестиваля «Лесные мелодии Дивной страны» в июне 2024 года — получила финансирование от Президентского фонда культурных инициатив.

Рабочая группа наметила этапы реализации взаимосвязанных проектов. Первым делом был произведён косметический ремонт помещений Яковищенского дома культуры, воссоздано рабочее место писателя, закуплена аппаратура, которая будет задействована как в экскурсионной программе, так и при проведении фестиваля. К открытию центра экспозиция детских рисунков по произведениям Бианки и книжноиллюстративная выставка.

Надежда Герасимова, библиотекарь Мошенской центральной библиотеки, вдохновитель и активный участник этих проектов, отметила, что планируются не только торжество в честь открытия центра, но и регулярные экскурсии, посетить которые будет интересно детям и взрослым. Проект включает в том числе доставку участников и гостей до места проведения мероприятия.

*Мария Конева  
«Уверские зори»  
2 ноября 2023 года*

## **Первый региональный фестиваль**

Первый региональный фестиваль госпабликов – публичных страниц в соцсетях – состоялся 8 декабря в Великом Новгороде. Инновационный научно-технологический центр «Интеллектуальная электроника – Валдай» собрал в этот день специалистов, причастных к

распространению информации в социальных сетях. Всего в области действует более 900 государственных пабликов. В фестивале приняли участие администраторы со всего региона. Их приветствовал заместитель губернатора Илья Маленко. Он отметил и подчеркнул важность ежедневной и системной работы smm-специалистов, затрагивающей все отрасли современной жизни. На панельной дискуссии участники общались, делились секретами успеха, налаживали новые плодотворные знакомства и подвели итоги работы за год. Кульминационной частью встречи стало награждение самых активных администраторов. «Лучшим пабликом Маловишерского района» признан паблик маловишерской межпоселенческой библиотечной системы, её администратор Елена Кондратьева отмечена благодарностью. В специальной номинации «Всегда рядом» среди учреждений социального обслуживания лучшим назван Маловишерский КЦСО, администратору Ирине Сагалаковой также вручена благодарность. Лучшим пабликом администрации муниципального образования Новгородской области признана администрация Маловишерского района и её администратор. Очередной год совместной работы по информированию жителей региона завершился успешно. Впереди – много новых интересных постов и креативных идей.

*Е. Светина  
«Малая Вишера»  
15 декабря 2023 года*

### **«Держите огромный лайк!»**

В этом году в Великом Новгороде впервые проходило масштабное мероприятие — фестиваль госпабликов. Лучшим в нашем районе признано сообщество «Любытинская центральная районная библиотека» в социальной сети «ВКонтакте».

Госпаблики - это открытые в социальных сетях сообщества государственных органов, органов местного самоуправления, подведомственных организаций. Виртуальное пространство, где госструктура рассказывает о своей работе и организует живое общение с подписчиками.

Группы детских садов, социальных учреждений, школ, муниципалитетов, молодёжного центра — всё это госпаблики. То, что лучшим из лучших в Любытинском районе признано сообщество центральной районной библиотеки, — ожидаемо.

Эта группа имеет свой узнаваемый стиль — элегантный и продуманный. Даже просто пролистать страницу приятно. Если фотографии — то безупречные, если картинки — то подобранные со вкусом. Красивые стихотворения, цитаты на злобу дня. Анонсы и яркие репортажи с мероприятий. Конкурсы и задания на кругозор и знание литературы.

Диплом победителя был вручён администратору группы Юлии Цуриковой. В этот же день её труд был отмечен ещё одной наградой — Благодарственным письмом министерства цифрового развития.

По словам Юлии Анатольевны, привычный облик группы сформирован всем коллективом библиотеки. Многие фотографии, видеоролики, анонсы, фотообзоры мероприятий и текстовую информацию коллеги предоставляют уже в готовом виде.

Сама Юлия формирует последовательность подачи информации, пишет посты и наполняет стену в течение каждого дня. Признаётся, что даже обычное «Доброе утро!» не станет выкладывать не подумав, на скорую руку.

Библиотекарям очень приятно, когда читатели их посты хвалят, комментируют, репостят. Особенно, когда размещают отзывы о мероприятиях на своих страницах в социальных сетях. Для этого существует хештег — #отзывы\_наших\_читателей.

Да, количество лайков для работников библиотеки — не самоцель. Главное назначение группы — привести людей в библиотеку. На мероприятие, за книгой или просто пообщаться. Но если вас не затруднит нажать на символ сердечка под постом, будут только

благодарны. Ведь это способствует продвижению информации. А значит, работу библиотеки увидит больше людей.

Мы попросили Юлию перечислить самые интересные для неё госпаблики Любытинского района.

— Конечно же, группа районной, газеты — это профессиональная подача материала и проверенные факты. Группы Любытинского ДК и молодёжного центра «Импульс» — яркие, живые, дающие много информации о земляках и событиях. Паблик спортивной школы «Будь в спорте» — сгусток энергии, мотивации.

Знаю группы, где закрыты комментарии под постами. Это неправильно. Мы должны быть открыты для диалога и внимательны к каждому мнению.

А ещё Юлия Анатольевна жалеет, что в сутках так мало времени, мечтает научиться создавать карточки, короткие клипы и истории для постов ВКонтакте. Значит, паблик будет ещё популярнее и интереснее.

*«Любытинские вести»*

*Кира Соболева*

*22 декабря 2023 года*

### **«Свет добра из-под обложки»**

Неболчской библиотеке — 85 лет. Её история началась в ноябре 1938 года, когда в здании Дома крестьянина была выделена 15-метровая комната. Фонд был небольшим, и работал всего один библиотекарь. На начало Великой Отечественной войны в библиотеке было 5000 экземпляров книг. В 1942 году, когда фронт подошёл к деревне Петровское, весь фонд был зарыт в землю.

В 1944-м библиотека открывается вновь, а через два года переводится в здание Дома культуры, где уже есть абонемент, читальный зал и фойе. Посетителей приветливо встречают Любовь Степановна Орлова и Маргарита Кузьминична Гусева... Ш ли годы, любимое неболчанами учреждение культуры переезжало в новые помещения, на работу приходили новые сотрудники.

В 1952 году к зданию библиотеки сделали пристройку — открылась детская библиотека. Заведующей назначили Маргариту Кузьминичну Гусеву. 16 лет руководила детской библиотекой Валентина Михайловна Ковшун, а затем на протяжении почти 30 лет — Антонина Ивановна Семенова.

Более 26 лет трудилась в библиотеке Галина Николаевна Михайлова, более 13 — Олёна Николаевна Николаева, более восьми — Евгения Ивановна Кутева, более шести — Елена Сергеевна Еловик.

Душевные и доброжелательные, внимательные и добросовестные, творческие и артистичные отзывчивые женщины- библиотекари. Все они служили её величеству книге и читателям. — рассказывает заведующая библиотекой Юлия ДАУД.

В 2007 году библиотека становится модельной. В ней вновь объединяются взрослый и детский абонементы.

Сегодня библиотечный фонд составляет 9000 книг. Библиотеку посещают 1310 читателей, из них 316 — дети.

Здесь трудится небольшой коллектив творческих людей, любящих своё дело. Стаж заведующей Юлии Дауд — год. Библиотекарей Веры Зайкиной и Гюльнары Керимовой — шесть лет и два с половиной года соответственно. Вместе, в таком составе, они трудятся чуть больше года. Это идейные вдохновители интереснейших мероприятий для взрослых и детей, открытые, приветливые, доброжелательные. Каждого читателя они встретят с улыбкой, поговорят, посоветуют...

Не случайно на вопрос, что больше всего привлекает в работе, дружно отвечают: «Общение с людьми. У нас каждый день происходит что-то новое. Радует, что интерес к

хорошей книге, чтению не угасает.

Детище неболчских библиотекарей — любительское объединение «Театр — это чудо», которое посещают учащиеся начальных классов местной школы. Каждая репетиция превращается для детей в настоящий праздник.

День премьеры все ждут с нетерпением. Ребята уже показали спектакль «Заюшкина избушка» в детском саду «Радуга». На очереди — сказка «Теремок». Идут репетиции спектакля по правилам дорожного движения «Светофорик».

Неболчане полюбили клуб общения «Гармония», или, как они чаще его называют, субботние посиделки. Два раза в месяц завсегдагаи собираются в уютном зале. Сотрудники готовят для них интересные познавательные программы. А затем — традиционное чаепитие и.. песня. Чаше русская, берущая за душу.

Здесь мечтают о создании хора. И можно быть уверенным, что со временем мечта осуществится. В библиотеке трудятся люди, которые самые смелые идеи превращают в реальность.

Тесная дружба связывает библиотеку с детским садом «Радуга», Неболчской средней школой, АНО «Забота», домом ветеранов. Их всегда ждут, как желанных гостей.

Библиотекари мечтают о поступлении новых книг, хороших и разных, об обновлении оргтехники для более качественного оказания услуг, о покупке мультимедийного оборудования для проведения интересных современных мероприятий. И, конечно же, хотят, чтобы с каждым годом становилось больше читателей, потому как никакие современные технологии не заменят шелеста страниц, запаха типографской краски, предвкушения встречи с любимыми героями.

85 лет — очень серьезная дата. Она говорит о том, что уже столько лет мы остаёмся интересными, востребованными нашими читателями и посетителями. В Неболчской библиотеке работают активные и творческие сотрудники, открытые для новых идей. Они прилагают все усилия, чтобы привить любовь к чтению у подрастающего поколения, и в то же время проводят прекрасные мероприятия для людей преклонного возраста в доме ветеранов. Очень душевно проходят субботние посиделки. Желаю коллегам творческого вдохновения, много новых интересных проектов и реализации самых смелых планов! — говорит директор районной библиотечной системы Светлана Николаева.

С праздником, с замечательным юбилеем! Пусть долго-долго льётся негасимый свет из окон уютной и такой любимой несколькими поколениями неболчан библиотеки! Развития и процветания!

*«Любытинские вести»  
Лариса Платонова  
17 ноября 2023 года*

## **«Секреты выбора»**

Подведены итоги профессионального конкурса среди библиотечных работников муниципального бюджетного учреждения культуры «Крестецкая межпоселенческая библиотека» на лучшее библиотечное издание для выпускников «Сто дорог – одна твоя!».

Целью конкурса являлись лучших издательских проектов библиотек, направленных на оказание помощи подросткам в выборе профессии, формирование представлений о профессиях в целом.

В критерии оценки работ вошли: соответствие содержания названию издания и заданной теме конкурса; грамотное оформление и изложение материала; достоверность представленных материалов; эстетическое оформление работы в печатном виде; доступность и легкость восприятия подаваемой информации, информационная насыщенность; оригинальность выбранной темы.

Жюри, в состав которого вошли сотрудники центральной районной библиотеки, рассмотрело 15 представленных на конкурс работ и определило троих победителей. Первое место заняла работа библиотекаря отдела обслуживания Центральной районной библиотеки Веры Родичевой «Моё будущее в моих руках». Второе место присуждено библиотекарю Сомёнской библиотеки Надежде Крюковой за работу «Секреты выбора профессии». На третьем месте – работа заведующей Детской библиотекой Ларисы Кондратьевой «Выбираем профессию».

Конкурсанты уделили особое внимание классификациям профессий, дали рекомендательные списки наиболее востребованных профессий Новгородской области и учебных заведений с получаемыми специальностями.

Следует заметить, что издания, участвовавшие в конкурсе, могут стать хорошими помощниками для выпускников школ при выборе будущей профессии. Материалы находятся в открытом доступе, познакомиться с ними можно, посетив библиотеки посёлка и района.

*Светлана Надеждина  
«Крестцы»  
20 октября 2023 года*

### **«Интересный контент»**

#### **Лучший госпаблик в Парфинском районе – сообщество «Библиотечная система п. Парфино».**

На минувшей неделе в Великом Новгороде прошёл областной фестиваль госпабликов, организованный комитетом информационной политики Новгородской области и Центром управления регионом при поддержке правительства области, АНО «Диалог Регионы».

В рамках мероприятия подведены итоги работы по ведению официальных страниц госорганов и подведомственных им учреждений в российских социальных сетях, освещены лучшие практики, состоялась панельная дискуссия с лучшими администраторами госпабликов и их награждение.

По результатам мониторинга определен лучший госпаблик в каждом муниципалитете. В Парфинском районе это сообщество Библиотечная система п. Парфино.

Новости, работа с обращениями жителей, развлекательный контент, опросы, увеличение количества подписчиков — за всем этим стоит кропотливая работа администратора сообщества Ольги Николаевны Мошниковой.

*Светлана Николаева  
«Пришьменская правда»  
15 декабря 2023 года*

### **«Началось с избы - читальни»**

Библиотека в Тухомичах появилась в 1940-х. Тогда она представляла собой избы-читальню с небольшим книжным фондом, который, впрочем, постоянно пополнялся. Несмотря на загруженность крестьянским трудом, у селян имелась значительная тяга к чтению. Интерес к книгам возрастал, а библиотека являлась единственным местом, где люди узнавали что-то новое. В те времена жителей в окрестных деревнях было много, однако не все могли ходить в библиотеку. Появились передвижные библиотеки.

Библиотекарь носил книги по отдалённым деревням один раз в месяц и делал обмен прочитанных изданий.

Библиотекарями в разные годы работали Дина Звёздочкина, Валентина Антонова, Ольга Орлова. С 2000 года в библиотеке трудится Галина Носова. Галина Александровна поделилась: работа с населением всегда была одним из основных направлений. В библиотеке регулярно организовывались выставки книг, читательские конференции по прочитанным книгам, обзоры новых книг, которые поступали ежемесячно.

В библиотеке хранилось много периодических изданий, а именно: газеты «Новгородская правда», «Правда», «Труд», «Известия», «Красная звезда», «Маяк», журналы «Огонёк», «Советская женщина», «Москва», «Нева», «Крестьянка», «Работница», «Пионер», «Костёр», «Роман-газета» и другие. Для получения самых интересных книг и наиболее востребованной периодики читатели записывались в очередь — случалось и такое.

В библиотеке и в настоящее время большой книжный фонд. Те, кто дружит с книгой, дорогу в библиотеку не забыли. В ней действуют два клуба: для малышей («Надежда») и жителей старшего возраста («Воскресные встречи»). Существенный интерес у местных жителей и гостей деревни вызывает краеведческий уголок библиотеки, в котором собраны предметы быта, орудия труда, рукотворные изделия предков-земляков, имеется альбом по истории Тухомич. Уголок постоянно пополняется. Проводятся различные мероприятия по краеведению.

Галина Носова от лица жителей деревни поблагодарила руководство района и Холмского центра культуры и досуга за проведённый ко Дню деревни Тухомичи ремонт сельского клуба, где сейчас светло и комфортно.

*Сергей Цветков  
«Маяк»*

*13 октября 2023 года*

### **Активистам - благодарность**

После ремонта районная библиотека вновь встречает своих читателей, чтобы порадовать книжными выставками, новинками литературы и теплотой творческих встреч.

На торжественном открытии библиотеки после ремонта входной группы выступил глава администрации округа Александр Лыжов. Он отметил, что Волотовский муниципальный район с 2018 года участвует в проектах поддержки местных инициатив, реализуемых благодаря поддержке губернатора области Андрея Никитина. За это время на территории муниципалитета исполнили 15 проектов на сумму около 10 миллионов рублей. Ремонт в библиотеке – это третий ППМИ, реализованный в текущем году.

Глава округа поблагодарил индивидуальных предпринимателей района за финансовый вклад в реализацию данного проекта, а также всех волотовцев, оказавших посильную материальную помощь в осуществление инициативы.

Директор межпоселенческой централизованной библиотечной системы Галина Лебедева выразила слова-признательности всем участникам ППМИ, особо поблагодарила членов инициативной группы.

*Людмила Нилова  
«Вперёд»*

*1 декабря 2023 года*

## Оглавление

<b>ПРОФЕССИЯ — БИБЛИОТЕКАРЬ</b> .....	<b>3</b>
Педагоги, артисты, краеведы .....	3
«Моё призвание» .....	3
«Лучшие по номинациям» .....	4
«Больше, чем путешествие» .....	4
<b>ПРАВОВОЕ ВОСПИТАНИЕ</b> .....	<b>5</b>
Наследники, живите дружно! .....	5
<b>ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ</b> .....	<b>5</b>
Рубрика «Короткой строкой» .....	5
У каждого времени свои герои .....	6
Лидер, опередивший время .....	6
Встреча с армейскими дальнобойщиками .....	7
О доблести и героизме .....	7
<b>ЧТО НАС ОБЪЕДИНЯЕТ</b> .....	<b>8</b>
<b>ФИНАНСОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ</b> .....	<b>8</b>
«Это важно для всех» .....	8
Финансовая грамотность .....	9
Без поспешных действий .....	9
Без ошибок .....	10
<b>ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА</b> .....	<b>10</b>
«Остановись, прохожий...» .....	10
«Учитель и наставник Алексей Лобанов» .....	11
«Педагог, писатель, певец «деревенской» прозы Фёдор Абрамов» .....	12
«Женский взгляд» .....	12
«Педагог и поэтесса» .....	13
«Жил на свете учитель...» .....	14
«Душа по капле собирает свет...» .....	15
«Дыхание времени» .....	15
«Образование в истории» .....	17
«Как претворить мечты в реальность?» .....	18
Учитель – это звучит гордо .....	18
<b>ОТ НОМЕРА ДО НОМЕРА</b> .....	<b>19</b>
<b>ПРОДВИЖЕНИЕ ЧТЕНИЯ</b> .....	<b>19</b>
«Я влюбился в Старую Руссу» .....	19
«Заветная мечта» .....	20
Вместе с книгой .....	21
Провожая этот год .....	21
«Блистательная сатира» .....	22
Любитель путешествовать .....	22
«Любовью матери жива Россия» .....	23
«О грехе, йоде и хлебном поле» .....	24
«Богатырские мотивы» .....	24
«Наука на всю жизнь» .....	24
«Здравия желаем» .....	25
<b>КРАЕВЕДЕНИЕ</b> .....	<b>25</b>
Лицо прошлого .....	25
«Кирпичный старожил» .....	26
«В Старую Руссу прибыл подарок» .....	27
«Я – пушка, я- сорокопятка. Пехоте – щит, а танкам - враг» .....	27
«Пётр Дмитриевич ПРОКОФЬЕВ» .....	28



«Тропую сказок, мифов и легенд» .....	29
«Сказания земли Винской или О поморах, Плаксе и затонувшей лодке с золотом» .....	30
«Мой берёзовый рай» .....	31
Тайны адмирала .....	31
Тайны адмирала-2 .....	32
«И край родной как вдохновенье. . .» .....	33
«В нашей памяти остался всё же след. . .» .....	34
Погрузиться в эпоху Державина .....	34
«Люди с баграми» .....	35
«Расскажу свою сказку» .....	36
<b>СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.....</b>	<b>37</b>
«Раз осеннею порой» .....	37
«Работа продолжается» .....	37
«Мечта осуществилась» .....	38
«Решение принято» .....	39
«Шаг к комфортной жизни .....	39
«Мы молодёжь, мы лидеры» .....	40
«Я живу в Демянском округе!» .....	41
«Женский взгляд» в арт -пространстве .....	41
«Гости литературного киоска – старорусские поэты» .....	42
«Совсем скоро откроется клуб любителей кино» .....	43
«Идти и не сдаваться!» .....	44
«На любой вкус» .....	45
«Объекты определены» .....	45
«Встреча за круглым столом» .....	46
<b>«Со стихами в осень» .....</b>	<b>47</b>
«Друзья, прекрасен ваш союз» .....	47
Представляла наш регион в Москве .....	48
«Ну что вы, какие года?!» .....	50
Праздничный вечер .....	50
Об урожае, осени и литературе .....	51
Дорогою добра .....	52
Ты моя мелодия. . . .....	52
«Забава детства – бумажный самолётик» .....	53
«А я не уберу свой чемоданчик. . .» .....	53
«Искусство на века» .....	54
«Время зря не провожу» .....	55
«Для милых мам» .....	56
«Осенняя фантазия» .....	56
Семейный цветник .....	57
Семейная реликвия .....	58
Форум районного масштаба .....	58
Отличник во всём .....	59
Новгородцы могут принять участие в географическом диктанте .....	60
Нескучный вечер .....	60
Трамвай вчера-сегодня-завтра .....	61
Мосты: мифы и реальность .....	62
Мы – первые .....	62
Знакомство с поэтической натурой .....	63
«На златом крыльце сидели. . .» .....	63
Сказочный праздник .....	64
Такой насыщенный день .....	64
«Учения» .....	66

«Ещё раз о женской натуре».....	66
На днях в районном доме культуры состоялся фестиваль женских клубов «Женская натура».....	66
«...И люди в нём – актёры».....	66
<b>ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ .....</b>	<b>67</b>
<b>ОТ НОМЕРА ДО НОМЕРА.....</b>	<b>67</b>
<b>ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ .....</b>	<b>67</b>
Экологические акции .....	67
<b>БИБЛИОТЕКИ СЕГОДНЯ .....</b>	<b>68</b>
Значимое событие.....	68
Состоялся межрегиональный вебинар «Книжные памятники».....	69
На базе Новгородской областной универсальной научной библиотеки специалисты поделились опытом реализации проектов к 195-летию со дня рождения Л. Н. Толстого.....	70
<b>СОВЕЩАНИЕ ДИРЕКТОРОВ БИБЛИОТЕК.....</b>	<b>71</b>
Льются с этих фотографий океаны биографий.....	71
В городской библиотеке идёт ремонт.....	71
Познавательно и интересно .....	72
К юбилею любимого писателя .....	72
На средства гранта.....	73
Первый региональный фестиваль .....	74
«Держите огромный лайк!» .....	75
«Свет добра из-под обложки» .....	76
«Секреты выбора» .....	77
«Интересный контент».....	78
«Началось с избы - читальни».....	78
Активистам - благодарность.....	79

## Алфавитный указатель газет

### А

«Авангард» (Демянск)  
18;38-40;42;45;46-47

### Б

«Батецкий край»  
4-5;24-25;68

### В

«Валдай»  
8;19;49;66;67  
«Вера. Надежда. Любовь»  
«Вестник старорусского края»  
«Вперед» (Волот)  
7;9;24;58;66;80  
«Заря» (Поддорье)  
69  
«Звезда» (Новгородский район)

### К

«Красная искра» (Боровичи)  
«Крестцы»  
9;17;29-30;42;78  
«Любыгинские вести»  
15-16;46;65;76;78

### М

«Малая Вишера»  
22;75  
«Марево»  
9;18-20;31-33;41;52-53;69  
«Маяк» (Холм)  
21;51;60;72;79

### Н

«Наша жизнь» (Пестово)  
41  
«Новая жизнь» (Хвойная)  
58;60;61;62;64  
«Новгород»

«Новгородская правда»  
«Новгородские ведомости»

«Новгородские ведомости. Старая Русса»

### О

«Окуловский вестник»  
27

### П

«Приильменная правда» (Парфино)  
4;34-35;36;37-38;56;58;79

### Р

«Родина» (Чудово)  
35;72

### С

«Солецкая газета»

3;5-7;54-55

«Старая Русса»

10;11-14;20;27;43

**У**

«Уверские зори (Мошенское)

72-75

**Ш**

«Шимские вести»

23;50;51

\*\*\*\*\*

<http://velikynovgorod.ru> информационный портал

<http://vnnew./cultura>

<http://cultura.natm.ru>

<http://газета1919.пф/news/society/>

<http://novgorod.rfn.ru> Сайт телекомпании» Россия 1»

<http://novgorod.ru> Городской интернет-портал

<http://www.kolmovo.ru/news/> Великий Новгород на Колмово.ру

**Библиотеки Новгородской области в прессе**  
(по страницам периодической печати)  
*Дайджест*

Выпуск №4(56)  
2023 года (октябрь-декабрь)

© Новгородская областная универсальная  
научная библиотека

**Составители:** Федотова И.А., зав. сектором МБА

**Ответственный за выпуск:** Лигус Е.В., зав.НМО